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Αθήνα, σήµερα στις 11 Ιουλίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καλησπέρα σας, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα δώσουµε τον λόγο στον κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο
από το ΠΑΣΟΚ για ένα λεπτό, προκειµένου να διατυπώσει µία
παρατήρηση που έχει να κάνει.

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κοιτάξτε, τώρα µιλάω σε σας που εκπροσωπείτε τον θεσµό

της Βουλής. Εδώ και επτά εβδοµάδες αναβάλλεται η διαδικασία
απάντησης του κ. Τσακαλώτου σε ερώτησή µου για το Ελληνικό.
Όπως ξέρετε από τη διαδικασία, όταν δεν έρχεται την πρώτη
φορά ο κ. Τσακαλώτος, µετά γίνεται συνεννόηση µεταξύ της αρ-
µόδιας Υπηρεσίας της Βουλής και του Υπουργού, για να δώσει
κάποια ηµεροµηνία. Την προηγούµενη εβδοµάδα ο κ. Τσακαλώ-
τος έπρεπε να έρθει εδώ και δεν ήρθε. Μετά από δύο ώρες έδινε
συνέντευξη στην ΕΡΤ. Θα το πω ξανά. Δεν ήρθε το απόγευµα
στη συνεδρίαση και µετά από δύο ώρες έδινε συνέντευξη στην
ΕΡΤ.

Μάλιστα, προχθές, όταν ήταν εδώ στην ψηφοφορία, τον ρώ-
τησα µπροστά στους συναδέλφους και του είπα «Μα, γιατί δεν
έρχεσαι;». Μου λέει «Κοίτα να δεις, σε έχω βάλει τη Δευτέρα, αλ-
λά τη Δευτέρα έχω Eurogroup». Δηλαδή, µας κοροϊδεύει όλους
µαζί. Θέλω να το µεταφέρετε αυτό. Μας είπε από την προηγού-
µενη εβδοµάδα ότι συνεννοήθηκε µε τη Βουλή να βάλει την ερώ-
τηση τη Δευτέρα που ήξερε ότι θα έχει Eurogroup.

Ε, τα ψέµατα έχουν και τα όριά τους, κύριε Πρόεδρε! Σας πα-
ρακαλώ πάρα πολύ να µιλήσετε µε τον Πρόεδρο της Βουλής, µε
την Κυβέρνηση. Αυτό που συµβαίνει µε τον κ. Τσακαλώτο είναι
απαράδεκτο. Νοµίζω ότι δεν «φτύνει» εµένα προσωπικά, αλλά
τον θεσµό της Βουλής και πρώτον τον Πρόεδρο της Βουλής κ.
Βούτση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απλώς, ενηµερωτικά

θέλω να σας πω ότι έγινε αναφορά ειδικά στον συγκεκριµένο
Υπουργό, αλλά γενικότερα υπάρχει πρόβληµα µε τις ερωτήσεις.
Με πρωτοβουλία του κ. Βούτση –νοµίζω την ερχόµενη εβδο-
µάδα- θα αρχίσει να συνεδριάζει η Επιτροπή Κανονισµού της

Βουλής για το Μέρος Α’ του Κανονισµού όπου περιλαµβάνονται
αυτές οι υποθέσεις, µε σκοπό στο τέλος Σεπτεµβρίου-αρχές Οκ-
τωβρίου, πριν αρχίσει δηλαδή η άλλη περίοδος, να έχουµε πάρει
κάποιες αποφάσεις ώστε να µπορούµε να αντιµετωπίζουµε τέ-
τοιες περιπτώσεις.

Αυτό σας το λέω ως ενηµέρωση. Έγινε συζήτηση στη Διά-
σκεψη των Προέδρων και η απόφαση ήταν οµόφωνη. Ήταν και
πρόταση του Προέδρου της Βουλής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξεκινούµε τουλάχιστον µε δύο
Υπουργούς που είναι συνεπείς.

Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 1088/4-7-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Ένωσης
Κεντρώων κ. Μάριου Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
τη σύναψη ατοµικών συµβάσεων µίσθωσης έργου µε προσωπικό
καθαριότητας και φύλαξης των κεντρικών, αποκεντρωµένων και
όλων εν γένει των υπηρεσιών του Υπουργείου Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης καθώς και των νο-
µικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και νοµικών προσώπων
ιδιωτικού δικαίου που εποπτεύονται από το άνω Υπουργείο.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Γεώργιος
Κατρούγκαλος.

Ορίστε, κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και τον Υπουργό ο οποίος βρίσκεται εδώ. Επιβε-

βαιώνει ότι όντως ήταν κώλυµα την πρώτη φορά.
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ που είστε εδώ συνεπής για να

απαντήσετε στην ερώτησή µου. 
Κατ’ αρχάς, κατανοώ την κατάσταση όσον αφορά τους ιδιωτι-

κούς υπαλλήλους και τη σκέψη που έχετε πίσω απ’ αυτό αναφο-
ρικά µε τη φύλαξη και την καθαριότητα, ότι δηλαδή στον ιδιωτικό
τοµέα µπορεί να είναι χαµηλοί οι µισθοί, τα ωράρια είναι εξαντ-
λητικά και γενικότερα οι απαιτήσεις είναι αρκετά υψηλές. Ηθικά,
δηλαδή, η σκέψη σας δεν είναι σε λάθος δρόµο. 

Όµως, όσο καλοπροαίρετος και να είναι κάποιος –πόσω µάλ-
λον η Αντιπολίτευση- δεν του αφήνετε περιθώριο να µην σκεφτεί
ότι λειτουργείτε µε γνώµονα το πελατειακό κράτος και την εξυ-
πηρέτηση των συµφερόντων της παράταξής σας και όχι καθαρά
µε όρους δηµοσίου συµφέροντος. Ακόµα και να µην είναι έτσι,
θα είµαι πολύ χαρούµενος να µε διαψεύσετε µε τα στοιχεία τα
οποία πιθανόν να προσκοµίσετε. 

Με την τροπολογία που καταθέσατε, το δηµόσιο θα συνάψει
συµβάσεις εργασίας µε όσους εργάζονται ως ιδιωτικοί υπάλλη-
λοι στην εταιρεία φύλαξης και καθαριότητας για τις ανάγκες του
Υπουργείου Εργασίας. Μιλάµε για µία γκάµα ιδιωτών, οι οποίοι
εργάζονται σε κεντρικές και αποκεντρωµένες υπηρεσίες του
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Υπουργείου, καθώς και σε νοµικά πρόσωπα του δηµοσίου και
ιδιωτικού δικαίου άµεσα εξαρτώµενα από το κράτος.

Αυτοί οι ιδιωτικοί υπάλληλοι θα γίνουν πλέον µισθωτοί και θα
αµείβονται ως ένας νεοπροσλαµβανόµενος µόνιµος υπάλληλος
του δηµοσίου, συµπεριλαµβανοµένων και των εργοδοτικών ει-
σφορών. Μιλάµε, δηλαδή, για απευθείας επιβάρυνση του κρατι-
κού προϋπολογισµού.

Τα επιχειρήµατα της συγκεκριµένης επιλογής και πρότασής
σας εδράζονται σε δύο κυρίως άξονες βάσει της αιτιολογικής
σας έκθεσης. Πρώτον, ότι θα κοστίσει λιγότερο στο δηµόσιο η
πρόσληψη των συγκεκριµένων φυσικών προσώπων συγκριτικά
µε αυτά που πλήρωνε το κράτος σε εξωτερικούς φορείς -τα λε-
γόµενα outsourcing- και δεύτερον, υποστηρίζετε ότι οι συγκεκρι-
µένοι άνθρωποι αµείβονται µε χαµηλές αµοιβές και ότι η κοινω-
νική ευαισθησία του κράτους επιβάλλει την πρόσληψή τους για
να αναβαθµιστούν µισθολογικά.

Θα θέλαµε να ρωτήσουµε πώς είναι δυνατόν να υποστηρίζετε
το συµφέρον του κράτους και στις συγκεκριµένες προσλήψεις
αυτήν τη στιγµή δεν παραθέτετε κάποιο τεκµηριωµένο οικονο-
µικό στοιχείο. Στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους, στην οποία είναι υποχρέωση να υπάρχει και να συµπερι-
λαµβάνεται µέσα στην τροπολογία, γίνεται µία αναφορά γενικού
περιεχοµένου για δαπάνες οι οποίες θα επιβαρύνουν τον κρατικό
προϋπολογισµό. Δεν υπάρχει καµµία αναφορά για το ακριβές κό-
στος αυτής της επιλογής και επιπροσθέτως, δεν υπάρχει καµµία
αναφορά σχετικά µε το συνολικό κόστος των ισχυόντων συµβά-
σεων µε τους ιδιωτικούς φορείς φύλαξης και καθαριότητας.

Για να µην καταχραστώ παραπάνω τον χρόνο, προχωρώ στις
δύο ερωτήσεις τις οποίες έχετε και στα χέρια σας:

Γιατί στην τροπολογία δεν έχει ενσωµατωθεί έκθεση του Γενι-
κού Λογιστηρίου του Κράτους -ως έδει- ή και άλλα οικονοµικά
στοιχεία, όπως για παράδειγµα µισθολογική δαπάνη ατοµικών
συµβάσεων, εργοδοτικές εισφορές, αριθµός ατοµικών συµβά-
σεων, µέσος µικτός µισθός κ.λπ., από τα οποία να προκύπτει
κατά τρόπο ακριβή και ελέγξιµο η επικαλούµενη από εσάς οικο-
νοµική ωφέλεια της εν λόγω τροπολογίας για το δηµόσιο, εν όψει
µάλιστα του γεγονότος ότι η αποκατάσταση της κοινωνικής δι-
καιοσύνης που επικαλείστε φαίνεται εξ ορισµού ασύµβατη µε την
εξοικονόµηση δηµοσίου χρήµατος;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Γεωργιάδη.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεύτερον, η επίµαχη τροπολογία απο-
µακρύνεται από την πάγια λογική του δηµοσίου των τελευταίων
ετών, κατά την οποία η ανάθεση παρόµοιων υπηρεσιών στον
ιδιωτικό τοµέα εξασφαλίζει υψηλότερο επίπεδο υπηρεσιών µε
σηµαντικά χαµηλότερο κόστος. Κατ’ ακολουθία, η εν λόγω τρο-
πολογία σηµατοδοτεί µια «αλλαγή πλεύσης», προµηνύοντας ανά-
λογη αντιµετώπιση και άλλων υπηρεσιών που έχουν ανατεθεί
στον ιδιωτικό τοµέα;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Πριν απαντήσω στην ερώτηση του συναδέλφου, επιτρέψτε
µου για λίγα δευτερόλεπτα να απαντήσω εκ µέρους της Κυβέρ-
νησης στις προηγούµενες αιτιάσεις σε βάρος του συναδέλφου
Υπουργού Οικονοµικών. Όπως ξέρετε, σήµερα είναι στο Eu-
rogroup και γενικώς, είναι ο πιο βεβαρηµένος Υπουργός της Κυ-
βέρνησης, από πλευράς υποχρέωσης, να είναι παρών στις δια-
πραγµατεύσεις. Έτσι όπως είναι το σύστηµα των επικαίρων ερω-
τήσεων, οπότε οι µαταιωθείσες επανέρχονται µε κλήρωση, δεν
είναι εύκολο να γίνει αυτός ο προγραµµατισµός τον οποίο επι-
καλέστηκε ο συνάδελφος κ. Κωνσταντινόπουλος.

Θέλω να επιβεβαιώσω την ιδιαίτερη σηµασία που δίνει η Κυ-
βέρνηση στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Φαίνεται από τις περι-
πτώσεις που ο ίδιος ο Πρωθυπουργός είναι παρών σε σχέση µε
την κατάσταση στο παρελθόν και θα ήθελα να σας πω ότι θα

προσπαθούµε να εξοµαλύνουµε, µε συνεννοήσεις βέβαια, όποτε
υπάρχουν στο µέλλον παρόµοια αντικειµενικά κωλύµατα.

Κύριε συνάδελφε, κύριε Γεωργιάδη, σας ευχαριστώ για την
ερώτησή σας και για το ύφος που αναπτύξατε. Νοµίζω ότι διορ-
θώσατε µε την προφορική σας ανάπτυξη ορισµένα ζητήµατα
κακής ερµηνείας της διάταξης που υπήρχαν στο κείµενο της
ερώτησης.

Δηλαδή, στο γραπτό κείµενο της τροπολογίας µας εγκαλού-
σατε γιατί δεν είχε ενσωµατωθεί η έκθεση του Γενικού Λογιστη-
ρίου. Το διευκρινίσατε στην προφορική ανάπτυξη ότι θεωρούσα-
τε ότι πρέπει να είναι πιο εµπεριστατωµένη και πιο ειδική. Παρ’
όλα αυτά, υπάρχει παρόµοια έκθεση, διαφορετικά η τροπολογία
θα ήταν αντισυνταγµατική. Είναι µεταξύ των εγγράφων τα οποία
πρόκειται να καταθέσω.

Νοµίζω, όµως, ότι η βαθύτερη παρεξήγηση έγκειται στο ότι
θεωρείτε ότι πρόκειται για προσλήψεις. Πρόκειται για συµβάσεις
έργου και µάλιστα, για συµβάσεις έργου προσώπων που δεν
έχουν προσληφθεί από τη δική µας Κυβέρνηση, αλλά από προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Μπορώ να πάρω, αν θέλετε, λίγο χρόνο από τη δευτερολογία
µου, κύριε Πρόεδρε, γιατί νοµίζω ότι πράγµατι, αν εξηγηθεί το
ζήτηµα, θα φανεί ότι δεν υπάρχει κάτι το µεµπτό από πλευράς
δηµοσίου συµφέροντος.

Τι προβλέπει, λοιπόν, η συγκεκριµένη τροπολογία; Μέχρις
ότου µπορέσουµε να ρυθµίσουµε γενικότερα, µε συνολικό τρόπο
το ζήτηµα του καθαρισµού και της φύλαξης στο δηµόσιο τοµέα,
προβλέψαµε ότι αντί να συνάπτουµε συµβάσεις µε τους µεσά-
ζοντες -εταιρείες καθαρισµού ή εταιρείες φύλαξης- να µπορούµε
να αξιοποιούµε απευθείας µε ατοµικές συµβάσεις έργου το προ-
σωπικού που αυτές απασχολούσαν.

Εποµένως, ακριβώς επειδή δεν έχουµε διαδικασία νέας επιλο-
γής, εκ µέρους µας, του προσωπικού αυτού, αλλά υποδεχόµαστε
το προσωπικό που έχουµε παραλάβει, δεν γεννάται ζήτηµα «πε-
λατειασµού», εκτός αν θεωρούµε ότι εξυπηρετούµε τους «πελά-
τες» των προηγούµενων κυβερνήσεων. 

Ως προς δε το ζήτηµα του κόστους, σύµφωνα µε τα στοιχεία
τα οποία θα σας καταθέσω, στο Υπουργείο µας ενώ πληρώναµε
για επτά εργαζοµένους 7.671 ευρώ µηνιαίως, µε τον νέο τρόπο
θα πληρώνουµε 6.407 ευρώ, το οποίο εξηγείται µε πολύ απλό
τρόπο: Πληρώνουµε απευθείας τους εργαζοµένους και έτσι δεν
υπάρχει το ενδιάµεσο κέρδος της εταιρείας. Ούτως ή άλλως δεν
δούλευαν για την ψυχή της µάνας τους, δούλευαν για να έχουν
κέρδος, και µάλιστα µε συνθήκες που ξέρετε ότι και στον καθα-
ρισµό και στη φύλαξη είναι ιδιόρρυθµες. Δεν είναι όλες οι περι-
πτώσεις σαν τις περιπτώσεις που οδήγησαν στον «βιτριολισµό»
της κ. Κούνεβα. Όµως, ξέρουµε από πολλές εκθέσεις του Ελεγ-
κτικού Συνεδρίου, του Συνηγόρου του Πολίτη ότι είναι από τις
εταιρείες που λιγότερο από άλλες τηρούν τη νοµιµότητα.

Εποµένως, προσπαθήσαµε να εξυπηρετήσουµε το δηµόσιο
συµφέρον, έχοντας στο µυαλό µας και τους συγκεκριµένους αυ-
τούς ανθρώπους που δεν είναι καθόλου υψηλόµισθοι, εξοικονο-
µώντας χρήµατα από το δηµόσιο ταµείο και προσπαθώντας να
συνδυάσουµε κάτι που εµένα δεν µου φαίνεται ασύµβατο –και
νοµίζω ότι και σε εσάς δεν πρέπει να φαίνεται-, κοινωνική δικαιο-
σύνη µε εξοικονόµηση δηµοσίου χρήµατος.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάντως, κύριε Υ-

πουργέ, πριν δώσω τον λόγο στον κ. Γεωργιάδη, επειδή παρό-
µοια πράγµατα µου είπε ο επίσης συνεπής συνάδελφος σας κ.
Τόσκας µια άλλη φορά, πρέπει να σας πω ότι ο κ. Βούτσης µάς
παρουσίασε στοιχεία στη Διάσκεψη των Προέδρων. Ενώ στις
προηγούµενες περιόδους έρχονταν οι Υπουργοί στο 75%, τώρα
είναι κάτω του 50%. 

Εποµένως, εκτιµώ τη διάθεσή σας να καλύψετε συναδέλφους
σας, αλλά η κατάσταση δεν είναι καλή.

Ορίστε, κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα χαρώ πολύ να δω

την ανάλυση που θα µας καταθέσετε και ελπίζω να είναι όντως
αναλυτική και µε κάθε λεπτοµέρεια. 
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Όµως, να ξεκινήσω µε αυτό που είπατε, ότι ναι µεν η αιτιολο-
γική έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους υπάρχει µέσα
στο νοµοσχέδιο -η πρώτη ερώτηση το καλύπτει, γιατί ζητάει ανα-
λυτικά στοιχεία-, άρα µπορεί λεκτικώς να έχετε κάποιο δίκαιο,
αλλά στην ερώτηση υπήρχε επί της ουσίας αυτό.

Αυτό που θα θέλαµε να δούµε είναι πόσο θα κοστίσει στο κρά-
τος ακριβώς αυτή η µισθολογική δαπάνη των συγκεκριµένων
ατοµικών συµβάσεων -πολύ σωστά λέτε ότι είναι ατοµικές συµ-
βάσεις, αλλά στην ουσία γνωρίζετε ότι οι ατοµικές συµβάσεις
οδηγούν σε περαιτέρω διορισµό- και οι καταβαλλόµενες εισφο-
ρές, οι εργοδοτικές εισφορές από το κράτος. Πόσα άτοµα θα
προσληφθούν; Πείτε µας τον αριθµό των ατόµων. Εάν είναι στα
στοιχεία, θα τα µελετήσουµε και θα τα δούµε. Εγώ οφείλω να το
ρωτήσω. Ποιος είναι ο µέσος µικτός µισθός τους; Ποιο είναι το
συνολικό ύψος των συµβάσεων που τρέχουν ήδη και για τη φύ-
λαξη και για την καθαριότητα, και σχετίζονται µε τους ιδιωτικούς
φορείς;

Πώς θα διασφαλίσετε ότι η ποιότητα των παρεχόµενων υπη-
ρεσιών θα είναι η ίδια, λαµβανοµένου υπ’ όψιν ότι θα παρακάµ-
ψετε τις εξιδεικευµένες ιδιωτικές εταιρείες, γιατί καλώς ή κακώς
αυτές οι εταιρείες έχουν µια εξειδίκευση και στην παρακολού-
θηση των υπηρεσιών που λαµβάνουµε, οι οποίες, όπως σωστά
ανέφερα, εποπτεύονται, και έχουν και τη σχετική τεχνογνωσία.

Το κόστος των υλικών της καθαριότητας το έχετε υπολογίσει;
Είναι ένα κόστος το οποίο στην τρέχουσα σύµβαση είναι µέσα,
πληρώνεται, ενώ αυτήν τη στιγµή θα πρέπει να µπείτε και σε µια
διαδικασία αναζήτησης προσφορών, προµηθειών για το υλικό
καθαριότητας.

Από τη στιγµή που δείχνετε αυτήν την ευαισθησία για τους
ιδιωτικούς υπαλλήλους καθαριότητας και φύλαξης που σχετίζον-
ται µε το Υπουργείο Εργασίας, να περιµένουµε την πρόσληψη
στο δηµόσιο και άλλων ιδιωτικών υπαλλήλων, οι οποίοι απασχο-
λούνται αυτήν τη στιγµή σε ιδιωτικές εταιρείες, οι οποίες παρέ-
χουν υπηρεσίες ή προϊόντα στο δηµόσιο; Έχετε µελετήσει τις
επιπτώσεις στην ιδιωτική αγορά εργασίας από αυτή σας την
ενέργεια; Ενδεικτικά θα αναφέρω τα λουκέτα τα οποία θα µπουν
στις εταιρείες από τις οποίες θα πάρετε τους υπαλλήλους για να
κάνετε τις ατοµικές συµβάσεις µε το δηµόσιο.

Από τη στιγµή που ισχυρίζεστε ότι ένας κύριος λόγος πρόσ-
ληψης στο δηµόσιο είναι η χαµηλή αµοιβή στον ιδιωτικό τοµέα,
γιατί δεν εξισώνετε µισθολογικά τους δύο τοµείς και προτιµάτε
να δηµιουργείτε πολίτες δύο ταχυτήτων αυτήν τη στιγµή, όπως
γνωρίζουµε ότι υπάρχουν; Με βάση και τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ
ο µέσος δηµόσιος υπάλληλος αµείβεται κατά 30% περισσότερο
από τον µέσο ιδιωτικό υπάλληλο.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, αν

θέλετε, δώστε και µια απάντηση, γιατί ρωτιόµαστε και δεν ξέρου-
µε να απαντήσουµε: Οι συγκεκριµένοι υπάλληλοι που θα προσ-
ληφθούν, παραδείγµατος χάριν από ένα νοσοκοµείο, µετά από
πέντε χρόνια θα προσφύγουν σε κάποιο δικαστήριο που θα λένε
ότι καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες και θα γίνουν αορί-
στου χρόνου έξω από λίστα ΑΣΕΠ;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρόεδρε,
απαντώ απευθείας στη δική σας ερώτηση, γιατί νοµίζω ότι καλύ-
πτει και την αιτίαση του συναδέλφου, όσον αφορά το µήπως
υπάρχει κίνδυνος αυτές οι συµβάσεις να µετατραπούν σε µόνι-
µες συµβάσεις αορίστου χρόνου, µολονότι λήγουν αυτοδικαίως,
σύµφωνα µε τον νόµο, στο τέλος του 2017. Είναι συµβάσεις ενά-
µισι έτους. 

Όπως γνωρίζετε, κύριε Πρόεδρε, αυτό έχει αποκλειστεί πλή-
ρως µετά την αναθεώρηση του 2001, εφόσον αυτές οι συµβάσεις
έχουν καταρτιστεί µετά την ολοκλήρωση της αναθεώρησης. 

Εποµένως, δεν υπάρχει καµµία περίπτωση µονιµοποίησης, µε
την έννοια της µετατροπής µιας σύµβασης ορισµένου χρόνου ή
έργου σε αορίστου µετά το 2001. Και αυτό απέναντι σε µια µε-
γάλη κατηγορία υπαλλήλων, τους οποίους υποδεχθήκαµε εµείς
από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, οι οποίοι πράγµατι φαίνεται
ότι καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες. 

Αυτό που τους έχουµε απαντήσει, λοιπόν, είναι ότι δεν µπο-

ρούν να µετατραπούν οι συµβάσεις τους. Το µόνο που µπορούµε
να κάνουµε είναι όταν προκηρυχθούν, όπως πρέπει, οι αντίστοι-
χες θέσεις από το ΑΣΕΠ, να αναγνωριστεί αυτή η συγκεκριµένη
προϋπηρεσία ως ειδική προϋπηρεσία, ούτως ώστε αυτοί οι άν-
θρωποι που ήταν όµηροι των προηγούµενων καταστάσεων -για
να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους, του πελατειακού συστή-
µατος- να µπορέσουν τουλάχιστον να έχουν την αναγνώριση της
προϋπηρεσίας τους. 

Ως προς τη συγκεκριµένη ρύθµιση τώρα, στα έγγραφα τα
οποία καταθέτω για τα Πρακτικά προκύπτει ο συνολικός αριθµός
των απασχολουµένων –οι οποίοι είναι επτά- µε την αναλυτική κα-
τάσταση του βασικού µισθού, των εργοδοτικών εισφορών, των
εισφορών εργαζοµένων κ.λπ.. Το τελικό ποσό το οποίο ανέφερα
είναι ακριβώς το ποσό που συµπεριλαµβάνει όλες τις επιµέρους
κρατήσεις. 

Επίσης, καταθέτω για τα Πρακτικά και τη σύµβαση της εται-
ρείας, από την οποία προκύπτει απευθείας η σύγκριση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και τώρα έρχοµαι στα υπόλοιπα θέµατα, τα οποία είναι πολλά
και τίθενται εύλογα. 

Είπα και προηγουµένως ότι από τη φύση της πρόκειται για
προσωρινή ρύθµιση. Εγώ -όταν ήµουν στο Υπουργείο Διοικητι-
κής Μεταρρύθµισης- αλλά και τώρα ο νυν Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών επιδιώκουµε να λύσουµε το ζήτηµα του καθα-
ρισµού στο δηµόσιο µε σφαιρικότερο τρόπο. Και εξηγώ τι εννοώ.
Στον καθαρισµό υπάρχουν ορισµένες θέσεις, όπως για παρά-
δειγµα, οδηγός απορριµµατοφόρου, οι οποίες προϋποθέτουν
κάποια εξειδίκευση. Οι παρόµοιες θέσεις, λοιπόν, πρέπει να είναι
µόνιµες θέσεις. Άρα, αυτό είναι κάτι που πρέπει να λάβουµε υπ’
όψιν µας στον µελλοντικό προγραµµατισµό, ώστε να τις προ-
γραµµατίσουµε και να εξασφαλίσουµε ότι οι συγκεκριµένοι άν-
θρωποι δεν θα περάσουν σε άλλη θέση µέσω µετάταξης, όπως
συνήθως γίνεται. Οι άλλες θέσεις µπορούν ενδεχοµένως να κα-
λυφθούν µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου. Άλλες συµβάσεις,
όµως, πρέπει να είναι αορίστου. 

Όλα αυτά τα θέµατα, λοιπόν, είναι περίπλοκα, επειδή είναι πε-
ρίπλοκες και οι ανάγκες του δηµοσίου. Για παράδειγµα, αλλιώς
είναι σε ένα νοσοκοµείο. Εκεί πράγµατι µπορεί να χρειάζεται
υψηλότερο ποσοστό µόνιµου προσωπικού, λόγω των ειδικών
αναγκών που έχει ο καθαρισµός ενός νοσοκοµείου. Αλλιώς, επί-
σης, είναι στα σχολεία που το σχολικό έτος διαρκεί αλλιώς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ακριβώς, λοιπόν, λόγω αυτής της περιπλοκότητας της κατά-
στασης, δεν προχωρήσαµε ακόµα σε γενική ρύθµιση. Εγώ είχα
καλέσει τα σωµατεία των εργαζοµένων στην καθαριότητα να
συµµετέχουν σ’ αυτήν τη συζήτηση, όπως και τα σωµατεία των
εργαζοµένων µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου, που είναι πράγ-
µατι σε δυσµενέστερη εργασιακή κατάσταση. 

Όταν ολοκληρωθεί, λοιπόν, αυτή η διαβούλευση, θα είµαστε
σε θέση να καταθέσουµε µια συνολική πρόταση που θα καλύπτει
όλες αυτές τις διαφορετικές διαστάσεις του προβλήµατος. 

Αυτό που προσπαθήσαµε να κάνουµε µέχρι τότε, ήταν να κρα-
τήσουµε στη δουλειά αυτούς που καθαρίζουν και αυτούς που
φυλάσσουν, ακριβώς γιατί δεν τους έχουµε προσλάβει εµείς.
Άρα, δεν µπορούµε να κατηγορηθούµε ότι θέλουµε να προστα-
τεύσουµε τους «δικούς µας» ανθρώπους µε όρους οικονοµικούς
που είναι καλύτεροι από αυτούς που αντιµετωπίζουµε τώρα, µέ-
χρις ότου µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε σφαιρικότερα το
θέµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη δεύτερη οµάδα που περιλαµβάνει
τέσσερις ερωτήσεις, τις οποίες θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Νι-
κόλαος Τόσκας, θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση προς το
Σώµα. 

Οι Υπουργοί Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
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µάτων, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, Εξωτερικών, Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Οικονοµικών
κατέθεσαν σήµερα, 11-7-2016, σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Σύµ-
βασης του Συµβουλίου της Ευρώπης για το έγκληµα στον κυβερ-
νοχώρο και του Προσθέτου Πρωτοκόλλου της, σχετικά µε την
ποινικοποίηση πράξεων ρατσιστικής και ξενοφοβικής φύσης, που
διαπράττονται µέσω συστηµάτων υπολογιστών – Μεταφορά
στον ελληνικό λαό της Οδηγίας 2013/40/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και του Συµβουλίου για τις επιθέσεις κατά συστηµά-
των πληροφοριών και την αντικατάσταση της απόφασης-πλαι-
σίου 2005/222/ΔΕΥ του Συµβουλίου, ρυθµίσεις σωφρονιστικής
και αντεγκληµατικής πολιτικής και άλλες διατάξεις». 

Το σχέδιο νόµου παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επι-
τροπή. 

Μπαίνουµε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 1085/4-7-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Καραγκούνη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε ζητήµατα ασφαλείας στο συγκρότηµα δικαστηρίων της πρώην
Σχολής Ευελπίδων. 

Ορίστε, κύριε Καραγκούνη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο σκοπός αυτής της ερώτησης σήµερα -επι-

τρέψτε µου να πω- είναι να κρούσω τον κώδωνα του κινδύνου.
Και βεβαίως έχει να κάνει –όπως ανέφερε και ο κύριος Πρό-
εδρος- µε το ζήτηµα της ασφάλειας των δικαστηρίων, όχι µόνο
της οδού Ευελπίδων αλλά γενικώς των δικαστηρίων της χώρας
και βεβαίως εξειδικεύοντας στην Ευελπίδων, γιατί εκεί υπάρχει
πολύ µεγάλο πρόβληµα. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι το κάνω αυτό, γιατί ξέρετε τι γίνεται
στην Ελλάδα, συµβαίνει ένα πρόβληµα, γίνεται ένα τραγικό γε-
γονός, δεν προλαµβάνουµε τίποτα και µετά τρέχουµε να θερα-
πεύσουµε πράγµατα που δυστυχώς πολύ εύκολα θα µπορούσαν
να είχαν προβλεφθεί και προετοιµαστεί. 

Θα σας θυµίσω ότι τον Οκτώβριο του 2012 µια γυναίκα πυρο-
βόλησε εντός του Κτηρίου 9 στη Σχολή Ευελπίδων και σκότωσε
έναν τριαντατριάχρονο και τραυµάτισε έναν εικοσιπεντάχρονο.
Το είχα ζήσει, γιατί ήµουν και εγώ τότε στο Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης. Τότε, βεβαίως, συγκλονίστηκε ο κόσµος, γιατί έγινε µέσα
στο Κτήριο 9. Κυρίως, όµως, το πρόβληµα που υπήρξε είναι πώς
πέρασε το όπλο µέσα στα δικαστήρια. Και όλοι τότε αναρωτη-
θήκαµε. Υπήρχε δηλαδή ένα τεράστιο πρόβληµα.

Τότε είχαµε εκπονήσει ένα σχέδιο αντιµετώπισης όλης αυτής
της κατάστασης µε πολύ συγκεκριµένες δράσεις –θα το εξηγή-
σουµε και αργότερα- αλλά φοβάµαι ότι από τότε δεν έχει γίνει
τίποτα, κύριε Υπουργέ. Και παραµένει πολύ µεγάλο το πρόβλη-
µα, διότι και η λειτουργία των δικαστηρίων δυσχεραίνεται, αλλά
βεβαίως στα δικαστήρια δυστυχώς έχουµε συνεχή συµβάντα επι-
θέσεων από κουκουλοφόρους και αντιεξουσιαστές. Πρόσφατα
µόνο να σας θυµίσω ότι υπήρξε επίθεση µε µολότοφ στα Κτήρια
7 και 11 στην οδό Ευελπίδων. 

Και το ερώτηµα παραµένει. Τι κάνετε για να αντιµετωπίσετε
αυτήν την κατάσταση; Διότι αυτό που αναφέρεται από τα δικα-
στήρια και από τους δικαστικούς υπαλλήλους και από τους δι-
καστές, είναι ότι η φύλαξη είναι µηδαµινή. Είναι περιορισµένες
οι αστυνοµικές δυνάµεις, υπάρχουν απαρχαιωµένα –και θα πού-
µε και άλλα πράγµατα σε αυτό- τεχνικά και τεχνολογικά µέτρα
ασφαλείας, ελλιπής ηλεκτροφωτισµός. Και το ζήτηµα είναι σε τι
µέτρα θα προβείτε, γιατί, κύριε Υπουργέ, ελπίζω το άβατο των
Εξαρχείων που βρίσκεται κοντά στην οδό Ευελπίδων να µη µε-
τεξελιχθεί και σε άβατο των δικαστηρίων. 

Περιµένω να µου δώσετε τις απαντήσεις και τι θα κάνετε γι’
αυτό το ζήτηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κα-

ραγκούνη, η Αστυνοµία λαµβάνει όλα τα µέτρα που χρειάζονται,
προκειµένου να ασφαλίσει την περιοχή των δικαστηρίων και ει-
δικά του Πρωτοδικείου Αθηνών, αλλά και του Εφετείου και του
Αρείου Πάγου. 

Συγκεκριµένα, για την ασφάλιση της περιοχής και τη φρού-
ρηση των κτηριακών εγκαταστάσεων του Πρωτοδικείου Αθηνών
διατίθενται σαράντα αστυνοµικοί και άλλοι δεκαπέντε αστυνοµι-
κοί για τον χειρισµό των µηχανηµάτων ασφαλείας στις εισόδους
του. Για το Εφετείο Αθηνών διατίθενται άλλοι σαράντα αστυνο-
µικοί και είκοσι δύο αστυνοµικοί για την αστυνόµευση της ευρύ-
τερης περιοχής. Επιπλέον, εννέα αστυνοµικοί στο Εφετείο για
τον χειρισµό των µηχανηµάτων ασφαλείας. 

Η δύναµη αυτή είναι επαρκής. Όταν υπάρχουν προβλήµατα –
σαν και αυτά που αναφέρατε- φυσικά καλούνται δυνάµεις των
µέτρων τάξης και αποκατάστασης της τάξης για να ενισχύσουν
τις υπάρχουσες αστυνοµικές δυνάµεις. Από εκεί και πέρα δεν
µπορούµε να πάµε σε λογική υπερεξασφάλισης ενός χώρου,
γιατί αυτό όπως καταλαβαίνετε θα είναι σε βάρος των άλλων
χώρων της περιοχής των Αθηνών. Κάνουµε όµως ό,τι προβλέπε-
ται.

Έχουµε ζητήσει και είµαστε σε συνεργασία µε το Τριµελές
Συµβούλιο Διοίκησης του Πρωτοδικείου Αθηνών και της Διεύθυν-
σης του Εφετείου Αθηνών για τη βελτίωση των αδυναµιών στα
µέτρα ασφαλείας και τη διαχείριση των κινδύνων. Υπάρχει συνε-
χής συνεργασία σε περίπτωση πληροφόρησης για κινδύνους.

Σε ό,τι αφορά το λεγόµενο «άβατο», σας πληροφορώ –και το
ανακοινώνω αυτήν τη στιγµή στο Σώµα- ότι σήµερα µε χειρουρ-
γικό τρόπο –γι’ αυτό δεν έχει γίνει γνωστό- εξαρθρώθηκε µία εγ-
κληµατική οργάνωση µε µέλη Αλβανούς υπηκόους και ηµεδα-
πούς στα Εξάρχεια, που δραστηριοποιούνται στην αποθήκευση,
µεταφορά και διακίνηση ναρκωτικών. Κατασχέθηκαν µεγάλες πο-
σότητες χασίς και κοκαΐνης. 

Το ανακοινώνω, γιατί έχει σχεδόν ολοκληρωθεί αυτήν τη στιγ-
µή η επιχείρηση, η οποία –ξαναλέω- γίνεται µε αθόρυβο και χει-
ρουργικό τρόπο και ήταν πολύ αποτελεσµατική. Φυσικά αυτή η
επιχείρηση δεν ήταν προϊόν οποιωνδήποτε πιέσεων αυτών των
ηµερών, γιατί και ο σχεδιασµός και η προετοιµασία και η πληρο-
φόρηση, η οποία δυστυχώς δεν υπήρχε -δεν υπήρχε σχεδόν κα-
µία πληροφόρηση όλα αυτά τα χρόνια- απαιτεί αρκετούς µήνες.
Έγινε συστηµατική δουλειά από τις αρµόδιες υπηρεσίες, έγινε
εξαιρετική δουλειά από τις αστυνοµικές αρχές και τα αποτελέ-
σµατα θα τα ανακοινώσουν οι αστυνοµικές αρχές αύριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Καραγκούνη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ δεν

µπορώ να µην σας δώσω συγχαρητήρια για αυτήν την επιχεί-
ρηση που κάνατε, για τη σύλληψη των ναρκέµπορων. Όµως,
τώρα µου ξύνετε πληγές. Να σας ρωτήσω κάτι; Εσείς που είστε
στρατηγός και επιχειρησιακός, εσείς προσωπικά σαν Υπουργός,
θα µπορούσατε να πάτε στα Εξάρχεια και να επιβλέψετε αυτήν
την επιχείρηση; Εδώ οι συνάδελφοι του Κοινοβουλίου –ρωτάω-
µπορούν να πάνε µία βόλτα στα Εξάρχεια;

Υπάρχει αποκλεισµός στα Εξάρχεια. Και ευθύνεστε και προ-
σωπικά. Η Κυβέρνηση συνολικά ευθύνεται γι’ αυτό. Συγχαρητή-
ρια για την επιχείρηση αυτή. Όµως εσείς µπορείτε να πάτε να
κάνετε µια επίβλεψη αυτής της επιχείρησης; Δεν µπορείτε, κύριε
Υπουργέ. Δεν µπορείτε να περάσετε στα Εξάρχεια. Το ταχυδρο-
µικό κατάστηµα εκεί έκλεισε από τους συνεχείς βανδαλισµούς.
Κατεβάζουν τον κόσµο από τα τρόλεϊ και καίνε τα τρόλεϊ. Και συ-
ζητάµε τώρα για την επιχείρηση που κάνατε; 

Βεβαίως να σας δώσω συγχαρητήρια και σε εσάς προσωπικά
αλλά και στις δυνάµεις, αλλά τι λέει αυτό; Μην ξύνετε πληγές
σχετικά µε τα Εξάρχεια, γιατί υπάρχουν τεράστιες ευθύνες,
κύριε Υπουργέ. Και δυστυχώς δεν έχετε κάνει τίποτα για αυτό.

Σχετικά µε το ζήτηµα της ασφάλειας των δικαστηρίων, θέλω
να πω τα εξής. Εµείς, σας είχα πει, είχαµε εκπονήσει ένα πολύ
συγκεκριµένο πρόγραµµα. Είναι ελλιπέστατη η αστυνόµευση στα
δικαστήρια και πρέπει να ενηµερωθείτε  καλύτερα. 

Εµείς είχαµε σχεδιάσει, κύριε Υπουργέ, να µπούνε X-rays,
ώστε να µπορεί να γίνει έλεγχος αν περνάνε όπλα µέσα στο δι-
καστικό µέγαρο. Το ξέρετε ότι τώρα δεν υπάρχει κανένας έλεγ-
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χος; Είχαµε προβλέψει να µπουν νέες κάµερες και να αντικατα-
στήσουν τις παλιές. Δεν έχει προχωρήσει τίποτα από όλα αυτά.
Ευτυχώς, είχαµε σφραγίσει τον πίσω χώρο, του άλσους, για να
µην υπάρχει δίοδος µέσα. Δεν ξέρω πραγµατικά ποια είναι η
αστυνόµευση γύρω-γύρω. Αυτό που µαθαίνω και αυτό που µου
λένε είναι ότι δεν υπάρχει καµία.

Επίσης, εγώ θα σας κάνω µία πρόταση. Μπαίνει χιλιάδες κό-
σµος στα δικαστήρια κάθε µέρα. Βάλτε έναν γκισέ απ’ έξω. Ελά-
τε σε συµφωνία µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Το είχαµε προχω-
ρήσει. Έτσι, για να κάνουν αίτηση για πιστοποιητικά, να µην χρει-
άζεται να εισέρχονται µέσα στα δικαστήρια. Θα µπορεί να γίνεται
σε έναν γκισέ έξω από αυτά, οπότε να διευκολυνθεί και το δικό
σας έργο. Η προσπάθεια που έχει γίνει στο Εφετείο πρέπει να
συνεχιστεί και στο Ειρηνοδικείο, αλλά και σε όλα τα δικαστήρια
της χώρας.

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι υπάρχει ένα άλλο ζήτηµα, το οποίο
πρέπει να το δείτε. Νοµίζω ότι δηλώνει και τον µη συντονισµό
που υπάρχει στα δικαστήρια. Έχει να κάνει µε τις συνεχείς τηλε-
φωνικές απειλές για βόµβες, που όλοι βγαίνουν έξω και σταµα-
τάει η λειτουργία των δικαστηρίων. Ποιος έχει την αρµοδιότητα
να εκκενώσει το δικαστικό µέγαρο; Κανονικά πρέπει να το έχει η
Αστυνοµία και ο αρµόδιος υπεύθυνος αξιωµατικός. Το ξέρετε ότι
ρωτάνε τον προϊστάµενο αν πρέπει να εκκενωθεί; Και αν τελικά
σκάσει µια βόµβα, ποιος θα φταίει, κύριε Υπουργέ; Μπορεί να
κρίνει ο προϊστάµενος αν πρέπει να εκκενωθούν τα δικαστήρια;
Κάτι πολύ απλό σας λέω, που δηλώνει τον µη συντονισµό.

Δείτε το, κύριε Υπουργέ, γιατί θα έχουµε χειρότερα πράγµατα.
Θα συµβεί κάτι χειρότερο και µετά δεν θα µπορούµε να το θε-
ραπεύσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Καραγκούνη, το θέµα
του συντονισµού, που είναι ένα θέµα διαρκώς ζητούµενο σ’
όλους τους τοµείς, δεν θα το αποφύγω. Δεν θα πω ότι όλα είναι
καλώς καµωµένα και ότι δεν υπάρχει ανάγκη συντονισµού. Εσείς
τα ξέρετε. Αν δεν κάνω λάθος, έχετε θητεύσει στο Υπουργείο Δι-
καιοσύνης και ξέρετε πώς λειτουργούν αυτοί οι χώροι πολύ κα-
λύτερα από µένα. Είναι ένα ζήτηµα το οποίο δεν αρνούµαι ότι
πρέπει να ξαναδούµε. Πιθανότατα υπάρχουν πολλοί τοµείς που
θέλουν κάλυψη και χρήζουν καλύτερου συντονισµού. 

Ξαναλέω, όµως, ότι δεν µπορούµε να πάµε σε λογική υπερε-
ξασφάλισης. Δεν µπορούµε να διαθέτουµε δυνάµεις. Δεν είναι
αστείρευτες οι δυνάµεις οι οποίες θα διατεθούν. Υπάρχει ένας
µεγάλος αριθµός αστυνοµικών οι οποίοι καλύπτουν δικαστικούς,
γύρω στα τετρακόσια άτοµα -προσπαθούµε να τα µειώσουµε,
είναι υπερβολικός ο αριθµός- και αφορούν δικαστές οι οποίοι
είχαν δικάσει πολύ παλιές υποθέσεις. Είναι ένα θέµα αυτών των
ηµερών που το εξετάζουµε και θα ληφθούν αποφάσεις. Εποµέ-
νως διαρκώς ζητούµενο είναι το θέµα του συντονισµού. Προσπα-
θούµε να βελτιώσουµε την κατάσταση. 

Από εκεί και πέρα, η τεχνολογία προχωράει και αυτό θα πρέπει
να το βλέπουµε µέσα σ’ ένα πλαίσιο οικονοµικών δυνατοτήτων.
Φυσικά, είναι δεκτές οι οποιεσδήποτε προτάσεις για τη βελτίωση
του συστήµατος.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα συζητηθεί η

έβδοµη µε αριθµό 916/27-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη στοχοποίηση Ελλή-
νων πολιτών από γνωστή παρακρατική ιστοσελίδα αντιεξουσια-
στών.

Κύριε Παναγιώταρε, έχετε τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όλα καλά αυτές τις µέρες στα Εξάρχεια, στο

κέντρο των Αθηνών, παντού; Βλέπουµε ότι υπάρχει µια έντονη
καταστροφική µανία και δολοφονική µανία διαφόρων. 

Ο κοινός παρονοµαστής των περισσοτέρων εκ των έκνοµων
αυτών ενεργειών είναι η τροµοκρατική ιστοσελίδα indymedia,
στην οποία όλες αυτές οι παραβατικές ενέργειες, οι οποίες συ-

νέβαιναν και συµβαίνουν στην πατρίδα µας, οργανώνονται. Οι
περισσότερες ανακοινώνονται από πριν στο indymedia και αφού
έχουµε «αίσιο» τέλος γι’ αυτούς –εντός εισαγωγικών βέβαια το
«αίσιο»- µετά «ανεβάζουν» τα κατορθώµατά τους στο indymedia,
όπως είχε γίνει και µε την ένοπλη πορεία στα Εξάρχεια από τον
«Ρουβίκωνα», όπου το κράτος πήγε να τους δικαιολογήσει ότι τα
όπλα δεν είναι αληθινά, είναι ψεύτικα, αλλά βγήκαν οι ίδιοι και
είπαν «όχι, είναι αληθινά» και απ’ ό,τι φαίνεται το επιβεβαίωσαν
λίγες µέρες µετά µε µια δολοφονία η οποία έγινε και ενδεχοµέ-
νως να έχουν γίνει και άλλες.

Επίσης, έχουµε την κατάληψη του ξενοδοχείου επί της οδού
Αχαρνών, την κατάληψη του ξενοδοχείου «Όνειρο» στα Εξάρ-
χεια, τις επιθέσεις οι οποίες γίνονται στο Αστυνοµικό Τµήµα
Εξαρχείων, τους βανδαλισµούς στους σταθµούς του µετρό και
του ηλεκτρικού. 

Το φοβερότερο όλων ήταν ότι κάποιος ρουφιάνος –γιατί περί
αυτού πρόκειται- και µάλιστα κακόβουλος, έδωσε τα στοιχεία, τα
ονόµατα των ελεγκτών-υπαλλήλων, καλώς ή κακώς δηµοσίων
υπαλλήλων. Έδωσε, λοιπόν, τα στοιχεία των ελεγκτών του µετρό,
της ΣΤΑΣΥ, στη δηµοσιότητα και βγήκαν µέσω της ιστοσελίδας
indymedia µε όλα τα συνοδευτικά σχόλια: «Επισκεφθείτε τους»,
όχι φυσικά για να τους πουν «µπράβο». Μάρκαραν και τα σπίτια
κάποιων ελεγκτών µε σπρέι. Υπήρξαν και επιθέσεις. 

Όλα αυτά νοµίζω ότι θα σας έδιναν ένα πολύ καλό «πάτηµα»,
αν θέλατε –γιατί δεν θέλετε- για να µπορέσετε να λύσετε αυτό
το πρόβληµα. Εξάλλου, έχετε τους «υπερκοριούς», οι οποίοι κα-
ταγράφουν τα πάντα. Σίγουρα θα µπορούσατε να είχατε κατα-
γράψει και όλα αυτά, όπως στα γραφεία του ΠΑΣΟΚ, µετά από
δεκαπέντε-είκοσι επιθέσεις στην Χαριλάου Τρικούπη, ξαφνικά
µπήκε ο «υπερκοριός» και συνελήφθησαν αυτοί οι οποίοι βανδά-
λιζαν και έκαιγαν. Θέλω να πω, δηλαδή, ότι το κράτος γνώριζε
τα πάντα.

Ερωτάµε, κύριε Υπουργέ, πώς θα εξασφαλίσει το Υπουργείο
την ασφάλεια των εργαζόµενων ελεγκτών της ΣΤΑΣΥ, και όχι
µόνο των εργαζόµενων που δουλεύουν εκεί, αλλά και όλων όσοι
στοχοποιούνται καθηµερινά από την ιστοσελίδα indymedia µε
ολέθρια αποτελέσµατα. Γιατί επιτρέπεται ακόµα η δηµοσίευση
στο διαδίκτυο αυτής της σελίδας, η οποία είναι σίγουρα τροµο-
κρατική µε όλα όσα κάνει, είναι εγκληµατική και σίγουρα αυτοί
οι άνθρωποι έχουν καταπατήσει –για να χρησιµοποιήσω µια πολύ
εκλαϊκευµένη λέξη- όλο τον Ποινικό Κώδικα;

Πριν από εµένα ήταν ο κ. Καραγκούνης. Το 2012 του είχαµε
κάνει µια αντίστοιχη ερώτηση για το indymedia. Τότε µας είχε
απαντήσει «άρες µάρες κουκουνάρες», «άλλα λόγια να αγαπιό-
µαστε». 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε, Πρόεδρε, σε ό,τι
αφορά την ασφάλεια των εργαζοµένων ελεγκτών της ΣΤΑΣΥ έχω
να πω ότι διασφαλίζουν καθηµερινά τη λειτουργία του µετρό και
του ηλεκτρικού γύρω στους εξήντα πέντε αστυνοµικούς συν οι
οµάδες ΔΙΑΣ τα Παρασκευο-Σαββατοκύριακα οι οποίοι ενι-
σχύουν αυτούς τους εξήντα πέντε ανθρώπους. Είναι µια µεγάλη
αστυνοµική δύναµη. Δυστυχώς, αναγκαστήκαµε να χρησιµοποι-
ήσουµε αστυνοµική δύναµη στους σταθµούς του µετρό, γιατί
υπήρξαν τα περιστατικά που υπήρξαν. 

Από εκεί και πέρα, προχωρώντας στο δεύτερο σκέλος της
ερώτησης για την ιστοσελίδα indymedia, θέλω να σας ενηµε-
ρώσω ότι όπως ξέρετε στο ίντερνετ είναι τεχνικά εφικτή η ανάρ-
τηση διαφόρων θεµάτων. Πολλές φορές αυτά αγγίζουν τα όρια
της νοµιµότητας ή τα υπερβαίνουν. Οι υπεύθυνοι –providers- ή
οι διαχειριστές –administrators- πολλές φορές βρίσκονται εκτός
Ελλάδος. Η διαδικασία εντοπισµού των υπευθύνων –όχι των ιστο-
σελίδων- είναι πολλές φορές δύσκολη. Η νοµοθεσία µάς επιτρέ-
πει τη φραγή πρόσβασης σε ιστοσελίδες στοιχηµατισµού τυχε-
ρών παιγνίων ή σε ιστοσελίδες που αφορούν υλικό πορνογρα-
φίας ανηλίκων. Αυτά σε ό,τι αφορά την indymedia και τη διασφά-
λιση του χώρου του µετρό και του ΗΣΑΠ. Δεν είναι όλα εύκολα
στα θέµατα της διασφάλισης των διαφόρων χώρων. 
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Ισχύει αυτό που είπα και πριν ότι ούτε λογική υπερεξασφάλι-
σης µπορούµε να εφαρµόσουµε ούτε να φυλάµε τα πάντα. Κά-
νουµε ό,τι µπορούµε. Πιστέψτε µε, υπάρχουν αποτελέσµατα και
θα υπάρξουν πολύ περισσότερα στο άµεσο µέλλον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάντως, κύριε Υ-
πουργέ, µόλις πριν από λίγο διάβασα σε σχέδιο νόµου που κα-
τατίθεται -το υπογράφετε και εσείς- σχετικά µε αδικήµατα σε
ιστοσελίδες άλλου είδους. Ίσως είναι ευκαιρία να καλύψουµε τα
κενά για τέτοιου τύπου ιστοσελίδες, αν δηλαδή αυτή λέγεται
ιστοσελίδα. Μόνο να απειλεί και να βρίζει! Τι ιστοσελίδα είναι; 

Ορίστε, κύριε Παναγιώταρε, έχετε τον λόγο. 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι υπάρχουν εξήντα πέντε αστυνοµι-

κοί. Φυσικά και δεν είναι αρκετοί ούτε µπορούν να φυλάξουν ένα
τεράστιο δίκτυο του µετρό, του ΗΣΑΠ, του ΗΛΠΑΠ, των λεωφο-
ρείων και όλων αυτών. Βέβαια, προχθές που η νεολαία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είχε ένα φεστιβάλ στο Μαρούσι, οι αστυνοµικοί ήταν πολλοί
περισσότεροι από τους παρευρισκόµενους. Δηλαδή, όταν θέλει
για κάποιον λόγο η Αστυνοµία µπορεί να κάνει πολύ σωστά τη
δουλειά της. Και εάν ρωτήσετε υπηρεσιακά τους αξιωµατικούς
της Ελληνικής Αστυνοµίας ή εάν ρωτήσετε τους άµεσα εµπλε-
κόµενους, τους αστυνοµικούς της ΔΙΑΣ, θα σας πουν πώς µπορεί
να λυθεί το πρόβληµα µέσα σε µια εβδοµάδα. Όλα αυτά τα προ-
βλήµατα τα οποία ταλανίζουν την κοινωνία, κοροϊδεύουν φυσικά
όλους όσους υπόσχονται αλλά δεν µπορούν να κάνουν τίποτα,
µπορούν να λυθούν µέσα σε µια εβδοµάδα. Έτσι λένε οι καθ’
ύλην αρµόδιοι αστυνοµικοί, οι οποίοι είναι κάθε µέρα στην πιά-
τσα, στην πρώτη γραµµή του κινδύνου. 

Μιλήσατε για φραγή κάποιον ιστοσελίδων. Να σας θυµίσω ότι
σε πάρα πολλές κρατικές υπηρεσίες υπάρχει φραγή και στην
ιστοσελίδα της τρίτης πολιτικής δύναµης, της Χρυσής Αυγής.
Έτσι για να λέµε κάποια πράγµατα, για να δείξουµε ότι εάν το
σύστηµα θέλει, µπορεί να κάνει τα πάντα. Όµως, φαίνεται ότι η
Χρυσή Αυγή πονάει, το indymedia κάποιους τους βολεύει. 

Στον κ. Κούζηλο, ο οποίος κάθεται από πίσω µου, αφού του
έβαλαν βόµβα στο αυτοκίνητό του πριν από ενάµιση µήνα, η δι-
εύθυνσή του είναι ακόµα στην ιστοσελίδα indymedia, κύριε
Υπουργέ, όπως και η δικιά µου. Αν χτυπήσετε το όνοµά µου στην
ιστοσελίδα, θα σας βγάλει πολλά κατεβατά. Θα τελειώσει το µε-
λάνι στο printer σας. Μάλιστα κάποτε µε είχαν στοχοποιήσει και
είχαν βάλει λάθος διεύθυνση. Έβαλα κάποιον που ξέρει από
αυτά να διορθώσει τη διεύθυνση γιατί θα πήγαιναν να χτυπήσουν
και να κάψουν την επιχείρηση κάποιου άλλου. 

Είπατε ότι είναι τεχνικά εφικτή η ανάρτηση σε µια ιστοσελίδα
τύπου indymedia και δεν µπορείτε να κάνετε κάτι για αυτό. Ναι,
δεν µπορείτε να κάνετε κάτι για αυτό. Θα µπορούσατε, όµως, ή
να το κλείσετε ή να προβείτε στα δέοντα: να γίνουν κατεπείγου-
σες έρευνες κα να υπάρξει σύλληψη όλων αυτών οι οποίοι προ-
βαίνουν σε πλήθος παρακρατικών ενεργειών.

Πολύ καλές πληροφορίες και βοήθεια σχετικά µε τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας του indymedia, κύριε Υπουργέ, θα
µπορούσατε να ζητήσετε από το γιο του κ. Σκουρλέτη, ο οποίος
προΐστατο σε οµάδα κουκουλοφόρων, η οποία επετέθη στα γρα-
φεία της τρίτης πολιτικής δύναµης, της Χρυσής Αυγής και στα
γραφεία των Ευρωβουλευτών της Χρυσής Αυγής. Ως µόνιµος
θαµώνας µιας κατάληψης στο Μαρούσι –παράνοµη κι αυτή αλλά
δεν την πειράζει κανένας- έχει προβεί σε εκατοντάδες έκνοµες
ενέργειες. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ξέρετε καλά ότι η Αστυνοµία
έχει τηρήσει τη στάση που πρέπει σε ό,τι αφορά τη διατήρηση
της τάξης. Δεν εµπλέκεται και δεν ενδιαφέρεται για την πολιτική
απόχρωση που έχει ο κάθε χώρος. Απλά προσπαθεί να διατηρεί
την τάξη. Προσπάθησε και στο Μαρούσι, το οποίο αναφέρατε
πριν. 

Πιστέψτε µε, κακώς αναφέρετε ονόµατα γιατί η Αστυνοµία
προσπάθησε να αποτρέψει συµπλοκές µεταξύ των διαφόρων
πλευρών. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Τώρα «κακώς»; Όταν εµάς µας εί-
χατε στα µανταλάκια ήταν «καλώς»; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Σε ό,τι αφορά στα λόγια που
λέει ο ένας κι ο άλλος ότι έτσι θα µπορούσε να αποτραπεί µια
πράξη, αυτά είναι λόγια που εύκολα λέγονται, αλλά όποιος έρθει
στη θέση να τα υλοποιήσει τότε καταλαβαίνει –θα έπρεπε κάποιοι
να καταλαβαίνουν από πριν- ότι χρειάζεται χρόνος, χρειάζεται
σχεδιασµός, χρειάζονται πληροφορίες. Τόσα χρόνια τα προβλή-
µατα στα Εξάρχεια κουκουλώνονταν ρίχνονταν, σκουπίζονταν
κάτω από το χαλί. Δεν υπήρχε τίποτα απ’ αυτά που είπαν και
τώρα προσπαθούµε να βγάλουµε άκρη µε τη δύσκολη κατά-
σταση η οποία περιπλέχτηκε και έχει δηµιουργηθεί τόσα χρόνια. 

Βέβαια, ξέρετε ότι δεν µπορούµε να έχουµε ούτε ασφάλεια
στρατοπέδου συγκέντρωσης ούτε στρατιωτική τάξη στην κοινω-
νία. Στρατιωτική τάξη πρέπει να έχουµε στον στρατό και την
αστυνοµία που κάποιοι δεν την θέλουν. Εµείς, όµως, εκεί έχουµε
επικεντρωθεί. Εκεί πρέπει και θα έχουµε ασφάλεια στην υπό-
λοιπη κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Σειρά έχει η δέκατη µε αριθµό 1049/27-6-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιά της Νέας Δη-
µοκρατίας, κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τον
ανολοκλήρωτο έλεγχο για πλαστά πτυχία σε προσλήψεις του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος. 

Κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, στις 30

Μαρτίου είχα κάνει µια ερώτηση, σχετικά µε το ίδιο θέµα. Η
απάντηση που µου έδωσε το Υπουργείο ήταν µια πάρα πολύ λιτή
απάντηση και έλεγε ότι η διαδικασία βρίσκεται στο τελικό της
στάδιο. Δεν µας έδωσε καµµία άλλη διευκρινιστική. Δεν µας δι-
ευκρίνισε, απολύτως, τίποτα άλλο, ούτε πότε θα ολοκληρωθεί
αυτό το στάδιο ούτε πόσα πλαστά πτυχία έχουν βρεθεί. 

Όπως γνωρίζετε, η ιστορία του ελέγχου των πλαστών πτυχίων
ξεκίνησε όταν το 2011 στον διαγωνισµό µε αριθµό 3938 του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος εντοπίστηκαν πάρα πολλά πλαστά δικαιο-
λογητικά, πλαστά πτυχία ακόµα και διπλώµατα «µαϊµού». Το
µεγάλο πρόβληµα ήταν ότι υπήρχαν υπεύθυνες δηλώσεις πάρα
πολλών συµµετεχόντων οι οποίοι έγιναν επιτυχόντες αυτού του
διαγωνισµού που έλεγαν ότι είχαν τελειώσει τη στρατιωτική τους
θητεία µε την ικανότητα του Ι1 ενώ είχαν τελειώσει µε Ι2, Ι3, Ι4,
Ι5.

Όταν πάρα πολλοί απ’ αυτούς οι οποίοι συµµετείχαν στον δια-
γωνισµό προσέφυγαν στα γραφεία του ΑΣΕΠ ρωτώντας για ποιο
λόγο έχουν γίνει όλα αυτά, δεν πήραν κάποια απάντηση και βρέ-
θηκαν να είναι µπλεγµένοι σε µια ιστορία, η οποία δυστυχώς κρα-
τάει µέχρι και σήµερα. 

θα ήθελα να σας αναφέρω ότι την παρατυπία αυτή την επεσή-
µανε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους που έχει βγάλει µια σχε-
τική γνωµοδότηση µε αριθµό 206/2012. Το 2014 ο νυν αρχηγός
της Νέας Δηµοκρατίας, όταν ήταν Υπουργός Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, µε έναν νόµο, τον
ν.4305/2014 είχε ξεκινήσει µια διαδικασία ελέγχου όλων των πτυ-
χίων των δηµοσίων υπαλλήλων. 

Αυτό το οποίο υπάρχει ως πληροφορία είναι ότι στους τέσσε-
ρις χιλιάδες πυροσβέστες, που γι’ αυτούς συζητάµε, ο αριθµός
αυτών οι οποίοι έχουν εισαχθεί µε πλαστά πτυχία, παράτυπα δι-
καιολογητικά ή πλαστά δικαιολογητικά ανέρχεται κοντά στα εξα-
κόσια άτοµα. Αυτοί οι οποίοι δεν είναι επιτυχόντες, αυτοί οι
οποίοι απορρίφθηκαν από τον διαγωνισµό έχουν προσφύγει στα
διοικητικά δικαστήρια.

Ξέρετε, λοιπόν, ότι είναι µια διαδικασία η οποία δεν τιµά το Ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο, δεν τιµά το ελληνικό κράτος, δεν τιµά το
Υπουργείο, όταν άνθρωποι οι οποίοι παρανόµως κατέχουν µια
θέση να µην αποµακρύνονται απ’ αυτήν κι άλλοι άνθρωποι οι
οποίοι πραγµατικά την αξίζουν και τη δικαιολογούν τα δικαιολο-
γητικά, τα οποία φέρουν, να κάνουν έναν αγώνα τόσων πολλών
ετών για να µπορέσουν να δικαιωθούν.

Θα ήθελα να προσθέσω, επίσης, σε αυτό ότι µε την προσφυγή
τους στα διοικητικά δικαστήρια αναγνωρίζεται και καταλαβαίνετε
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ότι όταν αυτοί θα δικαιωθούν θα πάρουν και αναδροµικά όλα
αυτά τα χρήµατα σε µια πάρα πολύ δύσκολη οικονοµική περίοδο
για τη χώρα. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο σας ερωτώ είναι: Πότε, επιτέλους, θα
τελειώσει αυτός ο διαγωνισµός, αυτός ο έλεγχος των πλαστών
δικαιολογητικών; Διότι, όπως καταλαβαίνετε, µετά από πέντε
χρόνια είναι πραγµατικά άδικο και δείχνει µια εικόνα ενός κρά-
τους που πραγµατικά δεν µπορεί να ελέγξει τους µηχανισµούς
τους οποίους αυτό διοικεί. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κα-
τσαφάδο, ακριβώς εκεί νοµίζω ότι έγκειται η ουσία του θέµατος,
στο ότι κάποιοι βιάζονται να διώξουν κάποιους άλλους για να
µπουν αυτοί και να πάρουν τη θέση τους.

Ας τα βάλουµε τα πράγµατα σε µια σειρά. Όπως θα πω και
στην επόµενη ερώτηση, το 2011 έγιναν τρεις διαγωνισµοί, προ-
σελήφθησαν γύρω στους τέσσερις χιλιάδες πυροσβέστες. Από
αυτούς, στον έλεγχο των δικαιολογητικών που ακολούθησε βρέ-
θηκαν γύρω στα διακόσια πενήντα πλαστά δικαιολογητικά. Αυτοί
οι πυροσβέστες αποπέµφθηκαν από το Σώµα. Στη συνέχεια έγινε
ένας άλλος έλεγχος από το Σώµα Επιθεωρητών Δηµοσίας Διοί-
κησης, βρέθηκαν γύρω στα πενήντα άτοµα, και αυτοί είχαν την
ίδια τύχη. Και αυτός είναι ο τρίτος έλεγχος µετά από την Κοινή
Υπουργική Απόφαση του 2014, που αφορά όλα τα άτοµα αυτά,
τους τέσσερις χιλιάδες περίπου ανθρώπους, των οποίων τα δι-
καιολογητικά πρέπει να ελεγχθούν. Και όταν λέµε τα δικαιολο-
γητικά, εννοούµε τα όποια πτυχία έχουν, οι άδειες οδηγήσεως
µοτοσυκλέτας, αυτοκινήτου, ό,τι άλλα παραστατικά έχουν υπο-
βάλλει. Είναι µια δύσκολη διαδικασία. Ο έλεγχος συγκεκριµένα
τελειώνει µέσα στον Σεπτέµβριο. Είναι ένας πολύ δύσκολος
έλεγχος και επειδή είναι ο τρίτος, η πληροφόρησή µου είναι ότι
δεν είναι σηµαντικός ο αριθµός των πλαστών δικαιολογητικών,
οι κάτοχοι των οποίων, φυσικά, θα έχουν την ίδια τύχη που είχαν
και οι υπόλοιποι, θα αποπεµφθούν, δηλαδή, από το Σώµα. 

Από εκεί και πέρα υπάρχουν διαδικασίες, πλέον, για τις προσ-
λήψεις στο Πυροσβεστικό Σώµα. Από φέτος προσλαµβάνονται
µε πανελλήνιες εξετάσεις και αξιωµατικοί και πυροσβέστες. Η
διαδικασία πρόσληψης πυροσβεστών ήταν µέχρι τώρα από ασ-
τεία έως χαοτική. Μπαίνει µια τάξη, νοµίζω, µε συναίνεση όλων
των παρατάξεων σε αυτόν τον χώρο. Και πρέπει να µπει µια τάξη
στις προσλήψεις των πυροσβεστών και να µην µπαίνουν οι άν-
θρωποι αυτοί από το «παράθυρο», αναζητώντας ελπίδες στους
διάφορους προστάτες. 

Εποµένως, η απάντησή µου είναι αυτή. Σας είχα απαντήσει και
γραπτώς στην ερώτησή σας. Συµπληρώνω τώρα τον ακριβή
χρόνο, αν θέλετε, επειδή λέγαµε «σε σύντοµο χρόνο» και θα δεί-
τε τα αποτελέσµατα πολύ σύντοµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κατσα-
φάδο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν γίνεται µια µάχη µεταξύ αυτών που δου-

λεύουν και αυτών οι οποίοι θέλουν να πάρουν τις θέσεις τους.
Εδώ είναι µια µάχη δικαίου. Και καλό είναι µέσα σε αυτήν την Αί-
θουσα να αναγνωρίζουµε ποιος έχει το δίκιο και ποιος έχει το
άδικο. 

Υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι οι οποίοι έχουν προσληφθεί στο
ελληνικό δηµόσιο φέρνοντας κάποια δικαιολογητικά, τα οποία
δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα. Δεν µπορεί λοι-
πόν να χαϊδεύουµε αυτιά. Όποιος έχει κάνει λάθος, όποιος έχει
παρανοµήσει, αυτός θα πρέπει να πάρει και το βάρος των συνε-
πειών αυτής της παρανοµίας, την οποία έχει διαπράξει. 

Από εκεί και πέρα, χαίροµαι για την απάντηση την οποία µου
δίνετε. Όχι για το ότι κράτησε τόσο µεγάλο χρονικό διάστηµα ο
έλεγχος όλων αυτών των δικαιολογητικών, που σας τα ανέφερα
κι εγώ, αλλά γιατί τουλάχιστον θα µπει ένα τέλος στην αγωνία
όλων αυτών των ανθρώπων, οι οποίοι δεν ξέρουν αν ποτέ θα
προσληφθούν στο Πυροσβεστικό Σώµα, αλλά και αυτών οι οποίοι
παρανόµησαν ή φοβούνται ότι µπορεί να έχει γίνει κάποιο λάθος

µε τα δικαιολογητικά τους και να φοβούνται ότι θα δουν την
πόρτα της εξόδου από το Πυροσβεστικό Σώµα. 

Χαίροµαι, λοιπόν, που η απάντηση την οποία µου δίνετε είναι
ότι τον Σεπτέµβρη θα έχει τελειώσει όλος αυτός ο έλεγχος των
δικαιολογητικών. Καλό θα ήταν κάποια στιγµή, αν θέλουµε να
εξελιχθούµε ως κράτος, όλες αυτές τις διαδικασίες να µπορέ-
σουµε να τις κάνουµε πιο γρήγορες, γιατί δεν είναι δυνατόν να
καθόµαστε και να το συζητάµε τόσο καιρό. 

Πριν από λίγο ο συνάδελφος ο κ. Καραγκούνης, αλλά και οι
συνάδελφοι της Χρυσής Αυγής µιλάγανε για πράγµατα τα οποία
δυστυχώς στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες θεωρούνται αυτο-
νόητα, κύριε Υπουργέ. Κάποια στιγµή, λοιπόν, θα πρέπει κι εµείς
να εκσυγχρονιστούµε, να εκσυγχρονιστούµε µε την πορεία του
καιρού, να εκσυγχρονιστούµε µε αυτό το οποίο απαιτούν οι επο-
χές κι όχι να καθόµαστε να µοιρολατρούµε και να λέµε ότι είναι
πολλά τα δικαιολογητικά, τα οποία πρέπει να εξετάσουµε ή ήταν
πολλοί οι συµµετέχοντες στο διαγωνισµό και παίρνει λίγο χρόνο.
Μα, τόσος χρόνος; Πάνω από δύο χρόνια; Είναι αρκετός, είναι
πάρα πολύς. 

Κλείνοντας, λοιπόν, εφόσον δέχοµαι την απάντησή σας –και
µε ικανοποιεί η απάντησή σας ότι τουλάχιστον τον Σεπτέµβρη θα
έχουµε ένα αίσιο τέλος-, δεν θα µπορούσα κι εγώ, κύριε Υπουρ-
γέ, µε αφορµή τα γεγονότα τα οποία γίνανε προχθές να µην πω
µια κουβέντα για το άβατο -εντός κι εκτός εισαγωγικών- των
Εξαρχείων. 

Βεβαίως και σας δίνω συγχαρητήρια, όχι σε εσάς κυρίως, αλλά
στους αστυνοµικούς οι οποίοι συµµετείχαν σε αυτήν την επιχεί-
ρηση, αλλά δεν νοµίζω ότι περιποιεί τιµή για κανέναν η κατά-
σταση, η οποία επικρατεί στα Εξάρχεια. 

Νοµίζω ότι δεν περιποιούν τιµή οι τελευταίες εξελίξεις οι
οποίες έχουν γίνει στα Εξάρχεια, µε όλους αυτούς που ανήκουν
στον αντιεξουσιαστικό χώρο να µπορούν να κάνουν ό,τι θέλουν,
να έχουν αυτοί τον νόµο στα χέρια τους, να προχωράνε ακόµη
και σε δολοφονίες. Εγώ δεν θα σταθώ, τα δικαστήρια είναι αρ-
µόδια να κρίνουν και η αστυνοµία. Αν ήταν έµπορος ναρκωτικών,
θα έπρεπε να τον συλλάβει η αστυνοµία κι όχι να είναι αυτόκλητοι
υπερασπιστές του δικαίου κάποιοι άνθρωποι οι οποίοι κουβαλάνε
ένα όπλο και περιφέρονται σε µια γειτονιά.

Από εκεί και πέρα, κύριε Υπουργέ, όλα αυτά θα πρέπει να τα
δούµε µε τη σηµασία και µε τη σοβαρότητα που τους αρµόζει κι
έξω από ιδεολογίες και ιδεολογικές αντιλήψεις και έξω από τη
λογική του να προσπαθούµε να αγκαλιάσουµε και να χαϊδέψουµε
ανθρώπους, οι οποίοι είναι έξω από τα όρια του νόµου, οι οποίοι
οδηγούνται στην παρανοµία, αλλά έχουν κάποια ιδεολογικά πρό-
σηµα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο, αν και νοµίζω ότι έχετε καλύψει τον συνά-
δελφο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ακριβώς, κύριε Πρόεδρε,
και δεν θέλω να µπερδέψω τα διάφορα θέµατα πάλι των Εξαρ-
χείων µε τις προσλήψεις στην Πυροσβεστική.

Να θυµίσω πάλι ότι αυτά που συζητάµε αφορούν διαγωνι-
σµούς του 2011, αφορούν διαγωνισµούς στους οποίους ο έλεγ-
χος των παραστατικών θα έπρεπε να είχε γίνει άµεσα, όπως
γίνεται αυτήν τη στιγµή για τις πανελλήνιες εξετάσεις άµεσα ο
έλεγχος των δικαιολογητικών και δεν περιµένουµε χρόνια για να
διώξουµε ή να προσλάβουµε ανθρώπους.

Αυτή η λογική η χαοτική µε τις προσλήψεις από «παράθυρα»
και από διάφορες «πόρτες» στο Πυροσβεστικό Σώµα έχει λήξει.
Υπάρχουν διαδικασίες. Πιστεύω ότι τις αποδέχονται όλοι κι έτσι
θα προχωρήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Δουζίνας, µε επιστολή
του προς τον Πρόεδρο της Βουλής, ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό από 12 έως 19 Ιουλίου 2016. Η Βουλή
εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
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Η Βουλευτής κ. Άννα Καραµανλή, µε επιστολή της προς τον
Πρόεδρο της Βουλής, ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό από 11 έως 13 Ιουλίου 2016. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης, µε επιστολή του προς

τον Πρόεδρο της Βουλής, ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας
στο εξωτερικό από 8 έως 12 Ιουλίου 2016. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Σειρά έχει η ενδέκατη µε αριθµό 1054/27-6-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συν-
δέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την απορ-
ρόφηση των επιλαχόντων συµβασιούχων πυροσβεστών πενταε-
τούς υποχρέωσης.

Ορίστε, κύριε Μίχο, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε την απόφαση 34671.Φ300.2/27-

7-2011 προκηρύχθηκε διαγωνισµός, όπως ακούσαµε και από τον
Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας, για την πρόσληψη τεσσάρων
χιλιάδων πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης. Η πρόσληψη
αφορούσε τρεις χιλιάδες τετρακόσιους συµβασιούχους πυρο-
σβέστες και εξακόσιους πολίτες προς ενίσχυση.

Έκτοτε δεν έχουν διενεργηθεί προσλήψεις από τον κατάλογο
και τη σειρά των επιλαχόντων, παρ’ όλο που προβλέπεται η κά-
λυψη του 50% των κενών οργανικών θέσεων από τη συγκεκρι-
µένη κατηγορία, µε τη δυνατότητα ισχύος των πινάκων για δύο
συν τρία έτη, προκειµένου να διοριστούν όλοι σε οργανικές θέ-
σεις που θα προέκυπταν στο Πυροσβεστικό Σώµα κάθε έτος. 

Έχει παρέλθει η πενταετία και δυστυχώς δεν τηρήθηκε η δια-
δικασία που προβλέπει ο ν.3938/2011, αλλά αντιθέτως προωθή-
θηκε η απορρόφηση διακοσίων είκοσι πέντε µονίµων πυροσβε-
στών από το διαγωνισµό των επτακοσίων είκοσι πέντε που διε-
νεργήθηκε µεταγενεστέρως.

Κατά την ψήφιση σηµειώθηκαν παρατυπίες. Επίσης, η προκή-
ρυξη προέβλεπε σταδιακή απορρόφηση των επιλαχόντων σε
βάθος τριετίας, µε κάλυψη του 50% από τον πίνακα των επιλα-
χόντων των κενών οργανικών του Πυροσβεστικού Σώµατος.

Ο πίνακας αυτός λήγει τον Ιανουαρίο του 2017, ενώ ανακοινώ-
θηκε ότι το 2017 θα διενεργηθεί νέα προκήρυξη µε όριο ηλικίας
τα τριάντα πέντε έτη, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για το µέλλον των
συµβασιούχων επιλαχόντων πυροσβεστών.

Σας ερωτώ: Θα δροµολογηθεί άµεσα η απορρόφηση των επι-
λαχόντων συµβασιούχων πυροσβεστών και θα υπάρξει εκ νέου
η αναγκαία παράταση του πίνακα των επιλαχόντων; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει Ανα-

πληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, κ. Νικόλαος Τόσκας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Εν µέρει έχει καλυφθεί το
θέµα από προηγούµενες απαντήσεις σε συναφή θέµατα, αλλά
θα προσπαθήσω να βάλω τα πράγµατα σε µια σειρά, γιατί η ερώ-
τηση τα συγχέει λίγο. 

Έγιναν τρεις διαγωνισµοί το 2011. Ο πρώτος διαγωνισµός
αφορούσε τους τέσσερις χιλιάδες πυροσβέστες πενταετούς
υποχρέωσης –όπως αναγράφεται στην ερώτηση-, εκ των οποίων
οι τρεις χιλιάδες τετρακόσιοι ήταν συµβασιούχοι πυροσβέστες
και οι εξακόσιοι εξ ιδιωτών. Έγινε ένας δεύτερος διαγωνισµός
για πενήντα αξιωµατικούς, που προσλήφθηκαν το 2012. Κι έγινε
και ένας άλλος διαγωνισµός για µονίµους πυροσβέστες. Ήταν
επτακόσιοι είκοσι πέντε πυροσβέστες και προσλήφθηκαν διακό-
σιοι είκοσι πέντε στις αρχές του 2014. 

Τι προέβλεπε ο διαγωνισµός αυτός, στον οποίο αναφέρεστε,
για τους πυροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης; Προέβλεπε δυ-
νατότητα µονιµοποίησης µέσα στην επόµενη πενταετία. Η πεν-
ταετία λήγει τώρα. Για ποιους, όµως, δυνατότητα µονιµοποίη-
σης; Γι’ αυτούς οι οποίοι τότε είχαν ηλικία µικρότερη των σα-

ράντα ετών και είχαν απολυτήριο λυκείου. Έτσι προέβλεπε ο
νόµος.

Τώρα ερχόµαστε εµείς να υλοποιήσουµε αυτόν τον νόµο. Πε-
ρίπου οι µισοί απ’ αυτούς έχουν αυτά τα τυπικά προσόντα. Ήταν
τότε µικρότεροι από σαράντα έτη, δηλαδή θα είναι περίπου σα-
ράντα πέντε ετών, και έχουν απολυτήριο λυκείου. Αυτοί θα µονι-
µοποιηθούν από τον Φεβρουάριο του 2017. Ήδη έχει βγει εγ-
κύκλιος, η οποία τους καλεί να υποβάλουν τα δικαιολογητικά
τους. 

Τι γίνεται µε τους υπόλοιπους; Για τους υπόλοιπους έχουµε
δεσµευτεί να ανανεωθεί η πενταετής θητεία, η πενταετία, ώστε
οι άνθρωποι να µην χάσουν τη δουλειά τους και γιατί τους έχει
ανάγκη το Πυροσβεστικό Σώµα. Δεν µπορούν, όµως, να µονιµο-
ποιηθούν αυτοί, γιατί δεν είχαν τα τυπικά προσόντα, τα ηλικιακά
και των γραµµατικών γνώσεων.

Τώρα, µε τον ν.4249/2014 καθιερώθηκαν οι πανελλήνιες εξε-
τάσεις. Πλέον από φέτος οι απλοί πυροσβέστες και οι αξιωµατι-
κοί µπαίνουν µε πανελλήνιες εξετάσεις. Περίπου η διάρκεια
φοίτησης θα είναι δυόµισι χρόνια για τους πυροσβέστες και τέσ-
σερα χρόνια για τους αξιωµατικούς. Πλέον θα έχουµε πολύ καλά
εκπαιδευµένο προσωπικό και δεν θα έχουµε την ανάγκη των επι-
λαχόντων.

Τι γινόταν µε τους επιλαχόντες µέχρι το 2011; Από αυτούς για
τους οποίους προκηρύχθηκε ο διαγωνισµός, οι επιλαχόντες ήταν
γύρω στους δύο χιλιάδες από τους εποχικούς και ήταν και γύρω
στους είκοσι χιλιάδες εξ ιδιωτών. Διότι όλοι όσοι δεν πέτυχαν θε-
ωρήθηκαν επιλαχόντες. Όπως καταλαβαίνετε, αυτό δεν µπορεί
να υλοποιηθεί, δεν µπορεί και να τρέφουµε ελπίδες γι’ αυτόν τον
κόσµο και δεν µπορεί να υπάρχει µια συνεχής ανανέωση ψεύτι-
κων ελπίδων γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Γιατί; Διότι πλέον
µπήκε µια τάξη στο σύστηµα, µπήκαν οι πανελλήνιες εξετάσεις
από τις οποίες θα παίρνει πλέον προσωπικό το Πυροσβεστικό
Σώµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Νι-
κόλαος Μίχος. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Συµφωνώ να γίνονται πανελλήνιες, αφού
έτσι είναι. Όµως, µην ξεχνάµε ότι κάποιοι άνθρωποι που είναι εί-
κοσι και είκοσι πέντε χρόνια εποχικοί δασοπυροσβέστες έχουν
δώσει τη ζωή τους στις φλόγες, γνωρίζουν πολύ καλά τα µονο-
πάτια στις περιοχές τους, γνωρίζουν πάρα πολύ καλά τα δάση
και τα βουνά. Είχαν µπει τότε χωρίς απολυτήριο λυκείου, γιατί
δεν χρειαζόταν. Τώρα, τι θα γίνει µ’ αυτούς;

Μετά, στον διαγωνισµό που είχε γίνει, έγιναν εσκεµµένα πα-
ρατυπίες. Κατά την ψήφιση του νόµου στη Βουλή, το όριο ηλι-
κίας από τα σαράντα έξι έτη που ήταν, ανέβηκε στα πενήντα
τέσσερα, µε αποτέλεσµα να µείνουν εκτός άτοµα µικρότερης ηλι-
κίας, αφού έτσι ανέβηκαν τα µόρια. 

Δέχθηκαν διπλώµατα οδήγησης της τελευταίας στιγµής,
ακόµα και βεβαιώσεις, ενώ σε προηγούµενους διαγωνισµούς τα
διπλώµατα έπρεπε να έχουν εκδοθεί προ εξαµήνου.

Κατ’ εµέ, επειδή είµαι και επαγγελµατίας οδηγός εδώ και πάρα
πολλά χρόνια, για ένα επαγγελµατικό δίπλωµα σε πυροσβεστικό
όχηµα, που ανεβαίνει σε περιοχές δύσβατες, χρειάζεται λίγο πα-
ραπάνω από έξι µήνες µέχρι να µάθει ο οδηγός. Γιατί χρειάζεται
µια εµπειρία όταν θα πάρεις αυτό το όχηµα να το πας κάπου.
Έχουµε πολλά συµβάντα, όπου έχουν τουµπάρει πυροσβεστικά
και έχουν πάθει και ζηµιά οι οδηγοί. Πρώτα απ’ όλα για την ασφά-
λεια των οδηγών και µετά για να γίνει και σωστή δουλειά, ώστε
να προχωρήσουν οι πυροσβέστες στο έργο της πυρόσβεσης. 

Επίσης, όπως ακούστηκε πριν, όσον αφορά τα απολυτήρια Ι1,
Ι2 και Ι3, πώς κάποιοι τα άλλαξαν; Τι µέσον υπήρχε και µπήκαν
από Ι2, Ι3 και Ι4 –και σας µιλώ, κύριε Υπουργέ, πήγα στην βόρειο
Εύβοια σε ένα χωριό και µου είπαν και για Ι4 και Ι5 απολυτήρια-
και τα οποία άλλαξαν στην πορεία; 

Αυτά δεν πρέπει να τα κοιτάξετε; Αυτοί οι άνθρωποι µπήκαν
καθαρά µε πολιτικό µέσο. Δεν µπήκαν γιατί το άξιζαν. Κι όµως
υπάρχει και γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κρά-
τους, η υπ’ αριθµόν 260/2012, η οποία δεν αναγνωρίζει τη µετα-
γενέστερη µεταβολή της ικανότητας. Αυτό πρέπει να το κοιτά-
ξετε. Γιατί, σας το ξαναλέω, µπήκαν καθαρά µε πολιτικά κριτή-
ρια. 
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Και οι προηγούµενες αποφάσεις έχουν πάρει τέσσερις αναβο-
λές. Το είχε πει και ο κ. Μητσοτάκης στην εκποµπή «ΕΝΙΚΟΣ» του
κ. Χατζηνικολάου, όταν ήταν Υπουργός. 

Από εκεί και πέρα, κοιτάξτε τι θα γίνει το 2017, γιατί, όπως σας
είπα πριν, είναι άνθρωποι, που έχουν δώσει τη ζωή τους και θα
σας φέρω και παραδείγµατα. Στην περιοχή µου, σε ένα χωριό
όπου κάηκαν πέντε άνθρωποι ζωντανοί µέσα στις φλόγες, οι δύο
ήταν εποχικοί δασοπυροσβέστες. Φυσικά, δεν έγινε τίποτα, κάη-
καν, έδωσαν τη ζωή τους, αποσιωπήθηκε το θέµα, ξεχάστηκε.
Υπάρχουν, όµως, σε αυτά τα χωριά –όχι µόνο στην Εύβοια, σε
όλη την Ελλάδα- άνθρωποι, που δίνουν τη ζωή τους για να προ-
στατεύσουν τις περιοχές τους. 

Κοιτάξτε, λοιπόν, τα κριτήρια των ανθρώπων που είναι εδώ και
πολλά χρόνια και µην πετάτε έξω ανθρώπους, που ναι µεν δεν
έχουν απολυτήριο λυκείου, αλλά είναι πάρα πολλά χρόνια και
τότε δεν υπήρχε αυτό το κριτήριο. Να υπάρχει µια δικαιοσύνη σε
αυτούς που είναι να συνεχίσουν και από εκεί και πέρα, όπως το
είπατε κι εσείς πριν, µε τα σηµερινά κριτήρια, ας υπάρχει και το
απολυτήριο λυκείου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Έχω συναντηθεί µε αντιπρο-
σωπείες αυτών των ανθρώπων. Πράγµατι, πολλοί από αυτούς
έχουν προσφέρει πάρα πολλά και απόδειξη και αναγνώριση της
προσφοράς τους είναι ότι τους ανανεώνουµε κάθε χρόνο την
εποχιακή απασχόληση.

Θα µου πείτε ότι η εποχιακή απασχόληση είναι για πέντε µήνες
και ένας άνθρωπος, για να ζήσει, θέλει να απασχολείται δώδεκα
µήνες. Σύµφωνοι. Αυτό, όµως, είναι που µπορούµε να κάνουµε.
Είναι συνέχεια της πρακτικής των προηγούµενων ετών, ακριβώς
και λόγω της προσφοράς τους, αλλά και για να µην προκληθούν
µεγάλες αναταράξεις στο σύστηµα. 

Υπενθυµίζω ότι µέχρι το 2011 οι προσλήψεις στην Πυροσβε-
στική ήταν µέσω διαγωνισµών, όποτε θυµόταν ο κάθε Υπουργός
και όποτε προέκυπταν κάποιες ανάγκες µετά από µεγάλη κατα-
στροφή. Μετά το 2011 υπήρξαν όλα αυτά τα «παράθυρα», που
περιέγραψα πριν, για τα οποία, βέβαια, δεν φταίνε οι άνθρωποι.
Μοιράζονταν ελπίδες από εδώ κι από κει και αυτοί οι άνθρωποι
έτρεξαν να κάνουν κάποια δουλειά για να διασφαλίσουν τα προς
το ζην.

Δεν µπορεί, όµως, να συνεχίσει αυτή η ροή µε τους είκοσι δύο
χιλιάδες, περίπου, ανθρώπους οι οποίοι θα καλύπτουν τις ανάγ-
κες του Πυροσβεστικού Σώµατος, οι οποίες αυτήν τη στιγµή δεν
είναι και τεράστιες, καθώς έχουµε αρκετά µεγάλο αριθµό πυρο-
σβεστών.

Έχουµε και το σύστηµα, πλέον, των πανελληνίων, όπως εί-
παµε. Εποµένως, εάν αυτοί οι άνθρωποι συνεχίσουν να τροφο-
δοτούν το Πυροσβεστικό Σώµα, δεν θα έχουν νόηµα ούτε οι
πανελλήνιες ούτε τίποτα, γιατί θα καλύπτουν σε συνεχή βάση τις
διάφορες ανάγκες. Επίσης, δεν έχουν και τα τυπικά προσόντα,
τον ηλικιακό περιορισµό και τον περιορισµό των γραµµατικών
γνώσεων, τα οποία ήξεραν τότε αυτοί οι άνθρωποι. 

Εγώ αναγνωρίζω ότι µε βάση τη λογική πως πρέπει να απα-
σχοληθούν, έτσι έµπαιναν τόσα χρόνια. Αυτό θα πρέπει να γίνε-
ται και τώρα. Αναζητούν µια καλύτερη τύχη. Πιέζουν, προσπα-
θούν, µοιράζουν ερωτήσεις στους εκπροσώπους των διαφόρων
κοµµάτων. Είναι θεµιτή η προσπάθειά τους και αναγνωρίζεται.
Όµως, δεν µπορεί να συνεχιστεί µ’ αυτόν τον τρόπο το σύστηµα
πρόσληψης στο Πυροσβεστικό Σώµα. Το σύστηµα πρόσληψης –
και κάθε σύστηµα πρόσληψης- πρέπει να είναι σοβαρό, να έχει
κανόνες και να τηρούνται αυτοί οι κανόνες. 

Από εκεί και πέρα, εγώ έχω µιλήσει µ’ αυτούς τους ανθρώπους
και τους έχω πει τι δυνατότητες υπάρχουν. Νοµίζω ότι έχουν
αναγνωρίσει ότι πρέπει να υπάρχει ένα σύστηµα και ότι πρέπει
να τηρούνται οι προϋποθέσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,

έκλεισε ο κύκλος των ερωτήσεων στις οποίες απάντησε ο Υπουρ-
γός κ. Τόσκας. Ευχαριστούµε πολύ, κύριε Υπουργέ.

Μπαίνουµε τώρα στον άλλο κύκλο, όπου θα απαντήσει ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός κ. Μάρκος Μπόλαρης.

Εποµένως, θα συζητηθεί η µε αριθµό 1073/30-6-2016 τέταρτη
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στο Νοµό Σερρών από
την οζώδη δερµατίτιδα.

Ορίστε, κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, η λοιµώδης

οζώδης δερµατοπάθεια, αυτή η ζωονόσος πρωτοεµφανίστηκε
στη χώρα µας στον Νοµό Έβρου. Το 2015 εµφανίστηκε και
στους όµορους νοµούς του Νοµού Σερρών, στη Χαλκιδική και
στο Νοµό Θεσσαλονίκης στην περιοχή των Βρασνών.

Για να γίνει µια ζώνη περιορισµού της, τότε, εµβολιάστηκε το
ζωικό κεφάλαιο στην επαρχία Βισαλτίας. Στις αρχές του 2016,
όµως, εµφανίστηκε η οζώδης δερµατοπάθεια και σε εκτροφές
σε άλλα σηµεία του νοµού και για την ακρίβεια σε σαράντα τέσ-
σερις εστίες.

Τον µήνα Απρίλιο τα εµβόλια δεν επαρκούσαν για την κάλυψη
όλου του ζωικού κεφαλαίου του νοµού. Έτσι, προς τα τέλη Απρι-
λίου είχαµε την πρώτη θανάτωση όλου του ζωικού κεφαλαίου
στον πρώτο παραγωγό. Συνολικά έχουν θανατωθεί στον Νοµό
Σερρών περίπου τρεισήµισι χιλιάδες βοοειδή. Όπως καταλαβαί-
νετε, είναι ένας πολύ µεγάλος αριθµός. Μετέπειτα εµβολιάστηκε
όλο το ζωικό κεφάλαιο του νοµού και θέλω να πιστεύω ότι αυτήν
τη στιγµή έχει περιοριστεί η νόσος.

Όµως, παρ’ όλα αυτά, γι’ αυτούς τους παραγωγούς του Νο-
µού Σερρών, που αυτήν τη στιγµή, σύµφωνα µε τα στοιχεία της
ΔΑΟΚ, είναι περίπου εβδοµήντα επτά και έχουν χάσει το ζωικό
κεφάλαιό τους και, εποµένως, έχουν πλέον µηδενικά έσοδα, τρέ-
χουν οι υποχρεώσεις τους. Τρέχουν οι ασφαλιστικές εισφορές,
οι φορολογικές εισφορές. Πρέπει να πληρώσουν παντού. Περι-
µένουν µια πληροφόρηση σχετικά µε το πότε θα πληρωθεί το
ζωικό κεφάλαιό τους, τι γίνεται µε τις εκτιµήσεις και ποιο είναι
το χρονοδιάγραµµα των πληρωµών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σας διαβεβαιώ ότι δεν έχουν ενηµέρωση και πολύ φοβάµαι ότι
λόγω των θερινών διακοπών των αρµοδίων υπαλλήλων αυτό θα
καθυστερήσει ακόµα περαιτέρω.

Γι’ αυτό ζητώ από εσάς, πέρα από την ενηµέρωση για το πότε
θα πληρωθούν οι παραγωγοί, να µας πείτε και το πότε θα ολο-
κληρωθούν οι εκτιµήσεις. Το δεύτερο, που ρωτώ είναι αν προτί-
θεστε να βγάλετε µια κοινή υπουργική απόφαση για µια ανα-
στολή γι’ αυτούς τους παραγωγούς, για τους οποίους τονίζω και
πάλι ότι δεν έχουν πλέον έσοδα.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι για να ξεριζωθεί αυτή η λοιµώδης
ζωονόσος, η οζώδης δερµατοπάθεια, εκεί που εντοπίζεται, θα-
νατώνεται όλο το ζωικό κεφάλαιο. Ρωτώ, εποµένως, αν είναι στην
πρόθεσή σας να υπάρχει µια αναστολή των εισφορών στον ΟΓΑ,
µια αναστολή για τους φόρους που πρέπει να πληρώσουν, αφού
αυτοί οι παραγωγοί, όπως σας είπα, έχουν µηδενικά έσοδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κύριε Τζελέπη.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, σε δέκα
δευτερόλεπτα.

Από την άλλη πλευρά, έχουν λαµβάνειν από την ελληνική πο-
λιτεία µια σειρά από ενισχύσεις και επιδοτήσεις, όπως η εξισω-
τική, η συνδεδεµένη στο βόειο κρέας.

Θα ήθελα πραγµατικά µια ενηµέρωση πώς και πότε θα πληρω-
θούν οι παραγωγοί και αν προτίθεστε να τους διευκολύνετε µε
την αναστολή ως προς την καταβολή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το κατάλαβε ο Υ-
πουργός.

Κύριε Μπόλαρη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι, υπάρχει ένα πρόβληµα µε την

οζώδη δερµατίτιδα, η οποία από τον Αύγουστο του 2015 πέρασε
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τον Έβρο, τα ανατολικά όρια και έχουµε αυτήν τη στιγµή επέ-
κταση στα Βαλκάνια.

Η χώρα έκανε αρχικά µια ζώνη για να την αντιµετωπίσει µε
τους Νοµούς Κιλκίς, Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής. Όµως, από τη
στιγµή που η νόσος πέρασε σε Βουλγαρία, Σκόπια, Κόσσοβο,
Σερβία, επεκτείναµε τη ζώνη και στη δυτική Μακεδονία, στην
Ήπειρο, στη Θεσσαλία. Τις επόµενες µέρες το Εθνικό Κέντρο για
την αντιµετώπιση της οζώδους δερµατίτιδας θα ζητήσει τον εµ-
βολιασµό όλων των βοοτροφικών µονάδων στη χώρα.

Εκείνο το οποίο θέλω να υπογραµµίσω είναι ότι όπου είχαµε
εµβολιασµό, δεν είχαµε ξανά πρόβληµα. Θέλω να πω πως υπήρ-
ξαν περιπτώσεις δισταγµού από πλευράς παραγωγών, µεγάλων
και σοβαρών παραγωγών, οι οποίοι δίστασαν να µπουν στον εµ-
βολιασµό. Πείστηκαν, όµως και αυτήν τη στιγµή έχει γίνει πεποί-
θηση ότι χρειαζόµαστε εµβολιασµό. Πριν από έναν µήνα που
ήµουν στο Ισραήλ, µου είπαν οι αρµόδιοι εκεί ότι για έκτο χρόνο
συνεχώς εµβολιάζουν, για να µπορέσουν να κρατήσουν την
οζώδη δερµατίτιδα έξω από τις κτηνοτροφικές µονάδες.

Τα προβλήµατα στον Νοµό Σερρών και στις σαράντα τέσσερις
εστίες που αναφέρατε, είναι σε µονάδες οι οποίες δεν είχαν εµ-
βολιαστεί. Όλες όσες είχαν εµβολιαστεί δεν είχαν κανένα πρό-
βληµα. Υπήρχε, λοιπόν, ένα ζήτηµα εκεί, το κατά πόσον εφαρ-
µόστηκαν οι οδηγίες, που είχε δώσει το Υπουργείο, γιατί είπαν
ότι η ζώνη ήταν δυτικά των Νοµού Σερρών, στο Κιλκίς, στη Θεσ-
σαλονίκη, στη Χαλκιδική. Έγιναν οι εµβολιασµοί. Όποιοι εµβο-
λίασαν, γλύτωσαν. Όσοι δεν εµβολίασαν, µόλις ζέστανε ο και-
ρός, επειδή το νόσηµα µεταδίδεται µε τα κουνούπια –υπάρχουν
υδροβιότοποι στον Νοµό Σερρών- είχαµε το πρόβληµα.

Ως προς τις αποζηµιώσεις, έχουν αποζηµιωθεί σε δύο δόσεις
όλες οι εκκρεµότητες του 2015. Τα πρώτα αποζηµιώθηκαν τον
Δεκέµβρη και οι λοιποί, όσοι δεν πρόλαβαν να κάνουν δηλώσεις
και να ελεγχθούν, πληρώθηκαν µόλις είχαµε την έγκριση της κοι-
νής υπουργικής απόφασης για τις αποζηµιώσεις.

Έχουµε τα κρούσµατα του Νοµού Σερρών και έχουµε και πολύ
πρόσφατα σε άλλους νοµούς δυτικότερα, λίγα ευτυχώς, για τα
οποία έχουν συσταθεί ήδη επιτροπές, οι οποίες αυτήν τη στιγµή
δέχονται δηλώσεις για να γίνουν οι καταγραφές και να προχω-
ρήσουµε σε αποζηµιώσεις.

Όσον αφορά στο ζήτηµα µε τις ενισχύσεις, το έχουµε λύσει
και έχουµε συνεννοηθεί µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Θα γίνουν κανονικά
οι δηλώσεις, διότι είναι ζηµία την οποία έχουν υποστεί οι παρα-
γωγοί από ανωτέρα βία και συνεπώς, θα δηλώσουν κανονικά τον
αριθµό των ζώων τα οποία έχουν σφαγεί, έχουν εξοντωθεί χωρίς
υπαιτιότητα των κτηνοτρόφων, αλλά λόγω ακριβώς αυτής της
επιζωοτίας.

Υπάρχουν ζητήµατα στα οποία αναφέρεστε, τα οποία είναι κα-
θαρά αρµοδιότητα του Υπουργείου Οικονοµικών. Σε αυτά θα µου
επιτρέψετε να µην απαντήσω.

Στο κοµµάτι, όµως, το οποίο αφορά το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης, σας λέω ότι οι επιτροπές είναι έτοιµες και ξεκινούν
τις καταγραφές και το ζήτηµα σχετικά µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ξεκινούν ή ξεκίνησαν;
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ορίστε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ξεκινούν ή ξεκίνησαν

οι καταγραφές;
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, ήµουν σαφής. Είπα
ότι έχουν συσταθεί οι επιτροπές και ξεκινούν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το «ξεκινούν» είναι
λίγο αόριστο. Επειδή ρώτησε συγκεκριµένα…

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Είναι διαφορετικές οι φάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αν ξέρετε.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Σε άλλη φάση είναι ο Νοµός Σερρών,
σε άλλη φάση είναι άλλοι νοµοί δυτικότερα. Συνεπώς, αυτό έχει
σχέση µε τις τοπικές επιτροπές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, ήσασταν σα-
φής.

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τζελέπη, έχετε

τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ, έχετε βγά-

λει µια κοινή υπουργική απόφαση στις 9 Ιουνίου µαζί µε τον Ανα-
πληρωτή Υπουργό, τον κ. Χουλιαράκη, ως προς τη διαδικασία
που πρέπει να τηρηθεί και για τις εκτιµήσεις και για την πληρωµή
των κτηνοτρόφων, που έχουν πληγεί από την οζώδη δερµατοπά-
θεια και όχι µόνο, αλλά από όλες τις παθήσεις του ζωικού κεφα-
λαίου της χώρας. Είναι η µε αριθµό1677.

Λέει µέσα καθαρά ότι µέσα σε εξήντα µέρες πρέπει να πληρω-
θούν οι παραγωγοί. Και µάλιστα λέει ότι είναι άµεση και προσή-
κουσα η αποζηµίωση σε εξήντα µέρες και δύναται άµεσης
καταβολής το 80%, εφόσον θανατώνεται όλο το ζωικό κεφάλαιο,
από την Πολιτεία.

Σας είπα ότι η πρώτη περίπτωση όπου είχαµε σφαγή, θανά-
τωση όλου του ζωικού κεφαλαίου σε µονάδα, έγινε περί το τέλος
Απριλίου. Σήµερα έχουµε µέσα Ιουλίου και εσείς ο ίδιος είπατε
ότι συστήσατε τις επιτροπές και ότι θα γίνουν εκτιµήσεις. 

Ήδη έχουµε τρεις µήνες που έχουν περάσει και δεν έχει δοθεί
προκαταβολή. Δώστε το 80% της προκαταβολής σε αυτούς τους
κτηνοτρόφους, που πλέον δεν έχουν κανένα έσοδο. Και ξέρετε
πολύ καλά τι σηµαίνει σήµερα στην περιοχή όταν ενός κατ’ επάγ-
γελµα κτηνοτρόφου του θανατώνεται όλο το ζωικό κεφάλαιο. Τη
δική σας την απόφαση να εφαρµόσετε.

Είπατε ότι θα µπουν οι αποζηµιώσεις. Τώρα θα µπούνε, από
ό,τι βλέπω από τον προγραµµατισµό, οι εξισωτικές αποζηµιώσεις
για τους κτηνοτρόφους και η συνδεδεµένη ενίσχυση για το βόειο
κρέας. Κάντε ακατάσχετους τους λογαριασµούς αυτών των κτη-
νοτρόφων, να πάρουν, τουλάχιστον, αυτά τα χρήµατα για να
µπορέσουν να επιβιώσουν. Δεν µπορούν να ζήσουν, έχουν σφα-
χτεί τα ζώα τους και οι ίδιοι αυτή τη στιγµή έχουν πρόβληµα επι-
βίωσης. 

Ζητάω να πάρετε την πρωτοβουλία ούτως ώστε να βγει κοινή
υπουργική απόφαση, µαζί µε το Υπουργείο Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων, για αναστολή των εισφορών στον ΟΓΑ, που αυτή τη
στιγµή, λόγω µη εσόδων, δεν τις έχουν πληρώσει -και είναι ανα-
σφάλιστοι οι άνθρωποι- και είναι και ληξιπρόθεσµες.

Άρα, ολοκληρώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω το
εξής. Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, πρωτίστως να εφαρµόσετε τη
δική σας κοινή υπουργική απόφαση µε τον κ. Χουλιαράκη για
αυτές τις περιπτώσεις, να δοθεί το 80% της αγοραίας µονάδας
ανά ζώο στους παραγωγούς και µέχρι να γίνει ολοκληρωτική εξό-
φληση της αποζηµίωσης ανά παραγωγό να γίνει αναστολή των
υποχρεώσεών τους και για τις ασφαλιστικές εισφορές και για τη
φορολογία. 

Επίσης, ζητάω οι λογαριασµοί τους να είναι ακατάσχετοι στις
τράπεζες τώρα που θα µπουν αυτά τα µηδενικά έσοδα, για τον
κάθε κτηνοτρόφο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Μπό-
λαρη, έχετε τον λόγο, παρ’ ότι στο πρώτο σκέλος νοµίζω ότι
απαντήσατε.

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Τον µήνα Δεκέµβριο, ακριβώς επειδή
τα επιχειρήµατα τα οποία θέτετε είναι βάσιµα, απευθύναµε επι-
στολή στον Ευρωπαίο Επίτροπο κ. Andriukaitis θέτοντας το πρό-
βληµα της αποζηµίωσης των κτηνοτρόφων. Υπάρχει ένα ζήτηµα
το οποίο αφορά τον ευρωπαϊκό Κανονισµό. 

Με βάση το αστικό δίκαιο, που δίνονται οι αποζηµιώσεις, ο ευ-
ρωπαϊκός κανονισµός είναι ατελής. Προβλέπει µία αποζηµίωση
ανά µονάδα, ανά ζώο. Αυτό δεν καλύπτει σε καµµία περίπτωση
τους κτηνοτρόφους. Υπάρχει µια ατέλεια η οποία αφορά τον ευ-
ρωπαϊκό κανονισµό και είµαστε υποχρεωµένοι να το θέτουµε -
και το θέτουµε- στο επίπεδο της Ευρώπης, γιατί πρέπει να υπάρ-
ξει αλλαγή.

Στη συνάντηση, που είχα µε τον ευρωπαίο επίτροπο είπα χα-
ρακτηριστικά τα εξής: Μπαίνει ο κτηνίατρος στην κτηνοτροφική
µονάδα, διαπιστώνει οζώδη δερµατίτιδα και λέει: «Εξόντωση των
ζώων». Αυτό τι σηµαίνει; Για µια µονάδα, που είναι γαλακτοπα-
ραγωγική σηµαίνει ότι ο παραγωγός από την άλλη µέρα δεν έχει
έσοδα, ενώ είχε ένα προϊόν το οποίο το παρέδιδε, εισέπραττε και
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συντηρούσε την οικογένειά του. 
Εδώ έχουµε ένα ζήτηµα: Οι µέρες τις οποίες προβλέπει η

κοινή υπουργική απόφαση το καταλαβαίνετε καλά ότι αφορούν
από τη στιγµή που ολοκληρωθεί ο έλεγχος και έχουµε διαπί-
στωση. Εδώ τώρα έχουµε το ζήτηµα τού να περάσουν οι επιτρο-
πές για να διαπιστωθεί αν είναι έτσι. Αυτό είναι το ζήτηµά µας.
Και τρέχουµε για να µπορέσουµε να ανταποκριθούµε. 

Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι ότι και µε την κοινή υπουργική από-
φαση και µε τις αποζηµιώσεις που θα υπάρξουν, η αποζηµίωση
που θα πάρουν οι κτηνοτρόφοι µας είναι ελλιπής, γιατί δίνουµε
την αξία του ζώου, αν είναι όλη η αξία του ζώου -γιατί έχει και
ζώα τα οποία δεν τα καλύπτει η αποζηµίωση-, αλλά δεν καλύ-
πτουµε τη ζηµία και το έλλειµµα του κεφαλαίου το οποίο υφίστα-
ται η κάθε µονάδα. 

Υπάρχει, λοιπόν, ένα µείζον ζήτηµα, το οποίο εξακολουθούµε
και το θέτουµε και το παλεύουµε για να το αλλάξουµε. Πρέπει
να αλλάξει ο Κανονισµός εδώ. Επίσης, την ίδια στιγµή και επειδή
υπάρχει αυτό το ζήτηµα, υπήρχε ένα θέµα το οποίο θέσαµε για
την αντιµετώπιση της ασθένειας. Διότι ο ευρωπαϊκός Κανονισµός
έλεγε ότι έπρεπε να κάνουµε εµβολιασµούς, όταν περάσει η
ασθένεια στη χώρα. Άλλο ένα πρόβληµα του Κανονισµού. 

Όσον αφορά τώρα τα άλλα δύο ζητήµατα τα οποία θέτετε, το
ένα αφορά το Υπουργείο Οικονοµικών, ενώ το άλλο αφορά το
Υπουργείο Εργασίας. Εγώ δεσµεύοµαι ότι θα θέσω αυτά τα δύο
ζητήµατα στα Υπουργεία, για να δούµε εάν υπάρχουν δυνατότη-
τες για ΚΥΑ. 

Όσον αφορά το ζήτηµα όµως που αφορά το Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και τις ενισχύσεις, σας είπα ότι έχει ήδη αντιµε-
τωπιστεί σε συνεργασία µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα προχωράµε

στην τέταρτη µε αριθµό 1091/5-7-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις αποζηµιώσεις
γεωργοκτηνοτρόφων από φυσικές καταστροφές, πυρκαγιές και
ασθένειες. 

Ορίστε, κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µεταφέρουµε την αγωνία εκατοντάδων χιλιά-

δων αγροτοκτηνοτρόφων σε όλη τη χώρα, οι οποίοι βρίσκονται
κυριολεκτικά σε απόγνωση για τις µεγάλες καταστροφές που
έχουν υποστεί το τελευταίο διάστηµα, εξαιτίας των έντονων και-
ρικών φαινοµένων, όπως είναι οι χαλαζοπτώσεις, οι έντονες βρο-
χοπτώσεις, οι πληµµύρες κ.λπ., αλλά και των πολλών ασθενειών,
που όπως αναφέρθηκε και στην προηγούµενη ερώτηση, δεν κα-
λύπτονται µέσω ΕΛΓΑ, παρά το γεγονός ότι οι αγρότες και οι κτη-
νοτρόφοι πληρώνουν τσουχτερά ασφάλιστρα. 

Μέχρι στιγµής, κύριε Υπουργέ, δεν έχει γίνει καµµία καταγρα-
φή αυτών των ζηµιών και φυσικά δεν έχουν πάρει καµµία αποζη-
µίωση οι πληγέντες αγροτοκτηνοτρόφοι. 

Όλα αυτά έρχονται να προστεθούν πάνω στη βάρβαρη αντια-
γροτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της ΚΑΠ, που αφήνει
στην κυριολεξία συντρίµµια στον χώρο της αγροτιάς. Πρόκειται
για µία πολιτική που η Κυβέρνησή σας υπηρετεί µε ευλάβεια. 

Έχουµε, δηλαδή, άγρια φορολογία, φοροληστεία του ΕΛΓΑ,
τσουχτερές αυξήσεις στον ΟΓΑ, οι οποίες θα γίνουν ακόµα µε-
γαλύτερες, φορολογία στην αγροτική κατοικία, στα µαντριά, και
τώρα και στα χωράφια, µέσω ΕΝΦΙΑ, και στα βοσκοτόπια, αλλά
και κατάργηση της επιστροφής του φόρου στο πετρέλαιο, µια
σειρά από µέτρα που σπρώχνουν σε βίαιο ξεκλήρισµα τους φτω-
χοµεσαίους κτηνοτρόφους σε όλη τη χώρα. 

Αυτές οι καταστροφές που, όπως αναφέραµε, δεν καταγρά-
φηκαν και άρα γι’ αυτές δεν πήραν αποζηµίωση οι αγροτοκτηνο-
τρόφοι, δεν πρόκειται να καταγραφούν και στο µέλλον. Παρά τα
όποια «µπαλώµατα» που κάνατε µε µία τελευταία τροπολογία
που αφορά τους ελεγκτές του ΕΛΓΑ, αυτοί οι άνθρωποι δεν πρό-
κειται να βγουν έξω να κάνουν καταγραφές, δηλαδή να κάνουν
το εκτιµητικό τους έργο, γιατί πραγµατικά τα «ψίχουλα» που τους
δίνετε δεν ανταποκρίνονται στα έξοδα. Όµως, το κυριότερο απ’
όλα είναι ότι το τελευταίο διάστηµα µέσω του µνηµονίου, αλλά

και κάτω από αυτήν την πολιτική, έχουν υποστεί ζηµιές που ξε-
περνούν το 50% του εισοδήµατός τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εδώ πρέπει να αναφέρουµε ότι τα χρήµατα του ΕΛΓΑ είναι
αποκλειστικά από τις εισφορές των Ελλήνων αγροτών και κτη-
νοτρόφων. Ο κρατικός προϋπολογισµός δεν έχει συνεισφέρει
ούτε 1 ευρώ, παρά την υποχρέωση που είχε. Ειδικά µετά το 2011
δεν έχουν δώσει ούτε ένα ευρώ. 

Από µία πρόχειρη εκτίµηση, αυτές οι καταστροφές ανέρχονται
περίπου στα 80 εκατοµµύρια, ενώ έχουµε και πάνω από 30 εκα-
τοµµύρια ζηµιές, οι οποίες δεν αποζηµιώθηκαν και έγιναν τον
προηγούµενο χρόνο. Θεωρούµε ότι είναι τεράστια η ευθύνη της
Κυβέρνησης για το ότι δεν προχωράει η εκτίµηση αυτού. 

Το κυριότερο απ’ όλα, κύριε Υπουργέ, είναι ότι όσο περνάει ο
χρόνος –κάτι που ξέρετε πολύ καλά- χάνονται τα τεκµήρια, οι
«µάρτυρες» σε πολλές καλλιέργειες. Αν πάνε, δηλαδή, οι εκτιµη-
τές και έχει παρέλθει ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα, πραγµατικά
δεν θα µπορούν να κάνουν εκτίµηση για το µέγεθος της ζηµιάς. 

Ζητάµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να πάρετε άµεσα µέτρα τώρα,
ώστε να γίνουν οι καταγραφές και να δοθούν οι αποζηµιώσεις
στο 100% των καταστροφών που έχουν υποστεί οι αγρότες και
οι κτηνοτρόφοι. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ρωτάτε αν θα πάρουν

άµεσα µέτρα, κύριε Μωραΐτη. Έτσι; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε. 
Θέλω να υπογραµµίσω ότι η περιγραφή που κάνετε στο ιστο-

ρικό µέρος είναι έτσι. Είµαστε σε µία χρονιά που στη χώρα βιώ-
νουµε τις συνέπειες του φαινοµένου της κλιµατικής αλλαγής.
Μετά, λοιπόν, από έναν ηπιότατο, σχεδόν ανοιξιάτικο χειµώνα,
έχουµε βίαια φαινόµενα µε πληµµύρες, χαλάζι και καταστροφές
σε όλη την χώρα. 

Είναι πράγµατι έτσι όπως το είπατε, ο ΕΛΓΑ χρησιµοποιεί τα
χρήµατα των ασφαλισµένων -ασφαλιστικός οργανισµός είναι-
λειτουργώντας όµως µε βάση έναν νόµο, τον νόµο του 2010, ο
οποίος προβλέπει επακριβώς ποιες ζηµίες αποζηµιώνονται.

Για να γίνει κατανοητή µία διαδικασία, έχει σηµασία στη Βουλή
να πούµε όσον αφορά τον ΕΛΓΑ ότι όταν έχουµε ένα φυσικό φαι-
νόµενο, µία πληµύρα, µία χαλαζόπτωση, αρχικά η Υπηρεσία πρέ-
πει να κάνει επισηµάνσεις. Είναι µία πρώτη ενέργεια. Θα κάνω
µία αναφορά κλιµάκωσης, για να δούµε τη διαδικασία, η οποία
φυσικά και πρέπει να είναι ταχεία και αντικειµενική και γρήγορη,
αλλά είναι µία διαδικασία.

Πρέπει, λοιπόν, η υπηρεσία να κάνει επισηµάνσεις. Μόλις, λοι-
πόν, κάνει επισηµάνσεις και έχει τη γνώση, καλεί για να γίνουν
αναγγελίες και αφού γίνουν αναγγελίες, κατατίθενται δηλώσεις.
Ο ΕΛΓΑ µε βάση τις δηλώσεις, σαν τέταρτο βήµα, κάνει τις εξα-
τοµικευµένες εκτιµήσεις. Αυτές οι εκτιµήσεις πρέπει να περά-
σουν από την επεξεργασία του συστήµατος ΟΣΔΕ, για να δούµε
αν είναι σωστές, αν αυτός ο οποίος κάνει τη δήλωση, αν αυτός
για τον οποίο έγινε η εξατοµικευµένη εκτίµηση είναι στο σύστηµα
ΟΣΔΕ. Μετά πάµε στη σύνταξη των πορισµάτων. Επί των πορι-
σµάτων οι αγρότες έχουν δικαίωµα να κάνουν ενστάσεις και επί
των ενστάσεων –όπου υπάρχουν ενστάσεις– έχουµε τελικά πο-
ρίσµατα. Έχουµε δηλαδή στην καλύτερη περίπτωση επτά βή-
µατα, στην περίπτωση των ενστάσεων εννέα βήµατα, πράγµα το
οποίο, όπως καταλαβαίνετε, έχει έναν χρόνο, προϋποθέτει µία
διαδικασία η οποία απαιτεί και κόπο και έξοδα και χρόνο φυσικά.

Ο ΕΛΓΑ το 2016, αυτούς τους πρώτους µήνες, έχει αποζηµιώ-
σει µε 112 εκατοµµύρια ευρώ για ζηµίες του 2015. Όσον αφορά
τα χρήµατα εποµένως των αγροτών, µετά την ολοκλήρωση της
διαδικασίας, τους πρώτους µήνες από τον Φεβρουάριο και µέχρι
σήµερα, έχει πληρωµές οι οποίες έχουν ανέλθει στα 112 εκατοµ-
µύρια ευρώ, τα οποία πήγαν στους ανθρώπους που έχουν πλη-
γεί, που έχουν ζηµιωθεί.

Υπήρξε ένα ζήτηµα το οποίο αφορούσε τα εκτός έδρας των

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΘ’ - 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2016 12823



γεωπόνων-εκτιµητών, οι οποίοι βγαίνουν για να κάνουν τις εκτι-
µήσεις των ζηµιών. Θεωρώ ότι σε έναν µεγάλο βαθµό λύθηκε την
προηγούµενη εβδοµάδα. Αυτήν τη στιγµή η Υπηρεσία του ΕΛΓΑ
λύνει ζητήµατα τα οποία έχουν σχέση µε τη µετακίνησή τους, για
την κάλυψη εξόδων που θα χρειαστούν, για τα ταξί που θα χρει-
αστούν, τα µεταφορικά κ.λπ., έτσι ώστε σε δύο µέρες να είναι
έτοιµοι για να βγουν και τυπικά. Στην πράξη είναι έξω οι εκτιµη-
τές. Θα καλυφθούν, όµως, και τυπικά µε αυτές τις συµβάσεις τις
οποίες κάνει η υπηρεσία, ούτως ώστε να ανταποκριθούµε σε όλο
το εύρος της ζηµίας, που είναι πανελλαδικό.

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε στο

κύριο ερώτηµα. Εγώ ρώτησα συγκεκριµένα: αυτήν τη στιγµή που
µιλάµε, οι εκτιµητές του ΕΛΓΑ πηγαίνουν στις ζηµιές και κάνουν
εκτιµήσεις; Δεν πηγαίνουν.

Πέρα από αυτό, αυτό που κάνατε µε τροπολογία πριν λίγες
ηµέρες, είναι ψίχουλα, είναι σταγόνα στον ωκεανό. Είτε πρέπει
να µην πάνε για εκτιµήσεις οι εργαζόµενοι του ΕΛΓΑ είτε πρέπει
να βάλουν από την τσέπη τους. Είναι πράγµατι ψίχουλα τα έξοδα
µετακίνησης και το γνωρίζετε πολύ καλά.

Βάζετε και ένα άλλο ζήτηµα. Ορίζετε πλαφόν σε ό,τι αφορά τα
χιλιόµετρα τα οποία πρέπει να κάνουν τον µήνα. Εγώ σας λέω
ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα: στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας,
η έδρα του ΕΛΓΑ είναι στο Αγρίνιο. Εάν πάνε οι εκτιµητές προς
τη Λευκάδα, που είναι τα σύνορα του Νοµού ή προς τη µεριά της
Άρτας ή αλλού, θα τα κάνουν µέσα σε δύο-τρεις µέρες αυτά τα
πεντακόσια πενήντα χιλιόµετρα. Διότι τα διακόσια πενήντα χιλιό-
µετρα τα πήγατε στα πεντακόσια πενήντα. Θα τα κάνουν, λοιπόν,
µέσα σε λίγες ηµέρες. Αν οι ζηµιές είναι εκτεταµένες, ασφαλώς
και δεν πρόκειται να καλυφθούν αυτές οι ζηµιές σύµφωνα µε την
τροπολογία που κάνατε.

Κοιτάξτε, για εµάς το κύριο ζήτηµα είναι ότι µετατρέπεται συ-
νειδητά ο ΕΛΓΑ σε ανταποδοτικό φορέα, χωρίς καµµία στήριξη
από τη µεριά της Πολιτείας. Είναι µια συνειδητή επιλογή υποβάθ-
µισης και θα οδηγηθούν οι αγρότες, όσοι βέβαια έχουν τη δυνα-
τότητα, στην ιδιωτική ασφάλιση. Πρέπει να πούµε ότι δεν είναι
µόνον τα χρήµατα των τσουχτερών εισφορών στον ΕΛΓΑ  για την
ασφάλιση της παραγωγής. 

Ανέφερα στην πρωτολογία µου ότι πολλές ασθένειες, όπως
και η προηγούµενη που αναφέρθηκε, δεν καλύπτονται από τον
ΕΛΓΑ, είτε στη φυτική είτε στη ζωική παραγωγή. 

Επιπλέον, οι αγρότες πληρώνουν για τη δήλωση ζηµίας ένα
ευρώ το στρέµµα και δέκα λεπτά το δέντρο, εποµένως στα 170
µε 175 εκατοµµύρια τα οποία δίνονται µπαίνουν και αυτά τα χρή-
µατα. 

Κύριε Υπουργέ, εµείς δεν έχουµε αυταπάτες και δεν καλλιερ-
γούµε αυταπάτες στον χώρο της αγροτιάς ότι πρόκειται να
υπάρξει µία πολιτική που θα υπηρετεί τα δικά τους συµφέροντα.
Αυτή η πολιτική «σκοντάφτει» στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το είπατε
κι εσείς απαντώντας σε προηγούµενη ερώτηση. Είναι η ίδια η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση που βάζει εµπόδια. 

Καλούµε τους αγρότες να πάρουν την υπόθεση στα χέρια
τους, να παλέψουν για µια άλλη πολιτική που θα υπηρετεί τις
δικές τους ανάγκες, µια πολιτική όπου ο µόχθος τους δεν θα συν-
θλίβεται από τα µονοπώλια.

Κύριε Υπουργέ, κλείνοντας θέλω να πω το εξής: Πριν από
λίγες µέρες στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου ο κ. Απο-
στόλου, µετά από επίµονες ερωτήσεις του ΚΚΕ σε ό,τι αφορά τις
επιδοτήσεις –γιατί πραγµατικά ένα µεγάλο µέρος αυτών των
πληγέντων αγροτών σήµερα έχει άµεση ανάγκη από επιδοτή-
σεις- είχε πει ότι στις αρχές της προηγούµενης εβδοµάδας -Δευ-
τέρα, Τρίτη, Τετάρτη, Πέµπτη, Παρασκευή είπε συγκεκριµένα-
σύµφωνα µε το άρθρο 68 θα δοθούν εξισωτικές αποζηµιώσεις
σε µία σειρά από κόσµο και µέχρι στιγµής δεν έχουν πάρει ούτε
ένα ευρώ αυτοί οι εργαζόµενοι.

Εµείς στηρίζουµε τον δίκαιο αγώνα των εκτιµητών του ΕΛΓΑ.
Άλλωστε, είναι χρήµατα τα οποία είναι των παραγωγών και πρέ-
πει να πληρωθούν για να µπορούν να ανταποκριθούν. 

Βέβαια, εµείς ως κόµµα έχουµε άλλη άποψη σ’ ό,τι αφορά τον

ΕΛΓΑ. Εµείς µιλάµε για ενιαίο κρατικό φορέα ο οποίος θα χρη-
µατοδοτείται από το κράτος και από την εισφορά των αγροτών,
αλλά θα ανταποκρίνεται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, αυτό δεν
έχει να κάνει µε την επίκαιρη ερώτηση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θα ανταποκρίνεται στο 100% των ζηµιών, είτε αυτές είναι στη

φυτική παραγωγή είτε είναι στο ζωικό κεφάλαιο. Αναφέραµε και
τη οζώδη δερµατίτιδα που δεν καλύπτεται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μωραΐτη, ολο-
κληρώστε, σας παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Για έναν τέτοιον ΕΛΓΑ καλούµε τους
αγρότες να παλέψουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Θα ήθελα απλώς να υπογραµµίσω
ότι µετά τις διατάξεις της τροπολογίας που ψηφίστηκαν την πε-
ρασµένη εβδοµάδα και οι οποίες λύνουν εν µέρει το πρόβληµα
της µετακίνησης των εκτιµητών-γεωπόνων, για το υπόλοιπο κοµ-
µάτι η Υπηρεσία, ο ΕΛΓΑ, αυτή τη στιγµή προβαίνει στην έκδοση
των εντολών µετακίνησης για τους γεωτεχνικούς εκτιµητές, η
οποία καλύπτει το υπόλοιπο κοµµάτι, για να µπορεί η εκτιµητική
διαδικασία να γίνει όπως πρέπει, χωρίς να στερηθεί κανείς από
τους ασφαλισµένους και πληγέντες παραγωγούς µας τις δυνα-
τότητες που προβλέπει ο νόµος. 

Είναι απολύτως σαφές ότι ο ΕΛΓΑ κινείται, λειτουργεί και απο-
ζηµιώνει ανταποδοτικά µε τα χρήµατα τα οποία πληρώνει ο
ασφαλισµένος. Είναι σαφές αυτό.

Σ’ αυτήν την κατεύθυνση η ευθύνη του Υπουργείου, η ευθύνη
του ΕΛΓΑ, η ευθύνη της Πολιτείας είναι η επίσπευση των διαδι-
κασιών –γιατί µπορεί να γίνει επίσπευση- και η καλύτερη δυνατή
οργάνωση από πλευράς του Κανονισµού του ΕΛΓΑ, για να λει-
τουργούµε ανταποδοτικά καλύπτοντας αυτό το οποίο είναι δυ-
νατό να καλυφθεί.

Έχουµε πει πολλές φορές, είναι γνωστό, είναι δεδοµένο ότι
υπάρχουν προβλήµατα τα οποία δεν καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ,
αλλά από άλλες διατάξεις οι οποίες προβλέπονται και τις καλύ-
πτει το κράτος. Είναι τα ΠΣΕΑ. Αυτή είναι άλλη διαδικασία, η
οποία έρχεται συµπληρωµατικά να καλύψει όταν έχουµε µεγάλης
εκτάσεως ζηµίες στη χώρα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Θα κλείσουµε τον κύκλο αυτό µε δύο επίκαιρες ερωτήσεις του

κ. Βασίλη Κεγκέρογλου.
Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 1026/21-6-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε τα προβλήµατα στην πρωτογενή παραγωγή της Κρήτης από
την ξηρασία και τις υψηλές θερµοκρασίες.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όσα συζητήσατε µέχρι τώρα για τις αποζηµιώ-

σεις και όσα θα συζητήσουµε µε αφορµή τις δικές µου επίκαιρες
ερωτήσεις δεν µπορούν να υλοποιηθούν εάν δεν λύσετε ορθο-
λογικά και αποτελεσµατικά το θέµα των µετακινήσεων των ελεγ-
κτών και γενικότερα των µετακινήσεων του στελεχιακού δυνα-
µικού του Υπουργείου και των Οργανισµών. 

Η τροπολογία που ψηφίσατε και έγινε νόµος είναι λειψή. Δεν
λύνει το πρόβληµα. Είχαµε επεξεργαστεί και είχαµε καταθέσει
µία ολοκληρωµένη τροπολογία µε λιγότερο κόστος και καλύτερο
αποτέλεσµα. Είχε τη συµφωνία της Διοίκησης ουσιαστικά και των
εργαζοµένων και ήταν αυτό που είχαµε ανάγκη. Δυστυχώς, δεν
ξέρω ποιοι λόγοι δεν σας επέτρεψαν να την κάνετε αποδεκτή.
Πρέπει άµεσα να επανεξεταστεί. Συσσωρεύονται οι ανέλεγκτες
υποθέσεις. Είναι ήδη συσσωρευµένες πολλές χιλιάδες σε πολ-
λούς νοµούς και ιδίως της βορείου Ελλάδος και συσσωρεύονται
µε βάση τις ζηµιές που έγιναν το προηγούµενο διάστηµα και πρέ-
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πει να φέρει σε πέρας ο ΕΛΓΑ. 
Έρχοµαι στο θέµα που έχει να κάνει µε τη ξηρασία και το µε-

γάλο πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί στην Κρήτη αλλά και σε
περιοχές της Νοτίου Ελλάδος. Οι θερµοκρασίες που παρατη-
ρούνται τον τελευταίο χρόνο είναι ασυνήθιστα υψηλές. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι η µέση θερµοκρασία του Φεβρουαρίου ήταν
πέντε ολόκληρες µονάδες µεγαλύτερη από τον µέσο όρο των
επτά προηγούµενων ετών. Ήταν χαρακτηριστικά και τα βροχο-
µετρικά στοιχεία που έδωσε στη δηµοσιότητα η Αποκεντρωµένη
Διοίκηση Κρήτης: Από τον Σεπτέµβρη του 2016 µέχρι τον Μάρτιο
του 2016 έχουµε µείωση των βροχοπτώσεων έως 70% σε σχέση
µε την προηγούµενη πενταετία. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό,
γιατί οι υψηλές θερµοκρασίες σε συνδυασµό µε την ανοµβρία,
µε τις µειωµένες βροχοπτώσεις, δηµιουργούν περιβάλλον έντο-
νης ξηρασίας, µε σηµαντικές επιπτώσεις και στο φυτικό και στο
ζωικό κεφάλαιο. 

Εάν δεν αναλάβει πρωτοβουλίες το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης για την αντιµετώπιση της κατάστασης, τα προβλήµατα
θα επιδεινωθούν. Βεβαίως εκτός από την αντιµετώπιση της κα-
τάστασης πρέπει να δούµε και το ζήτηµα της αποζηµίωσης του
χαµένου εισοδήµατος για τους παραγωγούς. 

Έχουµε προβλήµατα που δεν αφορούν µόνο τούτη τη χρονιά.
Πρέπει να πω ότι θα έχουµε ζητήµατα και για τις επόµενες χρο-
νιές από τις φετινές συνθήκες. Δηλαδή, οι ανθοφόροι οφθαλµοί
παραδείγµατος χάριν που επλήγησαν φέτος, δεν θα παράξουν
του χρόνου και αυτό αφορά και την ελαιοκαλλιέργεια και την αµ-
πελοκαλλιέργεια. 

Βεβαίως, ζηµίες έχουµε και σε άλλες καλλιέργειες και κυρίως
στη µελισσοτροφία, έναν δυναµικό κλάδο που τον έπνιξε η ξη-
ρασία, µε µακροχρόνιες συνέπειες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
ολοκληρώστε. Πείτε το ερώτηµα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Το ερώτηµα αφορά στις προθέσεις του Υπουργείου, πρώτα

από όλα για την καταγραφή των προβληµάτων που έχουν σχέση
µε τις αποζηµιώσεις, αλλά και για την αντιµετώπιση του προβλή-
µατος της ξηρασίας και για την Κρήτη και για τη νότιο Ελλάδα,
ούτως ώστε να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα της ερηµοποί-
ησης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και όπου αλλού υ-

πάρχει το ίδιο πρόβληµα. Κατά κύριο λόγο είναι στην Κρήτη και
στη νότια Ελλάδα, αλλά µπορεί να είναι και αλλού. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ναι, κύριε Πρόεδρε, έχετε δίκιο.
Πράγµατι υπάρχει και αλλού και είναι και στη βόρειο Ελλάδα,
στα φρούτα. 

Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση. Όπως ξέ-
ρετε, ο κανονισµός της ασφάλισης φυτικής παραγωγής µε τον
οποίο λειτουργεί ο ΕΛΓΑ, ο ν.3877, δεν προβλέπει αποζηµίωση
για την ακαρπία, για µειωµένη παραγωγή, κακή καρπόδεση, σχι-
νοκαρπία και λοιπά. Όµως, οι ζηµιές αυτές που, όπως είπαµε και
προηγουµένως, καλύπτουν σχεδόν το σύνολο της χώρας, µπο-
ρούν να ενταχθούν στο πρόγραµµα κρατικών οικονοµικών ενι-
σχύσεων, στα ΠΣΕΑ. Είναι ένα φαινόµενο το οποίο ξεκινά από
την Κρήτη και φτάνει στη Μακεδονία, εντονότατο στα ελαιόδεν-
τρα στην Κρήτη και στην Πελοπόννησο, έντονο στα φρούτα στη
Μακεδονία. 

Χρειάζεται, λοιπόν, να κινηθεί µια διαδικασία, την οποία πρέπει
να κινήσουν οι πληγέντες, για να φέρουν τα αιτήµατα για την αν-
τιστάθµιση στην απώλεια της παραγωγής, σύµφωνα µε τον κα-
νονισµό κρατικών ενισχύσεων και κοινοτικών κατευθυντήριων
γραµµών. Έχει κάποιες προϋποθέσεις. 

Επειδή µας ακούνε οι παραγωγοί, έχει σηµασία να πούµε ότι
πρώτη προϋπόθεση είναι η παραγωγή του έτους της ζηµιάς να
έχει ποσοστό σε επίπεδο νοµού 30%, σε σχέση µε τη µέση από-
δοση των προηγούµενων τριών χρόνων, µε τα επίσηµα στοιχεία
που έχει η χώρα. 

Η δεύτερη είναι να τεκµηριώνεται επιστηµονικά από επιτροπή,
η οποία ορίζεται από το Υπουργείο, µόλις σταλεί το αίτηµα ότι η

απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσµα µιας δυσµενούς και-
ρικής συνθήκης. Εν προκειµένω, η δυσµένεια στη συνθήκη είναι
ο καλός καιρός, η υψηλή θερµοκρασία του Φλεβάρη, του Γενάρη
και λοιπά. 

Το τρίτο είναι ότι θα πρέπει να έχουµε τα επίσηµα µετεωρολο-
γικά στοιχεία, που θα επιβεβαιώνουν αυτές τις καιρικές συνθή-
κες. 

Το τέταρτο είναι ότι θα πρέπει να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθ-
µισης των ζηµιών από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 

Θα πρέπει να σας πω τώρα ότι οι Υπηρεσίες του ΕΛΓΑ στην
Κρήτη, το κέντρο στο Ηράκλειο, παρακολουθούν την εξέλιξη της
ελαιοκαλλιέργειας έχοντας σηµειώµατα. Όχι µόνο στον νοµό,
αλλά στο σύνολο της Κρήτης, σε σχέση µε το φαινόµενο της
ακαρπίας από πλευράς του Υπουργείου, δόθηκε η εντολή και
έχουµε ένα πόρισµα επιτροπής, που αναφέρεται στα αίτια που
δηµιουργούν το φαινόµενο. Όµως δεν αρκεί αυτή η µελέτη. Το
Υπουργείο παραγγέλνει αναλογιστική µελέτη, για να µπορούµε
να τη χρησιµοποιήσουµε και ενδεχόµενα να υποστηρίξουµε ένα
άλλο αίτηµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα συνεχίσω µετά. 
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ ευχαριστώ για

τη συνέπεια. 
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω από τα στοιχεία. Θα σας δώσω

τα επίσηµα µετεωρολογικά στοιχεία, που ανακοινώθηκαν από την
Αποκεντρωµένη Διοίκηση Κρήτης, αλλά και τα αναλυτικά, που
αφορούν όλους τους βροχοµετρικούς σταθµούς του νησιού. Θα
τα καταθέσω στα Πρακτικά, να τα έχετε στη διάθεσή σας. Τεκ-
µηριώνουν µείωση ως 70% των βροχοπτώσεων σε σχέση µε την
προηγούµενη πενταετία και πολύ σηµαντική βεβαίως σε σχέση
και µε την προηγούµενη χρονιά. 

Το άλλο στοιχείο είναι τα αιτήµατα. Ήδη έχουν βγάλει ανακοι-
νώσεις και επίσηµα ζητούν την παρέµβαση του ΕΛΓΑ και του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης όλοι σχεδόν οι δήµαρχοι και
οι οργανώσεις της Κρήτης. Άρα το αίτηµα έχει κατατεθεί. Θα τα
καταθέσω κι αυτά στα Πρακτικά. 

Η κλιµατική αλλαγή είναι παρούσα, ενεργή και απειλητική. Η
ερηµοποίηση δεν είναι πλέον προ των πυλών, είναι εντός των τει-
χών. Κι αυτό έχει να κάνει µε τα φαινόµενα που βλέπουµε να ξε-
κινούν από τον Νότο, την Κρήτη, να συνεχίζονται προς νότια
Ελλάδα και βεβαίως να κάνουν την απειλητική τους εµφάνιση και
στη βόρεια Ελλάδα. 

Έχει γίνει µελέτη παλαιότερα για τους κινδύνους ερηµοποί-
ησης. Γνωρίζει το Υπουργείο ποιες είναι οι περιοχές. Χρειάζεται
να προχωρήσετε σε συνεργασία τα συναρµόδια Υπουργεία, Υπο-
δοµών, Περιβάλλοντος και Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
µέσα από έναν αποτελεσµατικό σχεδιασµό. Χρειάζεται συνέρ-
γεια και µε άλλους τοπικούς φορείς αλλά και κλαδικούς. Πρέπει
να εφαρµόσουµε δράσεις άµεσης απόδοσης, για να αντιµετωπί-
σουµε το πρόβληµα. 

Βεβαίως χρειάζεται άµεσα η σύσταση των επιστηµονικών οµά-
δων για τις επιπτώσεις σε κάθε καλλιέργεια και να δούµε πραγ-
µατικά στην ελαιοκαλλιέργεια, την αµπελοκαλλιέργεια και τη
µελισσοτροφία, που αφορά όλη τη χώρα και αυτή, τις αρνητικές
επιπτώσεις από την ξηρασία. Τι κάνουµε; Δεν υπάρχει ανάγκη
σύστασης της επιστηµονικής οµάδας µόνο για να τεκµηριώσει
τη ζηµιά και να πάµε στην αποζηµίωση, αλλά και για να δούµε
ποιες είναι οι µακροχρόνιες επιπτώσεις και πώς αντιµετωπίζον-
ται. Νοµίζω ότι σ’ αυτή την κατεύθυνση θα κινηθεί το Υπουργείο.
Χρειάζεται όµως και η συνέργεια και η χρηµατοδότηση. 

Πρέπει, κύριε Υπουργέ, να υπάρξει αποζηµίωση των παραγω-
γών πέρα από την απώλεια του εισοδήµατος, για τον επιπλέον
λόγο ότι, αν δεν έχουν τη δυνατότητα να καλλιεργήσουν, αν εγ-
καταλείψουν την καλλιέργεια, το πρόβληµα γνωρίζετε ότι θα επι-
δεινωθεί. Θα έχουµε µετά, δηλαδή, την ανάγκη µεγαλύτερων
χρηµατοδοτήσεων, για να αντιµετωπίσουµε ένα πρόβληµα το
οποίο θα ενισχυθεί από τη µη καλλιέργεια από την πλευρά των
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αγροτών, των παραγωγών.
Ολοκληρώνοντας, λοιπόν, ζητώ ξανά την άµεση παρέµβασή

σας, γιατί όλα τα στοιχεία υπάρχουν. Να φέρετε νέα διάταξη στη
Βουλή για το θέµα των ελεγκτών του ΕΛΓΑ, γιατί όλα θα  µείνουν
στον αέρα, αν δεν γίνει αυτό. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Μπό-
λαρη. 

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Επειδή µας ακούνε στην Κρήτη και
σε όλη τη χώρα, θέλω να σας πω ότι καλό είναι να λέµε πως έκα-
ναν ανακοίνωση οι δήµαρχοι και οι φορείς ότι έχουµε πρόβληµα,
αλλά αυτό σε καµµιά περίπτωση δεν αντικαθιστά τις νοµικές δια-
δικασίες, τις διαδικασίες που προβλέπει ο νόµος, για να κατατε-
θεί ένας οργανωµένος φάκελος, να γίνει η δήλωση, έτσι ώστε να
κινήσουµε τον κανονισµό για τις κρατικές ενισχύσεις και τις κοι-
νοτικές επιχορηγήσεις που προβλέπουν οι περιπτώσεις ΠΣΕΑ.  

Το ξέρετε πάρα πολύ καλά. Αυτό που λέµε είναι ταυτόχρονα
αίτηση και προτροπή στις περιοχές που έχουµε τις προϋποθέ-
σεις που λέει ο νόµος, για την αναζήτηση εκ µέρους των παρα-
γωγών αποζηµίωσης µε βάση το ΠΣΕΑ, να κατατεθούν οργανω-
µένα φάκελοι. Ο νόµος, ο οποίος είναι ο κανονισµός του ΕΛΓΑ,
δεν προβλέπει αποζηµίωση για την ακαρπία, είναι ξεκαθαρισµέ-
νο. Υπάρχει η δίοδος. Το υπογραµµίζω συντεταγµένα: Χρειάζεται
µε τις αρµόδιες Υπηρεσίες, που είναι οι τοπικές, ο σχηµατισµός
των φακέλων, να υποβληθούν, για να κινήσουµε τη διαδικασία. 

Θα πρέπει να σας πω, επειδή κάνατε αναφορά, ότι πράγµατι
από τον καύσωνα των τελευταίων ηµερών µέσα στον Ιούνιο προ-
ξενήθηκαν ζηµιές στον Νοµό Ηρακλείου στις επιτραπέζιες ποικι-
λίες, στις αµπελοκαλλιέργειες αλλά και στα κηπευτικά. Έχει
κινηθεί η διαδικασία. Έγινε αναγγελία, υποβάλλονται δηλώσεις,
για να πάµε σε εκτιµήσεις. 

Για το θέµα των ζηµιών που προξενήθηκαν στο ζωικό κεφάλαιο
των µελισσών, επίσης έγινε αναγγελία, γίνονται δηλώσεις, για να
έχουµε στη συνέχεια άµεσα τις εκτιµήσεις. Στα δύο ζητήµατα
που αφορούν τις άµεσες ζηµίες που υπάγονται στον οργανισµό
και στον κανονισµό του ΕΛΓΑ έχει κινηθεί η διαδικασία. Το ξέ-
ρουν οι Υπηρεσίες του ΕΛΓΑ στο Ηράκλειο, µε τις οποίες οµι-
λείτε και το γνωρίζετε καλά.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εδώ, Βασίλη, είναι

που λένε «ο θάνατός σου, η ζωή µου». Εµείς στα αστικά κέντρα
πανηγυρίζαµε ότι δεν είχαµε βαρύ χειµώνα και γλιτώσαµε πετρέ-
λαιο θέρµανσης και τα προβλήµατα σκάνε αλλού, λόγω της κλι-
µατικής αλλαγής. 

Προχωρούµε στην ένατη µε αριθµό 1012/17-6-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε την απώλεια επιδότησης των νέων αγροτών και των
ενοικιαστών αγροτικής γης.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Παραµένει, αν έχετε την καλο-

σύνη, να µου πείτε, στο πλαίσιο της δεύτερης ερώτησης, ποιος
είναι αρµόδιος να συγκροτήσει τον φάκελο για αποζηµίωση
ΠΣΕΑ, προκειµένου να υποβληθεί για το θέµα της ζηµιάς στην
ελαιοκαλλιέργεια. Αν έχετε την καλοσύνη να µου πείτε στο πλαί-
σιο αυτό ποιος είναι αρµόδιος, γιατί δεν το κατάλαβα.

Η δεύτερη επίκαιρη ερώτηση, κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,
αφορά την απώλεια ενισχύσεων για µια µεγάλη κατηγορία αγρο-
τών, κυρίως νέων αγροτών, οι οποίοι ενοικίασαν αγροτική γη από
παλαιότερους παραγωγούς, αγρότες, και εντάχθηκαν στο πρό-
γραµµα. Βεβαίως πολλές από αυτές τις καλλιέργειες είναι και σε
επιµέρους προγράµµατα και έχει σηµασία αυτό. 

Δυστυχώς, λόγω προβληµάτων διαδικαστικών στον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, αυτό το οποίο βγήκε σαν συµπέρασµα µετά την επισή-
µανση του προβλήµατος και για το οποίο έχει µιλήσει ο κ. Απο-

στόλου σε άλλη ερώτηση, είναι ότι δεν δικαιούνται τις ενισχύσεις
οι συγκεκριµένοι νέοι αγρότες που ενοικίασαν τη γη, λόγω µιας
φόρµας «xι», η οποία δεν µπορεί να υποβληθεί τώρα, αλλά οι
αγρότες έχουν υποβάλει ένσταση. Αλλά δεν µπορεί να πάει η επι-
δότηση στον ιδιοκτήτη και προηγούµενο καλλιεργητή, γιατί αυτό
θα σήµαινε για πολλούς απώλεια ενισχύσεων από τα επιµέρους
προγράµµατα για τις βιολογικές καλλιέργειες και άλλες. 

Είναι ένα πρόβληµα το οποίο κατά την άποψή µου θα µπο-
ρούσε να έχει λυθεί στο πλαίσιο του ΟΠΕΚΕΠΕ. Δυστυχώς, κά-
ποιοι το κοινοποίησαν και ενηµέρωσαν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
-κατά τη γνώµη τους σωστά, δεν το έκαναν από κακή πρόθεση-
και αυτό το οποίο έχουµε δει µέχρι τώρα είναι τον κ. Αποστόλου
να µας λέει «στην αναθεώρηση του 2017». Εκεί παρέπεµψε το
θέµα, σε ερώτηση άλλου συναδέλφου.

Θέλω να δω εάν µπορούµε, από τη στιγµή που έχει φτάσει το
θέµα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να απευθυνθούµε στον Επί-
τροπο και να του ζητήσουµε η εξέταση αυτού του θέµατος να µη
γίνει του χρόνου, να µη γίνει το 2017 για το 2018 κ.λπ., αλλά να
γίνει φέτος.

Υπάρχει αυτή η πρόθεση του Υπουργείου και θα υπάρξει αυτή
η δυνατότητα, προκειµένου να µη χαθούν επιδοτήσεις και ενι-
σχύσεις που δικαιούνται οι παραγωγοί και, χωρίς τη δική τους
υπαιτιότητα, φαίνεται ότι θα χάσουν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Γνωρίζετε πολύ καλά ότι το 2015
είναι το πρώτο έτος εφαρµογής της νέας ΚΑΠ. Γνωρίζετε πολύ
καλά ότι στις 31 Δεκεµβρίου έληξε η ηµεροµηνία χορήγησης δι-
καιωµάτων της ενιαίας ενίσχυσης και ότι για τη χορήγηση αυτών
των δικαιωµάτων έτος αναφοράς ορίστηκε το 2013. 

Για να υπολογιστούν, λοιπόν, οι µοναδιαίες αξίες των νέων δι-
καιωµάτων βασικής ενίσχυσης του 2015, το κρίσιµο έτος ήταν το
2014. Όταν έγιναν οι δηλώσεις για το 2014, προφανώς, αφού
έχουµε τόσες πολλές αστοχίες, έχουµε τόσους πολλούς παρα-
γωγούς και ενοικιαστές και ιδιοκτήτες, οι οποίοι δεν δήλωσαν,
υπήρχε µία ελλιπής, µία ελλιπέστατη ενηµέρωση. Και γι’ αυτή την
ενηµέρωση, γι’ αυτή την ελλιπή ενηµέρωση, για την κακή ενηµέ-
ρωση, για την απώλεια ενηµέρωσης –το καταλαβαίνετε πολύ
καλά- υπάρχουν και ευθύνες. 

Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι τώρα ότι, ενώ έπρεπε να ενηµερωθούν
οι ιδιοκτήτες, για να δηλώσουν τα δικά τους χωράφια, και οι ενοι-
κιαστές να µην τα δηλώσουν, αλλά να απευθυνθούν και να ενη-
µερώσουν τους ιδιοκτήτες, δεν έγινε αυτό το πράγµα. Έγινε µία
επανάληψη όσων γίνονταν τις προηγούµενες περιόδους. Το απο-
τέλεσµα το ξέρετε, το περιγράφετε στην ερώτησή σας. Όταν
οριστικοποιήθηκαν τα αποτελέσµατα, κατάλαβαν κάποιοι άνθρω-
ποι διαβάζοντας τα δικαιώµατά τους ότι τους λείπουν πάρα
πολλά χωράφια και τότε έγινε αντιληπτή η έκταση του προβλή-
µατος. Δεν περιλαµβάνονταν τα µισθωµένα από άλλον γεωργό,
αλλά µόνο τα ιδιόκτητα δικαιώµατα. Και αυτό, όπως καταλαβαί-
νετε, είναι µία τεράστια απώλεια για τον καθένα από τους παρα-
γωγούς και φυσικά συνολικά για τις τοπικές και την εθνική
οικονοµία. 

Αναφέρετε κάποιες προτάσεις. Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι
το Υπουργείο και ο Υπουργός, ο οποίος συµµετέχει στα συµβού-
λια Υπουργών και ο Γενικός Γραµµατέας, ο οποίος έχει την εκ-
προσώπηση στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχουν θέσει
το ζήτηµα αυτό. Είναι σε γνώση του Επιτρόπου. Δεν έχει δοθεί
λύση. 

Και το Υπουργείο και ο Υπουργός, όπως σας είπε και προχθές,
επιµένουµε στην κατεύθυνση. Έχω και έγγραφα εδώ από τις
Βρυξέλλες, τα οποία απαντούν για το ζήτηµα αυτό το συγκεκρι-
µένο. Είναι ένα πολύ µεγάλο θέµα. Ορθώς το θέτετε. Και πρέπει
να βρούµε λύση, γιατί έχουµε ανθρώπους, παραγωγούς, είτε
είναι καινούργιοι είτε είναι παλαιότεροι, οι οποίοι έµειναν χωρίς
τα δικαιώµατα, γιατί δεν ενηµερώθηκαν. Αυτή την προσπάθεια
πρέπει να την κάνουµε. Είναι προσπάθεια κοινή, είναι προσπά-
θεια εθνική. Πρέπει να λύσουµε αυτό το ζήτηµα. 

Από τις Βρυξέλλες υπάρχει το επιχείρηµα ότι µιλούµε για επι-
λογή της χώρας, η οποία επέλεξε τα ιστορικά δικαιώµατα. Ιστο-
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ρικά δικαιώµατα έχει ο ιδιοκτήτης, ο ενοικιαστής έχει µόνο δι-
καιώµατα επί των ενισχύσεων, άρα εµείς δεν αλλάζουµε τον βα-
σικό κανονισµό. Αυτό είναι το ζήτηµά µας, µε ό,τι µπορεί να
µεσολάβησε. Το ζήτηµα είναι σε γνώση και ο αγώνας και η προ-
σπάθεια συνεχίζεται, για να αλλάξει. Γιατί από κάτω έχουµε αν-
θρώπους που είναι άνθρωποι µε οικογένειες, µε προβλήµατα, µε
ζητήµατα και παλεύουν για να σταθούν σε αυτή τη δύσκολη συγ-
κυρία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κεγκέ-
ρογλου, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κοιτάξτε, δεν θα τοποθετηθώ για
το θέµα που είπατε των ευθυνών, γιατί το ζήτηµα δεν είναι αυτό
τώρα, αλλά αυτό που είπατε στο τέλος, να δούµε πώς λύνουµε
το θέµα. Διότι, αν πάµε στις ευθύνες, θα δούµε πλειάδα προσώ-
πων, που πραγµατικά θα µπορούσαν να έχουν χειριστεί διαφο-
ρετικά τα πράγµατα, θα µπορούσαν να είχαν χειριστεί διαφο-
ρετικά τα πράγµατα το 2014, θα µπορούσαν να τα έχουν χειρι-
στεί διαφορετικά το 2015, θα µπορούσαν να τα έχουν διαχειρι-
στεί διαφορετικά και στο πρώτο και στο δεύτερο εξάµηνο του
2015. Γιατί, όπως είπατε, στο τέλος του 2015 δόθηκαν τα δικαιώ-
µατα.

Πολλές φορές έχουµε την εξής διγλωσσία από τον Υπουργό.
Τι λέει ο Υπουργός; Όταν τον συµφέρει λέει «εµείς καταφέραµε
και τροποποιήσαµε την ΚΑΠ και φέραµε 20 δισεκατοµµύρια και
πέντε, έξι για τον πυλώνα ανάπτυξης» κ.λπ. και, όποτε δεν τον
συµφέρει, όπως είναι στις περιπτώσεις που υπάρχουν προβλή-
µατα όπως αυτό, λέει: «Αυτό το κακό το έκαναν οι προηγούµε-
νοι». 

Είναι ένα θέµα που αφορά τη χώρα και την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Πριν πάει, όµως, το θέµα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εγώ πιστεύω
ότι θα µπορούσε να λυθεί εδώ. Καλά κάνατε και ξηλώσατε τη δι-
οίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ, αν ήταν και γι’ αυτόν τον λόγο. Δεν αρκεί,
όµως, αυτό και δεν φτάνει µετά. Μετά που γίνεται η ζηµιά, δεν
διορθώνεται βεβαίως σε εθνικό επίπεδο, διότι θα επισύρει ποινές
και πρόστιµα. Μπορούσε να έχει λυθεί πιο µπροστά. Μπορούσε
πριν από την έκδοση των δικαιωµάτων, µέσα στο 2015, να έχει
λυθεί το θέµα και δεν λύθηκε, διότι µε πολύ αργούς ρυθµούς
µπήκαν στο πνεύµα αυτών που ανέλαβαν οι άνθρωποι οι οποίοι
είχαν τοποθετηθεί στη διοίκηση. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό πρέπει να το αφήσουµε τώρα, διότι
δεν είναι το θέµα των ευθυνών, όπως είπα και στην αρχή. Εγώ
επιµένω και η παράταξή µου επιµένει ότι αυτή την κατεύθυνση
για την αλλαγή εντός του έτους, για να µην περιµένουµε τη γε-
νικότερη αναθεώρηση του κανονισµού, θα πρέπει να την υπο-
στηρίξουµε και να βρούµε συµµάχους σε ευρωπαϊκό επίπεδο,
για να γίνει αυτό. 

Δεν ξέρω εάν και άλλες χώρες έχουν συγκεκριµένα προβλή-
µατα, ώστε να δηµιουργηθούν συµµαχίες, σίγουρα, όµως, θα
πρέπει το Υπουργείο σας να καλέσει όλους τους Ευρωβουλευ-
τές, ανεξάρτητα αν είναι στην Επιτροπή Γεωργίας ή όχι, για να
θέσουν πλέον το θέµα και στο Ευρωκοινοβούλιο δυναµικά,
ούτως ώστε να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε την κατάσταση
αποσπώντας διαδικασία µερικής τροποποίησης ή προδιαδικασία
τροποποίησης του κανονισµού πριν από το 2017.

Κατά την άποψή µου, δεν υπάρχει άλλος τρόπος, διότι το
2018, όταν η τροποποίηση θα ολοκληρωθεί, τότε θα έχουν χαθεί
τα δικαιώµατα για πολλούς λόγους, που έχουν να κάνουν µε
άλλες διατάξεις του κανονισµού.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι που λένε ότι οι

παλιές συντροφικές αγάπες δεν λησµονιόνται. Πρώτη φορά
βλέπω τον κ. Κεγκέρογλου τόσο ήπιο, κύριε Μπόλαρη. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, είναι σαφές ότι το
ζήτηµα αφορά κάποιες χιλιάδες παραγωγούς -δεν είναι καταγε-
γραµµένος ο αριθµός-, οι οποίοι χωρίς καµµία δική τους ευθύνη
έχουν µείνει χωρίς δυνατότητα ενισχύσεων. 

Συνεπώς το θέµα έχει αυτή τη διάσταση την οποία προανέ-
φερα, µε την οποία κινείται το Υπουργείο αυτή τη στιγµή στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, στην Επιτροπή, για να έχουµε επίλυση. Σε

αυτή τη διάσταση είναι ένα ζήτηµα που αφορά όλους µας. Ο κό-
σµος από κάτω, ο οποίος έµεινε χωρίς δικαιώµατα και ανάλογες
ενισχύσεις, είναι οι Έλληνες πολίτες και έχουν από εµάς, από
την Κυβέρνηση, από την πολιτεία, αξίωση να λύσουµε το πρό-
βληµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αξιοποιήστε και την

πρόταση για τους Έλληνες Ευρωβουλευτές, έστω εκπρόσωπος
από κάθε κόµµα. Δεν είναι ανάγκη να είναι και οι είκοσι ένας.

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Έχει δίκιο ο κ. Κεγκέρογλου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Μπόλαρη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-
νώσω ότι η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κατα-
θέτει την έκθεσή της στην πρόταση νόµου αρµοδιότητας του
Υπουργείου Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού: «Μέτρα ανα-
κούφισης της λαϊκής οικογένειας».

Αν δεν κάνω λάθος, είναι η πρόταση νόµου του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος. Κύριε Τάσσο, συµβολική η ηµεροµηνία που θα
συζητηθεί. Υπενθυµίζω ότι στις 14 Ιουλίου 1789 έγινε η Γαλλική
Επανάσταση, η πτώση της Βαστίλης. Το αργήσαµε, το αργή-
σαµε, αλλά το βάλαµε στη σωστή ηµεροµηνία. 

Σειρά έχει η πέµπτη µε αριθµό 1090/5-7-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στο Δηµόσιο Σύστηµα Υγείας
των νησιών των Φούρνων Ικαρίας.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο κ. Ξανθός.
Κύριε Ξανθέ, δεν ξέρω αν τυχαίνει, όσες φορές προεδρεύω

εγώ, είστε παρών πάντα και οφείλω να το σηµειώσω, εν αντιθέσει
–επειδή θα το έλεγα ούτως ή άλλως- µε έξι ερωτήσεις που δεν
θα απαντηθούν, γιατί για µία ακόµη φορά ο Αναπληρωτής σας
κ. Πολάκης, λόγω φόρτου εργασίας, δεν έρχεται. Θα το έλεγα
και για τυπικούς λόγους, το λέω από τώρα.

Ορίστε, κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Να πω ότι είναι κοινότοπο να επανερχόµαστε για άλλη µια

φορά για τα ζητήµατα υγείας, ιδιαίτερα σε νησιά όπως οι Φούρ-
νοι, γιατί πράγµατι δεν έχουν προκύψει οι ουσιαστικές αλλαγές
που απαιτούνται για να µπορέσει το δηµόσιο σύστηµα υγείας να
ανταποκριθεί στις ανάγκες των κατοίκων αυτών. 

Ειδικότερα στα νησιά των Φούρνων, όπου υπάρχουν τρεις οι-
κισµοί µε πληθυσµό περίπου δύο χιλιάδες κατοίκους, οι οποίοι
βέβαια αυξάνονται κατά την καλοκαιρινή περίοδο µε τον τουρι-
σµό, ευτυχώς υπάρχουν πολλά παιδιά και οικογένειες νέων αν-
θρώπων, αλλά υπάρχουν και ηλικιωµένοι, υπάρχουν και ΑΜΕΑ
και υπάρχουν άνθρωποι που χρειάζονται συνεχή παρακολού-
θηση και φροντίδα. Με δύο αγροτικά ιατρεία στη Θύµαινα και τη
Χρυσοµηλιά –όπου, µάλιστα, στη Θύµαινα η πρόσβαση γίνεται
µόνο µε βάρκα- δεν υπηρετεί κανένας αγροτικός γιατρός, ενώ
προβλέπονται δύο αγροτικοί γιατροί. 

Στο κατ’ όνοµα πολυδύναµο ιατρείο των Φούρνων, η αγροτική
γιατρός, η οποία είχε σταλεί µε απόσπαση εξήντα ηµερών από
την Ίο, άφησε τη θέση της κενή από τις 20 Ιουνίου, καθώς επέ-
στρεψε στη βάση της. Η γιατρός που έχει προσληφθεί γι’ αυτή
τη δουλειά στη θέση της γενικής ιατρού, από τον Μάρτιο του
2015 µέχρι σήµερα έχει παρουσιαστεί συνολικά τρεισήµισι µήνες
και απουσιάζει από τα καθήκοντά της όλους τους υπόλοιπους
µήνες. Η λύση που δίνεται από τους αρµόδιους είναι να τη βγά-
ζουν σε αργία, χωρίς όµως να δίνεται µια οριστική λύση στο πρό-
βληµα, κρατώντας στη θέση αυτή µία γιατρό, που αντικειµενικά
δεν ανταποκρίνεται στα καθήκοντά της. 

Οι υποσχέσεις που δόθηκαν για την άµεση επίλυση των προ-
βληµάτων κατά την επίσκεψη αντιπροσωπείας από τη λαϊκή συ-
σπείρωση Φούρνων αλλά και των φορέων του νησιού στο
Υπουργείο στις 15 Μαρτίου του 2016, φαίνεται ότι έµειναν στα
λόγια, όπως στα λόγια έµειναν και οι υποσχέσεις που δόθηκαν
από τους αρµόδιους της Δεύτερης ΔΥΠΕ Πειραιώς και Αιγαίου. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, κι εσάς και την Κυβέρ-
νησή σας: Τι µέτρα θα πάρετε για να καλυφθούν άµεσα, τώρα,
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τα κενά µε την πρόσληψη µόνιµων γιατρών πλήρους και αποκλει-
στικής απασχόλησης στα περιφερειακά ιατρεία Θύµαινας, Χρυ-
σοµηλιάς και στο πολυδύναµο των Φούρνων, να γίνουν άµεσα
προσλήψεις στο πολυδύναµο ιατρείο των Φούρνων, τουλάχιστον
γενικού παθολόγου, παιδίατρου και νοσηλευτικού προσωπικού
και να αναβαθµιστεί το πολυδύναµο ιατρείο των Φούρνων σε κέν-
τρο υγείας µε πλήρη στελέχωση και εξοπλισµό, πρόσληψη ειδι-
κευµένων γιατρών και οδηγού για το ασθενοφόρο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Υ-
πουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-
δελφε, η εικόνα, που αναδεικνύετε, νοµίζω ότι είναι η πραγµα-
τική. Υπάρχουν νησιά στο νησιωτικό σύµπλεγµα του Αιγαίου, τα
οποία µακροχρονίως είναι κενά. Υπάρχουν περίπου τριακόσια
άγονα περιφερειακά ιατρεία στη χώρα, τα οποία δεν καλύπτον-
ται, δεν υπάρχει, δηλαδή, διάθεση ούτε από τους αγροτικούς ια-
τρούς ούτε από τους γενικούς γιατρούς να τα καλύψουν, ούτε
µε επικουρικό προσωπικό, όσες φορές το έχουµε επιχειρήσει,
διότι προφανώς δεν είναι ελκυστικές αυτές οι θέσεις µε τα ση-
µερινά µισθολογικά και εργασιακά στάνταρντ που έχει το σύ-
στηµα υγείας. 

Στο συγκεκριµένο πολυδύναµο περιφερειακό ιατρείο, που
όντως είναι υποστελεχωµένο, έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες
να καλυφθεί σε µονιµότερη βάση. Προσελήφθη η γιατρός στην
οποία αναφερθήκατε, µία επιµελήτρια Β’ Γενικής Ιατρικής. Υπήρ-
ξαν σοβαρά προβλήµατα, υπήρξε αδικαιολόγητη απουσία από
την εργασία για εκτεταµένη περίοδο και αυτή τη στιγµή έχει τεθεί
σε προσωρινή αργία και έχει παραπεµφθεί στο Κεντρικό Πειθαρ-
χικό Συµβούλιο των γιατρών του ΕΣΥ.

Προσελήφθη ένας επικουρικός καρδιολόγος, ο οποίος µετά
από λίγο καιρό παραιτήθηκε, διότι κατέλαβε θέση µόνιµου για-
τρού στο σύστηµα υγείας, από τις θέσεις που «ξεπάγωσαν» από
τις κρίσεις του 2009-2010. 

Αυτές τις µέρες, στις 13 Ιουλίου, λήγει η νέα προκήρυξη για
τους αγροτικούς γιατρούς. Ελπίζουµε να υπάρξει ενδιαφέρον
αυτή τη φορά για να καλυφθεί η θέση µε αγροτικό γιατρό. Όµως,
σε κάθε περίπτωση, είµαστε σε συνεννόηση, έχουµε µιλήσει µε
το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας κι έχουµε τη δέσµευση του Ανα-
πληρωτή Υπουργού ότι θα καλυφθεί, έστω προσωρινά, η θέση
µε οπλίτη γιατρό. Ούτως ή άλλως, υπάρχει θεσµική πρόβλεψη
γι’ αυτό. 

Αυτό το οποίο κάνει συστηµατικά η 2η Υγειονοµική Περιφέρεια,
προφανώς σε συνεννόηση µε το Υπουργείο, είναι, µετακινώντας
εκ περιτροπής αγροτικούς γιατρούς, αλλά και ειδικευµένους γε-
νικούς γιατρούς, από όµορους υγειονοµικούς σχηµατισµούς της
περιοχής, δηλαδή από άλλα νησιά, από την Ίο, από τη Σάµο, από
τη Λέρο και φυσικά, από την Ικαρία, να καλύπτει, έστω προσω-
ρινά, το κενό αυτό το οποίο έχει δηµιουργηθεί. 

Η τελευταία απόφαση της διοικήτριας της 2ης ΥΠΕ ήταν να µε-
τακινηθεί µία αγροτική γιατρός από το Κέντρο Υγείας-Νοσοκο-
µείο της Ικαρίας. Υπήρξαν κάποιες αντιδράσεις. Η διοικήτρια της
ΥΠΕ, σε συνεννόηση µε τον διοικητή του νοσοκοµείου, είδαν το
πρόγραµµα των εφηµεριών και το συµπέρασµα είναι ότι µπορεί
µε τη σηµερινή στελέχωση των νοσοκοµείων να επιτρέψει τη δυ-
νατότητα µιας περιοδικής µετακίνησης γιατρών, για να καλύπτε-
ται και το Πολυδύναµο Περιφερειακό Ιατρείο των Φούρνων. 

Αυτό το οποίο κάνουµε –κι αυτό νοµίζω ότι είναι µια σηµαντική
παρέµβαση- είναι ότι θεσπίσαµε ένα επίδοµα αγόνου περιοχής
400 ευρώ. Αυτό αφορά τετρακόσιες έντεκα θέσεις γιατρών σε
άγονα, δυσπρόσιτα και νησιωτικά περιφερειακά ιατρεία σε όλη
τη χώρα, µεταξύ των οποίων είναι επτά περιφερειακά ιατρεία της
Ικαρίας και των γύρω νησιών. Είναι δύο για το Πολυδύναµο Πε-
ριφερειακό Ιατρείο των Φούρνων, ένα της Θύµαινας, ένα της
Χρυσοµηλιάς, ένα στις Ράχες, στον Εύδηλο και δύο στο Περιφε-
ρειακό Ιατρείο Καρκιναγρίου. 

Είναι, λοιπόν, επτά περιφερειακά ιατρεία της περιοχής, στα
οποία οι γιατροί, ως κίνητρο προσέλκυσης, θα πάρουν ένα µπό-
νους της τάξης περίπου του 50% του µισθού τους –γιατί τόσος
είναι ο µισθός του αγροτικού γιατρού- κι έχουµε κάνει µία συ-
στηµατική προσπάθεια, σε συνεργασία και µε τις αιρετές περι-
φέρειες, να υπάρξουν επιπλέον κίνητρα κοινωνικού χαρακτήρα,

όπως είναι διευκόλυνση στη διαµονή και στη σίτιση, έτσι ώστε
να αυξηθεί η δυνατότητα προσέλκυσης νέων γιατρών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία σας, κύριε Υπουργέ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τα υπόλοιπα στη
δευτερολογία µου.

Ωστόσο, τελειώνοντας, θέλω να πω και κάτι ακόµα. Έχουµε
οργανώσει ένα καλό δίκτυο τηλεϊατρικής, το οποίο, µετά από
πολλές καθυστερήσεις και µεγάλη χρονοτριβή, έχει αρχίσει να
λειτουργεί στα νησιά του Αιγαίου, σε συνεννόηση µε ορισµένα
µεγάλα νοσοκοµεία, στα οποία οι γιατροί έχουν εκπαιδευτεί για
να µπορούν να παρέχουν συµβουλές και εξειδικευµένες οδηγίες
στους θεράποντες γιατρούς. Αυτό αφορά κυρίως τους γιατρούς
στο Νοσοκοµείο της Νίκαιας και του Νοσοκοµείου «Αττικόν». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ ολοκληρώστε. Έχετε µιλήσει διπλάσιο χρόνο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Πιστεύω, λοιπόν, ότι
µε αυτό τον συνδυασµό παρεµβάσεων, σε αυτή τη δύσκολη
φάση που το σύστηµα υγείας έχει πολλά κενά, µπορούµε να ενι-
σχύσουµε αυτό το αίσθηµα ασφάλειας των πολιτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τη σχέση γιατρού και
ασθενή δεν την αναπληροί καµµία τηλεϊατρική, κύριε Υπουργέ,
και το ξέρετε. Ορθώς το κάνατε, είναι καλό µέτρο, αλλά η σχέση
γιατρού και ασθενή δεν αντικαθίσταται. 

Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο.   
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Συµφωνούµε απόλυτα, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ξέρετε, η βάση του προβλήµατος είναι ότι δη-

µόσιο και δωρεάν σύστηµα υγείας και καπιταλιστική ανάπτυξη
δεν συµβιβάζονται. Είναι δύο αντίθετες έννοιες. Στον καπιταλι-
σµό κάθε τι είναι εµπόρευµα. Και η υγεία, βεβαίως, είναι εµπό-
ρευµα προς πώληση µε σκοπό το κέρδος. Αυτό είναι το µόνο
κριτήριο κάθε παρέµβασης σε κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα
που γίνεται στο πλαίσιο του καπιταλιστικού συστήµατος.

Εσείς τώρα λέτε ότι µε εσωτερικές µετακινήσεις, µε «µπαλώ-
µατα» µε στρατιωτικούς γιατρούς –ο οποίος, σηµειωτέον, στρα-
τιωτικός γιατρός, απ’ ό,τι έχω πληροφορηθεί, είχε κωδικό, αλλά
δεν µπορούσε να συνταγογραφεί…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Έχει λυθεί αυτό το
θέµα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Μακάρι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι στρατιωτικός για-

τρός, αλλά εκτελών τη θητεία του.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι, οπλίτης.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ναι, ναι, αυτό ακριβώς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, το λέω γιατί είναι

άλλο ο στρατιωτικός γιατρός.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Σωστό, σωστό. Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. Είναι ένας νέος άνθρωπος, ο οποίος εκτελεί τη θητεία του.
Αυτά τα προβλήµατα δεν λύνονται έτσι. Χρειάζεται µόνιµο και

αποκλειστικής απασχόλησης προσωπικό. Οι κάτοικοι αυτών των
νησιών έχουν το δικαίωµα στην υγεία. Έχουν το δικαίωµα να
έχουν την υγεία που η σηµερινή πρόοδος της επιστήµης και της
τεχνολογίας τούς παρέχει. Αυτό είναι δικαίωµα του κάθε ανθρώ-
που. Δεν µπορεί να είναι και η υγεία εµπόρευµα, γιατί σου λέει
τώρα αυτός, ο οποίος βλέπει την υγεία σαν κόστος: «Εγώ, τι να
πάω στους Φούρνους µε χίλιους πεντακόσιους κατοίκους ή στη
Θύµαινα µε εκατόν πενήντα κατοίκους ή στη Χρυσοµηλιά µε
εκατό ανθρώπους; Δεν είναι πελάτες. Αυτοί είναι λίγοι, δεν φέρ-
νουν κέρδος». 

Δηλαδή, η υγεία δεν µπορεί να αντιµετωπίζεται µε το κριτήριο
του κόστους αλλά της ανάγκης. Όπως πολύ σωστά είπε ο κύριος
Πρόεδρος, δεν µπορεί η τηλεϊατρική να αντικαθιστά την παρου-
σία του γιατρού. Η τηλεϊατρική, βεβαίως, πρέπει να χρησιµοποι-
είται αλλά επικουρικά. Σε καµµία περίπτωση δεν πρέπει να
δικαιολογείται σαν περικοπή δαπανών, για να αντικαθιστούµε µε
την τεχνολογία τη φυσική παρουσία του γιατρού.

Αυτό, λοιπόν, που ζητούµε εµείς από εσάς είναι να αντιπαλέ-
ψετε αυτή την πολιτική. Δεν µπορεί στο όνοµα της καπιταλιστι-
κής ανάπτυξης και επειδή αυτό επιβάλλει αυτή η ανάπτυξη, να
θυσιάζεται η δηµόσια και δωρεάν υγεία. Δεν µπορεί να θυσιάζε-
ται η δηµόσια και δωρεάν παιδεία. Αυτά δεν είναι συµβατά µε κά-
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ποιους που λένε ότι είναι αριστεροί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε τη

δευτερολογία του Υπουργού που θα είναι τριών λεπτών.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνάδελφε,

τα έχουµε συζητήσει ξανά, όπως και πρόσφατα κατά τη διάρκεια
επίκαιρης επερώτησης. Εµείς πιστεύουµε ότι µπορούµε και στον
καπιταλισµό να έχουµε σοβαρή δηµόσια περίθαλψη, ακόµα και
σε µνηµονιακή περίοδο. Ακόµα και όταν υπάρχουν οι σηµερινοί
δηµοσιονοµικοί περιορισµοί, µπορούµε µε µία στοχευµένη πα-
ρέµβαση, βάζοντας πραγµατικά ως προτεραιότητα αυτόν τον
τοµέα, να βελτιώνουµε την κατάσταση και να προσφέρουµε κα-
λύτερες υπηρεσίες στον κόσµο. 

Αυτή είναι η προσπάθεια την οποία κάνουµε. Το Υπουργείο δεν
έχει δεξαµενή ιατρών για να τη διαθέσει στα τεράστια κενά που
υπάρχουν ειδικά στις νησιωτικές περιοχές. Το Υπουργείο προ-
κηρύσσει µόνιµες θέσεις. Για πρώτη φορά µετά από έξι χρόνια
προκηρύχθηκαν επτακόσιες εξήντα µόνιµες θέσεις ιατρών –λίγες
και ανεπαρκείς, αλλά γίνεται για πρώτη φορά µετά από έξι χρό-
νια- στο σύστηµα υγείας. 

Είναι ευτύχηµα το ότι αυτή την περίοδο υπάρχει πολύ µεγάλη,
αθρόα προσέλευση αιτήσεων. Υπάρχουν θέσεις, για τις οποίες
έχουν κάνει αίτηση πενήντα µέχρι και εβδοµήντα υποψήφιοι.
Πολλοί απ’ αυτούς είναι ήδη στο εξωτερικό. Φαίνεται ότι µπο-
ρούµε µ’ αυτές τις κινήσεις σιγά-σιγά να αντιστρέψουµε το
ρεύµα της ιατρικής µετανάστευσης. 

Αυτή την προσπάθεια κάνουµε µε συστηµατικό τρόπο. Προ-
σπαθούµε να δώσουµε ειδικά κίνητρα, γιατί έχει πρόβληµα η νη-
σιωτική χώρα. Υπάρχει σοβαρό πρόβληµα στην υγειονοµική της
κάλυψη και χρειάζονται επιπλέον κίνητρα. Δεν µπορούµε να δώ-
σουµε πολλαπλάσιους µισθούς. Δεν µπορούµε να ανταγωνι-
στούµε τα µισθολογικά και εργασιακά στάνταρντ της Ευρώπης.
Προσπαθούµε, όµως, µ’ αυτές τις παρεµβάσεις, που σας είπα
προηγουµένως, να ενισχύσουµε την προσέλκυση ιδιαίτερα των
νέων γιατρών, αλλά και να τους παράσχουµε µία καλύτερη επι-
στηµονική υποστήριξη και –επικουρικά, προφανώς- µέσω των συ-
στηµάτων τηλεϊατρικής. 

Αυτό το οποίο κάνουµε είναι να αξιοποιούµε όσους διαθέσι-
µους πόρους έχουµε. Αξιοποιήσαµε ακόµα και πόρους ευρωπαϊ-
κών ταµείων µέσα από ένα πρόγραµµα, το οποίο ήταν για να
καλύψει τις ανάγκες επείγουσας υγειονοµικής φροντίδας των
προσφύγων, για να προσλάβουµε εκατόν σαράντα ανθρώπους,
γιατρούς και νοσηλευτικό προσωπικό, οι οποίοι πήγαν σε επτά
νησιά του βορειανατολικού Αιγαίου και ενίσχυσαν τις δηµόσιες
δοµές.

Κάνουµε, λοιπόν, µια συστηµατική προσπάθεια. Κατά την
άποψή µου -την ταπεινή µου άποψη- αυτό το οποίο κάνουµε είναι
η πρώτη σοβαρή παρέµβαση ενίσχυσης του δηµόσιου συστήµα-
τος υγείας από την αρχή της κρίσης, µέσα από δέσµες προσλή-
ψεων µόνιµου και επικουρικού προσωπικού και µέσω του
ΚΕΕΛΠΝΟ για τις µονάδες εντατικής θεραπείας και µε αυξηµένη
χρηµατοδότηση και µε επιπλέον κίνητρα.

Νοµίζουµε ότι ιδιαίτερα στο αµέσως επόµενο διάστηµα και µε
τη διοικητική ευστάθεια που αποκτά το σύστηµα σταδιακά αυτή
την περίοδο, θα µπορέσει να αποδώσει καρπούς, να αντιστραφεί
το ρεύµα προς το εξωτερικό για τους νέους γιατρούς και να δώ-
σουµε µια αξιοπρεπή προοπτική, επαγγελµατική και επιστηµο-
νική, στους νέους γιατρούς, που είναι εξαιρετικοί και που σή-
µερα, δυστυχώς, τους στερείται η πατρίδα µας και τα νησιά ει-
δικά και δικαιολογηµένα οι άνθρωποι αυτών των περιοχών εκ-
φράζουν την ανασφάλειά τους µπροστά στην αρρώστια, µπρο-
στά στο σοβαρό περιστατικό.

Χρειάζεται, λοιπόν, ένα πλέγµα παρεµβάσεων για να καλύ-
ψουµε αυτό το τεράστιο έλλειµα υγειονοµικής φροντίδας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε πολύ.
Ακολουθεί η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 996/14-6-2016 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας
κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε την ανάγνωση του Ευαγγελίου την ηµέρα του Αγίου
Πνεύµατος στην Αγιά Σοφιά.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Ιωάν-

νης Αµανατίδης.
Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ως προς το πόσο επίκαιρη

είναι, είναι επίκαιρη, παρ’ ότι πέρασε η γιορτή του Αγίου Πνεύ-
µατος και γι’ αυτό δεν ευθύνεται ο οµιλών Βουλευτής.

Κύριε Πρόεδρε και όσοι µας βλέπουν, τους παρακαλώ να σκε-
φτούν ποιος µπορεί να είπε «έτρεµα και τα γόνατά µου λύγιζαν
µέσα στην Αγία Σοφία». Ποιος µπορεί να είπε «ε, δεν είναι και τί-
ποτα τραγικό να διαβάζεται το Κοράνι µέσα στην Αγία Σοφιά».
Μπορείτε να το φανταστείτε;

Το πρώτο, ότι λύγιζαν τα γόνατά του, ότι τον έπιασε κρύος
ιδρώτας, το κορµί του έτρεµε και παραλίγο να σωριαστεί κάτω,
το είπε ο ιµάµης που τόλµησε να ψάλει το Κοράνι ογδόντα πέντε
χρόνια µετά, µέσα στον ιερό ναό της Αγίας Σοφίας της Κωνσταν-
τινούπολης για τη µουσουλµανική τους γιορτή.

Αυτή την καταπληκτική οµολογία, που δείχνει ο ίδιος πώς αι-
σθάνθηκε, κύριε Πρόεδρε, κάνοντας αυτή τη µεγάλη µουσουλ-
µανική πρόκληση µέσα στο ιερό σύµβολο της Χριστιανοσύνης,
της Ορθοδοξίας, την έκανε ο ιµάµης, που δεν είναι τυχαίος, αλλά
είναι καθηγητής της Θεολογίας στο Πανεπιστήµιο της Άγκυρας
και αυτό που σας διάβασα, τη δήλωσή του, τα συναισθήµατά
του, το αναµετάδωσαν τα τουρκικά µέσα µαζικής ενηµέρωσης.

Τη δήλωση «δεν τρέχει τίποτα» ποιος λέτε ότι την έκανε; Όχι
ο παριστάµενος Υπουργός, αλλά ο κ. Νίκος Ξυδάκης, ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Εξωτερικών. Πρέπει να πω τώρα και άλλα;

Για µια ακόµη φορά, κύριε Πρόεδρε, φαίνεται ότι βρισκόµαστε
στο ίδιο έργο θεατές: οι Τούρκοι να βρίσκονται εν αδίκω και να
προκαλούν µε θράσος και εµείς να κοιτάµε πώς θα ακολουθή-
σουµε µία πολιτική κατευνασµού απέναντί τους για να µη χαλά-
σουµε το κλίµα. Ποιο κλίµα; Αυτό που µετατρέπει εν µία νυκτί και
κατά παράβαση των διεθνών συνθηκών την Αγία Σοφία σε τζαµί.
Αυτό δεν έγινε απλά από µία µειοψηφία φανατικών. Έγινε ενώ
είχε προηγηθεί µια µεγάλη φιέστα έξω από την Αγία Σοφία, µε
πρωταγωνιστή τον ίδιο τον Ερντογάν. Επιχείρησαν και πέτυχαν
µία δεύτερη άλωση, µε την κρατική τηλεόραση της Τουρκίας να
µεταδίδει κάθε πρωί σαν να είναι σόου, τη δική τους απόπειρα
µε την ανάγνωση αποσπασµάτων από το Κοράνι.

Μιλάµε, συνεπώς, για επίσηµη κρατική πολιτική της Τουρκίας,
άλλο αν εδώ ο κ. Ξυδάκης προσπάθησε να µας πείσει ότι δεν τρέ-
χει τίποτα.

Δυστυχώς αυτά είναι σηµάδια περαιτέρω αποµείωσης της
εθνικής ισχύος της χώρας και περιθωριοποίησης της περιοχής.
Η οικονοµική κρίση τείνει να εξελιχθεί σε κρίση στα εθνικά µας
θέµατα. Τα σύννεφα που µαζεύονται είναι πολλά. Όταν βαπτί-
ζουµε το κρέας ψάρι για να µη δυσαρεστήσουµε τους Τούρκους,
είναι λογικό να αποθρασύνονται και άλλοι γείτονες, όπως οι Αλ-
βανοί και οι Σκοπιανοί. Οι Τούρκοι στήνουν θέµα µε την Αγία
Σοφία, οι Αλβανοί µε τους Τσάµηδες και πάει λέγοντας.

Δεν είναι η ευτυχέστερη συγκυρία για τα εθνικά µας θέµατα
αυτή που διανύουµε, κύριε Υπουργέ, και οφείλετε πραγµατικά
να αναλογιστείτε και τις ιστορικές σας ευθύνες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και κλείνετε µε αυτό,
κύριε Νικολόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Δυστυχώς, φαίνεται να µπαίνουµε σε έναν νέο επικίνδυνο

κύκλο στα εθνικά θέµατα. Και το χειρότερο είναι πως µερικοί, όχι
ο παριστάµενος Υπουργός –οφείλω να το πω, γιατί από τη θητεία
του στην Επιτροπή Ορθοδοξίας ακριβώς το αντίθετο υπηρετεί-,
αλλά η Κυβέρνηση –δεν ξέρω από ποιον εκπροσωπείται- κάνει
ότι δεν αντιλαµβάνεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε. Είχατε
δύο λεπτά και σας έχω δώσει τέσσερα. Κλείστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αν συνεχίσουµε, λοιπόν, να επιδεικνύουµε αυτή την ανεκτικό-

τητα στις τουρκικές προσβολές, τα χειρότερα βρίσκονται µπρο-
στά µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Νικολόπουλε,
θα σας κλείσω το µικρόφωνο. Παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γι’ αυτό, λοιπόν, και η πρόταση
ήταν: Αφού αυτοί έκαναν αυτό το βήµα και εµείς να ζητήσουµε
το ίδιο, να κάνουµε και εµείς συλλείτουργο, να κάνουµε και εµείς
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την ανάγνωση του Ευαγγελίου. Και αυτό θα ήταν πραγµατικά µια
πράξη αµοιβαιότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λόγω του θέµατος
σας άφησα. Αν και σήµερα, µιας και είδατε τον κύριο Πρωθυ-
πουργό, έπρεπε να τον ρωτήσετε για τους άλλους Υπουργούς.
Τι φέρνετε σε δύσκολη θέση τον κ. Αµανατίδη, ο οποίος είναι και
ευγενής.

Ορίστε, κύριε Αµανατίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η ευαισθησία της Κυβέρνησης στο θέµα το οποίο έχει ανακύ-

ψει, σε σχέση µε την αλλοίωση του χαρακτήρα και του ιστορικού
και του πολιτιστικού, αλλά και του υψηλού συµβολισµού που έχει
για την Ορθοδοξία η Αγία Σοφία, είναι µεγάλη. 

Από την πρώτη στιγµή η Κυβέρνηση έθεσε ψηλά στην ατζέντα
της το θέµα. Μία απόδειξη, θα σας έλεγα, είναι ότι στην γραπτή
ερώτηση που κάνατε στις 14 Ιουνίου, απάντησε ο ίδιος ο Υπουρ-
γός, ο κ. Κοτζιάς, στις 22 Ιουνίου. Βέβαια στην επίκαιρη ερώτηση
στην οποία σας απαντάµε εδώ τώρα, αναδεικνύοντας το θέµα
ξανά, ειδικά σε µια περίοδο που από χθες και µέχρι τις 20 Ιουλίου
γίνεται στην Κωνσταντινούπολη η 40η Σύνοδος της Διακυβερνη-
τικής Επιτροπής της UNESCO για την προστασία της παγκο-
σµίου πολιτιστικής και φυσικής κληρονοµιάς. 

Κύριε Νικολόπουλε, σας ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση,
γιατί για ακόµα µια φορά θέλω να απαντήσω και να πω ότι η Κυ-
βέρνηση ούτε φοβικά ούτε µε συµπλέγµατα απάντησε απέναντι
σε αυτά εδώ. 

Θα έρθω στην ουσία της ερώτησής σας στη δευτερολογία,
ωστόσο επιτρέψτε µου να πω δυο-τρία σηµεία τα οποία νοµίζω
ότι χρειάζεται να ακουστούν. Η Αγία Σοφία είναι µνηµείο, χαρα-
κτηρισµένο ως µνηµείο πολιτιστικής κληρονοµιάς από την UNE-
SCO και συνεπώς οφείλει και απολαµβάνει της προστασίας και
του προσήκοντα σεβασµού που αρµόζει στα ιστορικά µνηµεία,
τόσο αυτοδίκαια όσο και στο πλαίσιο των σχετικών συµβάσεων
και βέβαια όχι µόνο της χώρας της οποίας το φιλοξενεί, αλλά
από το σύνολο των χωρών που έχουν υπογράψει τη Σύµβαση της
UNESCO, σύµφωνα µε το άρθρο 6 παράγραφος. 1 της Σύµβα-
σης της UNESCO. Αποτελεί υποχρέωση της διεθνούς κοινότη-
τας, στο σύνολό της, η συνεργασία για την προστασία της πα-
γκόσµιας πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

Προφανώς η απόφαση των τουρκικών αρχών για την ανά-
γνωση του Κορανίου, επ’ ευκαιρία του Ραµαζανίου, καθώς και το
κάλεσµα για προσευχή από τον µουεζίνη, αποτελούν προσπά-
θεια να αλλοιωθεί η χρήση ενός τέτοιου ιστορικού µνηµείου παγ-
κόσµιας σηµασίας.

Επίσης αυτές οι ενέργειες ακολούθησαν µια σειρά ενεργειών,
που µετέτρεψαν σε τεµένη ορθόδοξους ναούς της Αγίας Σοφίας,
της Τραπεζούντας και της Νίκαιας. Βεβαίως έτσι θεωρώ ότι προ-
ωθούν την ισλαµοποίηση θρησκευτικών και πολιτιστικών στοι-
χείων. Η Τουρκία έτσι προσπαθεί να την µετατρέψει σε τέµενος,
παραβιάζοντας τη δική της απόφαση, που το 1935 και επί Κεµάλ
Ατατούρκ είχε συµφωνήσει και είχε περάσει νόµο να λειτουργή-
σει ως µουσείο. Παραβιάζει την υποχρέωσή της, να διατηρεί την
αυθεντικότητα του µνηµείου, ιδιαίτερα όσον αφορά τη χρήση
του.

Ως προς την άποψη ότι εν µέσω κλίµατος έντασης και θρη-
σκευτικού εξτρεµισµού τέτοιες ενέργειες δεν προωθούν τον σε-
βασµό και την προσέγγιση των θρησκειών και τον διάλογο των
πολιτισµών, που θα πρέπει να αποτελούν τον γνώµονα πολιτικής
για την περιοχή, αυτές µαρτυρούν µια κλιµακούµενη ενδεχόµενη
διολίσθηση, σε πρακτικές που δεν συνάδουν µε την ευρωπαϊκή
πορεία της Τουρκίας και τον σεβασµό των αρχών και των αξιών
που αποτελούν τα θεµέλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Όλες αυτές οι ενέργειες καταδικάστηκαν από την ελληνική Κυ-

βέρνηση, η οποία προέβη από πλευράς Υπουργείου Εξωτερικών
σε όλες τις αρµόδιες διπλωµατικές ενέργειες. 

Ενηµερώσαµε διπλωµατικά τις αντιπροσωπείες των κρατών
εδώ στην Αθήνα, µε αποτέλεσµα να έχουµε ανακοινώσεις τόσο

από τις Ηνωµένες Πολιτείες όσο και από τη Ρωσία. Στάλθηκαν
δύο επιστολές στην κ. Μπόκοβα. Στη µία απάντηση περιµένουµε
και δεύτερη απάντηση. 

Πέρα από την ενηµέρωση των χωρών και επειδή ακριβώς µι-
λήσατε για την ηµέρα του Αγίου Πνεύµατος, θα ήθελα να σας
ενηµερώσω ότι ακριβώς τότε που έγινε η Αγία και Μεγάλη Σύνο-
δος στην Κρήτη, ασχολήθηκε µε το θέµα της Αγίας Σοφίας. Μά-
λιστα είναι και στα πορίσµατα και στις αποφάσεις της Αγίας και
Μεγάλης Συνόδου. 

Από εκεί και µετά τέθηκε το θέµα και στον Πρόεδρο της κρα-
τικής Δούµα κ. Ναρίσκιν, ο οποίος ήρθε στη Θεσσαλονίκη µε
αφορµή την 23η Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Ορθοδοξίας.
Μάλιστα σε πρόσφατη συνέντευξή του στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»
αναφέρεται στο θέµα αυτό, ενώ υπάρχει και µια σειρά δηµοσι-
ευµάτων µεγάλων έγκριτων εφηµερίδων –γερµανικών, θα σας
έλεγα- τα οποία αναφέρονται στο συγκεκριµένο θέµα. Αυτά δεν
ήρθαν έτσι από τον ουρανό αλλά έγιναν µε συγκεκριµένες πολι-
τικές και διπλωµατικές κινήσεις. 

Στη δευτερολογία µου θα σας απαντήσω, κύριε Νικολόπουλε,
και για το θέµα το οποίο θέτετε και ευχαριστώ πολύ για την ερώ-
τηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν αµφιβάλλει κα-
νείς, κύριε Υπουργέ, ότι έγιναν, αφού µάλιστα τα λέτε εσείς.
Όµως εξίσου σίγουρο είναι ότι δεν σταµάτησε να διαβάζεται το
Κοράνι µέχρι τη λήξη του Ραµαζανίου, άσχετα από αυτά που έγι-
ναν. 

Ορίστε, κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ακριβώς, κύριε Πρόεδρε. 
Δυστυχώς επειδή φαίνεται ότι δεν ιδρώνει το αυτί του κ. Ερν-

τογάν και της τουρκικής πολιτικής που ακολουθούν τα τελευταία
χρόνια, όπως είπε και ο κύριος Υπουργός, η Αγία Σοφία της Κων-
σταντινούπολης ήταν ένας ακόµα κρίκος, γιατί είχαν προηγηθεί,
όπως πολύ σωστά είπατε, οι µετατροπές πολλών ιερών ναών,
που τις τελευταίες δεκαετίες λειτουργούσαν ως µουσεία και πάν-
τως όχι ως µουσουλµανικά τεµένη. 

Έτσι, λοιπόν, η επίδειξη της αποφασιστικότητας και του σθέ-
νους αλλά σε συνδυασµό µε την αποτελεσµατικότητα, φαίνεται
ότι είναι ο µόνος δρόµος της αξιοπρέπειας, για όσο εµείς θα
λέµε ότι «εµείς δεν διεκδικούµε», «δεν θυµόµαστε», «ξεχνάµε». 

Κύριε Πρόεδρε, θα το πω γιατί είναι αληθές. Σήµερα στη συ-
νάντηση που είχα µε τον Πρωθυπουργό και παρά το γεγονός ότι
αφορµή ήταν ο εκλογικός νόµος, επειδή είχε την καλοσύνη να
µε κρατήσει περίπου δύο ώρες, του είπα ότι είναι τραγικό λάθος,
να ασχολούνται και να προκαλούν το θρησκευτικό συναίσθηµα
των Ελλήνων µε όλα τα ανοµολόγητα των µη συµφιλιωµένων µε
αυτό που είναι το ελληνικό έθνος. Του είπα ότι καλά θα κάνει να
τα πηγαίνει καλά µε την Εκκλησία. Διότι δεν έχασαν όσοι τα
πήγαν καλά µε την Εκκλησία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Για λόγους ευγενείας
δεν σας ρωτάω τι σας απήντησε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ µου, επειδή νο-
µίζω ότι θα ήταν πολύ πιο αποτελεσµατικό να κάνουµε ένα βήµα
µπροστά, επειδή η ελληνική θέση δεν πρέπει πλέον να σταµατάει
στο ότι η Αγία Σοφία είναι ένα παγκόσµιο θρησκευτικό µνηµείο
και επειδή πρέπει να ασκηθεί µια πιο -εντός εισαγωγικών- «πα-
ραγωγική» πολιτική, στην οποία θα µπουν ρεαλιστικές διεκδική-
σεις -όπως ότι η Αγία Σοφία είναι ένα µνηµείο που µπορεί να
βοηθήσει στον διάλογο και στη συνύπαρξη των θρησκειών-,
τώρα που η παγκόσµια κοινότητα το έχει ανάγκη, ίσως να είναι
ένας καλύτερος τρόπος για να γίνει συµβολικά αυτό και να έχει
πραγµατικά παγκόσµια απήχηση. Αφού έγινε, λοιπόν, εκεί η ισ-
λαµική τελετή και διαβάστηκε το Κοράνι, τώρα να γίνει και ορθό-
δοξη λειτουργία και να διαβαστεί εκεί το Ευαγγέλιο. 

Εσείς ξέρετε, κύριε Υπουργέ, τι θα µπορούσε να συµβεί σε
αυτό το παγκόσµιο θρησκευτικό µνηµείο, σε αυτό το µνηµείο που
είναι σηµαντικό για µας τους ορθοδόξους, αλλά και για όλους
τους χριστιανούς. 

Θα ήθελα να σας θυµίσω κάτι που και εσείς ζήσατε, αλλά το
κάνω για να το ακούσουν όλες οι Ελληνίδες και οι Έλληνες. Θα
σας θυµίσω, λοιπόν, τι έγινε όταν στη γειτονική µας χώρα, την
Αλβανία, ο Αναστάσιος έκανε τα εγκαίνια αυτού του µνηµείου
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της Ορθοδοξίας, του Μητροπολιτικού, Αρχιεπισκοπικού Ναού
των Τιράνων. Θυµηθείτε σε πόσες χώρες έπαιξε αυτό το µνηµείο
της Ορθοδοξίας και πόσο καλύτερο σύµβολο φιλίας, ενότητας
και καταλλαγής ήταν αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνοντας να πω όσον αφορά την Κρήτη -το είπα στην αρχή
και θα το ξαναπώ, γιατί οφείλουµε τα του Καίσαρος τω Καίσαρι,
εσείς ήσασταν απ’ την αρχή και είστε σε όλα τα βήµατα που επι-
χειρούν να κάνουν και οι εκκλησιαστικοί µας ηγέτες- σε εκείνη
τη σύναξη ο Πρωθυπουργός θα έπρεπε να είναι εκεί. Η Κυβέρ-
νηση θα έπρεπε να έχει έναν άλλον ρόλο και µια άλλη παρουσία.
Ο δε Οικουµενικός να απαντά ότι και τώρα πάµε για να λειτουρ-
γήσουµε τη Σχολή της Χάλκης. Όλοι το θέλουµε, όλοι τα λέµε,
αλλά ξέρετε, µε επισκέψεις δηµοσίων σχέσεων να µας περιµένει
ο Ελπιδοφόρος, για να λέµε ότι το κάνουµε, δεν είναι η καλύτερη
απάντηση. Ίσως η καλύτερη απάντηση µπορεί να έρθει από µια
γενναία πρωτοβουλία, που η ελληνική Κυβέρνηση εύχοµαι να
ακολουθήσει στο θέµα της Αγίας Σοφίας...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: …αφού εκείνοι έδωσαν την
πρώτη ευκαιρία και δεν λέω εγώ αφορµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο και κλείστε σας παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε
Νικολόπουλε, θα ήθελα να σας πω ότι σε αυτά τα ζητήµατα –και
το γνωρίζετε και εσείς πάρα πολύ καλά- ειδικά σε µια τέτοια
θέση, χρειάζεται µεγάλη στάθµιση και χρειάζεται σύνεση και
προσεκτικοί χειρισµοί για τέτοιες αποφάσεις και ενέργειες. Η
θέση αυτή την οποία λέτε, χρήζει –αν θέλετε- περαιτέρω σκέψης
και ίσως πολλές φορές να µην είναι τόσο παραγωγική ή αποτε-
λεσµατική. Σκεφτείτε το και αυτό που λέω. Το λέω µε έναν τρόπο
έµµεσο και νοµίζω ότι καταλαβαίνετε την…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Φανταστείτε ένα αρχιερατείο
στην Αγία Σοφία τι θα ήταν για όλον τον κόσµο!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Σας το
λέω αρκετά διπλωµατικά. Εννοώ ότι θέλει αρκετή σκέψη και σύ-
νεση. Τα εξετάζουµε όλα. Το συµφέρον της χώρας αυτή τη
στιγµή δεν είναι αυτό, ωστόσο οι χειρισµοί δεν είναι για να απο-
φύγεις κλιµακώσεις, είναι και για τα αποτελέσµατα τα οποία
έχεις µακροπρόθεσµα, το πώς µπορούν αυτά να λειτουργήσουν
προς το συµφέρον ή όχι. Γι’ αυτό και σας απαντώ και µε αυτόν
τον τρόπο.

Κατ’ αρχάς, να ξανατονίσω το εξής: Δεν είναι ένα διµερές
θέµα, είναι ένα διεθνές θέµα και πολύ σωστά το αναδείξαµε ως
τέτοιο και νοµίζω ότι είχαµε τα αποτελέσµατα τα οποία προσδο-
κούσαµε και εκτιµώ ότι θα πρέπει η ίδια η γείτονα χώρα να το
δει, γιατί…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτά τα αποτελέσµατα προσ-
δοκούσατε; Μα δεν εµποδίστηκαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφήστε να ολοκλη-
ρώσει ο κύριος Υφυπουργός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε
Νικολόπουλε, επειδή είναι τοποθέτηση στη Βουλή και είναι συγ-
κεκριµένη, γι’ αυτό λέω ότι θέλει µια σύνεση. Οι χειρισµοί δεν
είναι απλοί, δεν είναι απλό να πεις «ζητώ το ένα ή το άλλο». Πολ-
λές φορές τα αποτελέσµατα µπορεί να είναι αρνητικά σε αυτό
που θες. Κάτι το οποίο φαίνεται σαν επιθετική ενέργεια τώρα και
προβάλλεται δικαίως κ.λπ., µπορεί να µην έχει τα αποτελέσµατα
τα οποία θες. Άρα όλα θέλουν µια προσοχή.

Σε κάθε περίπτωση η γείτονα χώρα πρέπει να σεβαστεί την
ιστορική και θρησκευτική αξία των µνηµείων της. Αυτό σίγουρα
λειτουργεί εις όφελος της ίδιας, προωθεί τη δική της ευρωπαϊκή
ένταξη και την οικονοµική ανάπτυξη και βέβαια όχι στη δηµιουρ-
γία εντάσεων. Γιατί σε όλη τη γύρω περιοχή, άµα θα δείτε, η Ελ-
λάδα είναι πόλος σταθερότητας και διαλόγου.

Γνώµονας, λοιπόν, της πολιτικής µας σε όλα τα γεγονότα τα
οποία έγιναν το τελευταίο διάστηµα, ήταν να προβάλλουµε ακρι-
βώς αυτό. Την Ελλάδα σαν πόλο σταθερότητας, διαλόγου και βέ-
βαια ως παράγοντα διαπολιτισµικού διαλόγου. Δείτε την επί-

σκεψη που έκανε και ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Κοτζιάς στην
Κίνα, που µίλησε για τον διαπολιτισµικό διάλογο. Είναι θέµατα
πολιτικών τα οποία ενώνουν και συσπειρώνουν τον κόσµο γύρω
από τη δική µας θέση και αποµονώνουν τις λογικές, τις οποίες
θέλει να περάσει η γείτονα χώρα πάνω στο συγκεκριµένο θέµα.
Νοµίζω ότι θα έχει και αποτελέσµατα. Συνεχίζουµε και δου-
λεύουµε πάνω σε αυτό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Η φράση Ξυδάκη ότι δεν τρέχει
τίποτα, δηλαδή, είναι…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Δεν
είναι η ουσία της ερώτησή σας. Το θέµα αυτό...

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Η ερώτησή µου έτσι ξεκινάει. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Το

ξέρω αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Νικολόπουλε,

είστε παλιός συνάδελφος. Σας υπενθυµίζω ότι ο κ. Αµανατίδης
είναι Υφυπουργός και ο κ. Ξυδάκης είναι Αναπληρωτής. Μην κά-
νουµε τώρα τέτοιες ερωτήσεις. Να απαντήσει για τον κ. Ξυδάκη
ο Υφυπουργός. Στον παραπάνω πρέπει να κάνετε το ερώτηµα
αυτό. Όχι στον κ. Αµανατίδη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Απέφυγε το όξος και τη χολή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε πολύ.
Δεκαεπτά ερωτήσεις στη σηµερινή συνεδρίαση είτε λόγω

απουσίας των δύο Υπουργών, του κ. Τσακαλώτου και του κ. Αλε-
ξιάδη, στο εξωτερικό είτε λόγω φόρτου εργασίας των υπολοίπων
Υπουργών, αναβάλλονται για επόµενη συνεδρίαση.

Η πρώτη µε αριθµό 1089/5-7-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αθανασίου (Σάκη) Παπαδόπουλου προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε την αναβίωση του άρθρου 44 του
ν.3763 (Α 80) µε σκοπό την προώθηση αυτοσύµβασης στη σύν-
ταξη οριστικού συµβολαίου από προσύµφωνα µεταβίβασης ακι-
νήτων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Αλε-
ξιάδη, που θα βρίσκεται στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 1068/28-6-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την έξοδο της Μεγάλης Βρετανίας από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ.
Τσακαλώτου, που θα βρίσκεται στις Βρυξέλλες.

Η έκτη µε αριθµό 1092/5-7-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασι-
λείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον
«τερµατισµό του κατάφωρα άδικου αποκλεισµού από την εργα-
σία των υπαλλήλων της υπό εκκαθάριση Συνεταιριστικής Ευβοϊ-
κής Τράπεζας», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού
κ. Τσακαλώτου, που θα βρίσκεται στις Βρυξέλλες.

Η πρώτη µε αριθµό 1086/4-7-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, σχετικά µε την κατασκευή του οδικού άξονα Φλώρινας-
Πτολεµαΐδας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ.
Σπίρτζη, λόγω φόρτου εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 1072/29-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου–
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, σχετικά µε την κατάσταση που επικρατεί στα Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Υπουργού κ. Βίτσα, λόγω των ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Η τρίτη µε αριθµό 1082/4-7-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουρ-
γό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την εξα-
σφάλιση του απαραίτητου εξοπλισµού προκειµένου να λειτουρ-
γήσουν από τον Σεπτέµβρη οι πέντε έτοιµες σχολικές µονάδες
στον Δήµο Ρεθύµνου, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Υπουργού κ. Φίλη, λόγω των ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Η µε αριθµό 1056/28-6-2016 πέµπτη επίκαιρη ερώτηση του
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχε-
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τικά µε την ολοκλήρωση του έργου της Μαρίνας Μεσολογγίου,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της Υπουργού κ. Κουντουρά,
λόγω των ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Η µε αριθµό 907/25-5-2016 όγδοη επίκαιρη ερώτηση του δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο των
έργων αξιοποίησης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Τσακαλώτου, που
θα βρίσκεται στις Βρυξέλλες.

Η δωδέκατη µε αριθµό 1048/27-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε «την καταστροφική και αχρεώστητη απαί-
τηση του ΔΕΔΔΗΕ για πληρωµή υπέρογκου και άδικου προστί-
µου σε επιχειρήσεις που είχαν κλείσει κατά τη διάρκεια της
κρίσης και τώρα ζητούν να ενεργοποιηθούν ξανά», δεν συζητεί-
ται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Σκουρλέτη, λόγω φόρτου
εργασίας.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 1050/27-6-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε την αναβάθµιση του τελωνείου Κήπων και την εκµετάλ-
λευση των προοπτικών των σηµείων εισόδου–εξόδου στον Έβρο,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Αλεξιάδη, που
θα βρίσκεται στις Βρυξέλλες.

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 1015/17-6-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Γεωργίου Κατσιαντώνη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε τις δηλώσεις του επικεφαλής του Eurogroup
κ. Ντάϊσελµπλουµ περί µη βιωσιµότητας του ελληνικού προγράµ-
µατος, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Τσακα-
λώτου, που θα βρίσκεται στις Βρυξέλλες.

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 1034/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευ-
σταθίου (Στάθη) Παναγούλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε το κόστος των εκπροσώπων των θεσµών στο δηµόσιο,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Τσακαλώτου,
που θα βρίσκεται στις Βρυξέλλες.

Η δέκατη έκτη µε αριθµό 1003/14-6-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα λειτουργικά προβλήµατα στο Αν-

τικαρκινικό Νοσοκοµείο «Μεταξά», δεν συζητείται λόγω κωλύµα-
τος του Υπουργού κ. Πολάκη, λόγω φόρτου εργασίας.

Η δέκατη όγδοη µε αριθµό 899/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τον αποκλεισµό του Νοσοκοµείου Βόλου από το πρόγραµµα
ΕΣΠΑ, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Πολάκη,
λόγω φόρτου εργασίας.

Η δέκατη ένατη µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων του Γενικού Νοσοκοµείου
Λαµίας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Πο-
λάκη, λόγω φόρτου εργασίας.

Η µε αριθµό 5192/5-5-2016 πρώτη ερώτηση των Αναφορών-
Ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Γεράσιµου Γιακουµάτου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
τα προβλήµατα στο Μαντζαβινάτειο Νοσοκοµείο Ληξουρίου, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Πολάκη, λόγω
φόρτου εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 3970/15-3-2016 ερώτηση της Βουλευτού
Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε τα προβλήµατα στη λειτουργία των χειρουργικών αιθου-
σών του Γενικού Νοσοκοµείου Ελευσίνας «Θριάσιο», δεν συζη-
τείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Πολάκη, λόγω φόρτου
εργασίας.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Πέµπτης 5 Μαΐου (απόγευµα) 2016 και ερωτάται το Σώµα αν
τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Πέµπτης 5 Μαΐου 2016 (απόγευµα) επικυρώθηκαν.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 20.41’ λύεται η συνεδρίαση για την Πέµπτη 14
Ιουλίου 2016 και ώρα 9.30’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: α) νοµοθετική εργασία και β) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συ-
ζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.

12832 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


